
  [image: ]


  
    Tots els homes de Duran és l’apassionant relat en primera persona dels esforços de l’autor per denunciar la corrupció que assola el seu partit, Unió Democràtica de Catalunya (UDC).


    Primer es va adreçar a llurs dirigents, després al president de la Generalitat i, finalment, a la Unió Europea i al fiscal. L’afer ha esclatat així davant l’opinió pública en tota la seva dimensió.


    I amb totes les conseqüències: les dimissions i cessaments al partit i al govern català ja han començat; el fulgurant estel de Josep A. Duran Lleida està en declivi, potser definitiu. El llibre, documentat amb tota la correspondència creuada entre els principals implicats i l’autor, descriu detalladament la xarxa de clientelisme dels líders i beneficiaris d’UDC. Posa en evidència també la inquisició que pateix qui gosa treure a la llum la corrupció pública. Al mateix temps l’obra és un clam en contra de la corrupció dels polítics, que no és sinó el frau a tota una societat, en aquest cas l’oasi català.
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    A Josep Vergés Matas.


    Editor, el meu pare, que em va ensenyar a lluitar per la veritat i l’honestedat contra la maldat i la corrupció, perquè la llibertat la construïm les persones, no les circumstàncies.


    «La teva perseverància és d’admirar», va dir. «Algú ho ha estat dirigint tot a distància. Quan temen perdre el càrrec, els que estan ben situats faran el que sigui per a protegir-lo. El lema és “no destapis el cas”. Estan ben organitzats, però són bastant descuidats. Les finances són el millor camí per a saber qui està implicat».


    Tots els homes del president,


    CARL BERNSTEIN i BOB WOODWARD

  


  NOTA SOBRE LES NOTES: Aquest llibre denuncia la corrupció, però no és una conversa de cafè encara que intento escriure de la manera més clara i divertida possible. Tot està referenciat. Algunes citacions no tenen peu de pàgina perquè podeu trobar l’autor directament a la bibliografia. Els que no tingueu pràctica en llegir citacions, simplement ignoreu-les fins que alguna referència us desperti la curiositat.


  Les notes són senzillament una garantia d’honestedat, com el vi d’origen. El que beurem no és l’etiqueta sinó el contingut.


  Agraïments


  La citació que encapçala el llibre deixa ben clar, com tothom sap, que Catalunya és un oasi lluny del pervers món real. Permeteu-me aquesta citació tan exòtica, per si algun dia ens despertem i descobrim que tot era un miratge.


  El meu reconeixement, primer, a tots els catalans de seny que lluiten per viure en un país net i lliure. I en primer lloc als periodistes que han perseguit el cas. Com ja he dit públicament, Josep Callol, del Diari de Girona, mereix un Pulitzer, però no el tenim i la Creu de Sant Jordi està molt devaluada. Agrair també la seva feina a l’Enric Sòria de l’Avui, que, malgré lui —com el personatge de Molière que descobreix que parla en prosa—, és l’únic diari de Barcelona que ha denunciat la corrupció publicant tots els meus articles. Molts d’altres, sense esmentar ràdios i televisions, han treballat el cas: Montserrat Novell de l’Agència Efe, Xavier Horcajo de El País, Manuel Manchón de El Mundo, Víctor Saura de El Triangle i els excompanys de El Periódico, que han hagut de veure incrèduls —en una democràcia tan plenament autosatisfeta!— com eren censurats set articles que m’havia encarregat el seu diari des de la meva denúncia de la corrupció cristiana. Com poden comprovar els dirigents cristians, no tinc carnet de premsa.


  El meu agraïment també a l’editor Jaume Vallcorba, que va vèncer la metafísica publicant la meva teoria de la corrupció Corruptors i corruptes. Parlar de la pràctica de la corrupció ho dec a Víctor Batallé de la Fundació Ramon Trias Fargas, Gabriel Salvia de la Fundación Atlas, Gerardo Bongiovanni de la Fundación Libertad, Norberto Borzese de Compromiso Ciudadano i Enrique Zaina de la Universidad de Buenos Aires, invitant-me a parlar a l’Argentina. Alejandro Chafuen de la Fundació Atlas americana em va invitar a parlar a Milà, la Tangentòpolis de les comissions il·legals. La Liberty Fund dels EUA també m’ha invitat sovint a parlar de la corrupció i de l’ètica. També agraeixo el suport de Víctor Pou Serradell de la Comissió Europea; Cris Lingle, perseguit per denunciar la corrupció de Singapur, un altre oasi; Carlos Rodríguez Braun, liberal hispano-argentí; l’estrella mediàtica Joan Barril; Sam Simon de la liberal Philadelphia i tants altres. Una menció especial als companys d’Unió Democràtica de Catalunya que lluiten per mantenir l’ètica del partit de Manuel Carrasco i Formiguera, perseguit pels dos bàndols de la guerra. Un agraïment amistós també a Xavier Rotllan, advocat de les causes que semblen perdudes, que ha llegit, sense perdre’s, el meu manuscrit. Els que menys-preuen Catalunya són els mateixos que menystenen els valors ètics. Per això el lector no trobarà agraïments a la universitat espanyola, però és que no els vol. Igual que ignorava la llibertat durant la fosca dictadura, ara tampoc està interessada en la corrupció. A tots els que no esmento, i als ciutadans que em paren pel carrer per encoratjar-me, vull dedicar aquestes paraules d’una mallorquina, amb el seu meravellós accent que no puc reproduir: «El felicito per la seva tenacitat en denunciar la corrupció, perquè volem viure en un país lliure». És així de senzill: sense ètica no hi ha llibertat.


  Josep C. Vergés


  La Floresta, desembre de 2000


  PRÒLEG

  La mare pàtria


  La vida fa riure. Més ben dit, la vida lliure fa riure, perquè les dictadures són un avorriment. El realisme socialista a la Unió Soviètica era tan en tecnicolor com l’Educación y Descanso franquista, i a sobre aquí vèiem el Nodo en blanc i negre. En canvi les democràcies estan plenes de desastres polítics i escàndols mediàtics. Venim de segles de dictadura salvadora, de centralisme universalista, d’endogàmia asfixiant i de la Santa Inquisició de la mediocritat. Davant el dramatisme absolut de Salvador Espriu, Pere Quart tornava la nostra vida casolana a la comèdia relativa en l’«Assaig de plagi a la taverna»:


  
    Oh, que avingut estic amb la meva


    petita, esclava, poc sortosa terra,


    i com em recaria d’allunyar-me’n […]


    Car fet i fet no sóc tan ase


    i estimo a més amb un


    irrevocable amor


    aquesta meva —i nostra–


    bastant neta, envejada, bonica pàtria.

  


  Tot és veritat i tot és mentida a Catalunya i Espanya. El vell censor Fraga Iribarne era el Goebbels de la veritat de les mentides quan s’inventava l’eslògan totalitari Spain is different. La crítica, sobretot si es irònica, no agrada als corruptes i té enemics polítics tan elevats perquè la democràcia és la seva amiga. Pere Quart sabia com era d’important i poc estimada la paraula lliure:


  
    Demano la paraula prèvia


    per dir —i que d’un cop se sàpiga!


    que jo sóc jo


    que sóc el centre


    i l’àrbitre […]


    Ja ho sé. Molts espereu


    amb candeletes


    el dia de cantar-me les absoltes.


    No us enfileu, si us plau


    en el millor dels casos


    quan jo mori


    tots, tots


    bons o dolents


    sereu només els meus supervivents.

  


  Catalunya semblava que es menjaria el món amb el mil·lenni. Els polítics de la Transició han governat tan absolutament que ara la realitat els hi passa comptes relativament. Espanya és el Mèxic d’Europa, amb una corrupció difícil de desheretar. La corrupció no és cap exclusiva d’un partit, sinó la política col·lectiva de Fuenteovejuna. Quan Jordi Pujol va reunir mig miler de notables perquè fessin propostes sobre el futur mil·lenari de Catalunya, ni un sol va parlar de la corrupció, malgrat les cartes marcades al Casino del poder, de la dimissió escandalosa d’una parella de vicepresidents, d’una canastra de ministres, d’un pòquer de consellers de la Generalitat[1], d’una podrida de polítics criminals, fins i tot d’un candidat a la presidència jacobina amb les mans netes i els peus bruts, i d’un monopoli sencer d’alts càrrecs i lladres infinits, com els tres tenors que simbolitzen el poder central: el director de la Guàrdia Civil, l’editora del Butlletí Oficial de l’Estat i el governador del Banc d’Espanya. Vaig escriure a Jordi Pujol recordant-li que m’havia promès públicament estudiar la corrupció de Catalunya:


  
    Molt Honorable President,


    En la seva conferència del Cercle Financer a la Caixa va parlar molt encertadament sobre el futur de Catalunya. La meva pública pregunta sobre la corrupció va motivar una oferta seva de fer un grup d’estudi al qual m’invitava a participar. La corrupció no és fàcil de tractar, i tots hem vist les greus conseqüències polítiques dels desnonats socialistes. També vivim les conseqüències econòmiques dels tigres asiàtics que volien créixer menyspreant la llibertat. Catalunya és un país petit i ha de ser encara més primmirat. Si volem un esplendorós futur, hem d’acabar amb el favoritisme i construir una societat de mèrit. Evitar parlar de la corrupció és la garantia que sempre creixerà. Com contestava a un professor en una conferència meva sobre la corrupció a la universitat, l’endogàmia només és confortable per als endògams.

  


  A finals de 1998 m’entrevistava més d’una hora a soles amb Jordi Pujol, com després li recordava:


  
    Benvolgut Sr. President,


    Li agraeixo la llarga conversa. Ja sé que costa fer-se entendre. Si la democràcia funcionés com la societat pública a Catalunya, vostè mai seria president de la Generalitat. A les primeres eleccions, el PSC hagués estat nomenat: era un partit de l’oposició amb una bona estructura intel·lectual, molts militants, certa popularitat i moltes ganes de manar. Però vostè va guanyar. La universitat, els concursos, l’administració funcionen com si el PSC fos el partit natural de govern. No som una societat democràtica, exceptuant la política. La meva proposta és mirar la manera com fem les coses. Per què no podem tenir una universitat com Cambridge? Per què, com vostè deia, no podem tenir jutges callats? Els estudis de funcionament que es fan avui són pura propaganda, perquè són els propis interessats els autors. En canvi les auditories les han de fer persones independents, com és el cas de les auditories financeres i també les auditories ambientals. Li proposo una auditoria social de Catalunya que miri la política, la justícia, la universitat, l’administració, la nostra vida pública en general. Certament que digui totes les coses que van bé, però també que faci propostes de millora sobre el tancament, la paràlisi intel·lectual i la manca d’oportunitats. L’estudi de la democratització de Catalunya seria un complement al llibre de sociologia del socialista Giner que citava. És una proposta nova que demostraria que realment som una societat oberta.

  


  No he fet cap estudi de la corrupció oficial de Catalunya, perquè mai he rebut resposta de Jordi Pujol. Té massa feina per preocupar-se d’un tema tan menor com és la corrupció de Catalunya. Però jo he seguit amb la corrupció, que no és cap fotesa. La meva obra Corruptors i corruptes va néixer per la corrupció política.[2] Vol explicar com es justifiquen corruptors i corruptes. Al final del socialisme d’Estat, sorgiren escandalosos casos de corrupció que els mitjans presentaren com actes aïllats, fruit d’un mal comportament individual. Els socialistes han pagat la corrupció generalitzada amb la pèrdua del poder i un seguit de judicis criminals. La corrupció és la negació de la democràcia i la porta oberta al despotisme. Si la corrupció és despotisme, passar d’una dictadura a una democràcia hauria de canviar la corrupció per l’honestedat pública. No ha estat així, i l’enorme expansió de l’Estat de benestar més aviat ha permès que la corrupció s’estengui com una taca d’oli. El general Franco va fer la fortuna més gran del país gràcies al seu discret sou de militar, però el fals economista, el lladre de lladres i director de la Guàrdia Civil Luis Roldán, va robar milers de milions, amb la declaració de renda negativa.


  En una democràcia, els homes lliures no hem de tenir por i, com deia Guillem el Callat, el príncep d’Holanda assassinat per Felip II, cal que actuem encara que no tinguem esperances d’èxit. El liberalisme tal i com el coneixem avui, a la fi de la història, amb el triomf de la democràcia política i el mercat econòmic —és a dir, amb la lliure elecció del ciutadà i del consumidor— va començar a formular-se fa cinc segles a l’Escola de Salamanca. La Inquisició, el protestantisme i el racionalisme de la Il·lustració, s’han encarregat de fer-ho oblidar. Així s’aprèn avui, amb mitges tintes. La mitja veritat pitjor de totes és la traïció intel·lectual, perquè suggereix que ni la política ni l’economia tenen res a veure amb l’ètica.


  Vivim en una societat formada per institucions, creades, certament per l’acció de l’home, però que no són el resultat de la voluntat humana. A casa nostra tenim la demostració ben actual de com les institucions evolucionen malgrat les persones. Els polítics de la dictadura i els intel·lectuals autàrquics no volien la democràcia: els uns ho tenien tot «atado y bien atado» i els altres somiaven amb la dictadura marxista. Ja ho veieu: tenim democràcia. Les institucions demostren la importància social que té l’evolució, terme que Charles Darwin va manllevar de l’economia política per analitzar el món animal. L’andalusí Ibn Jaldun va dibuixar un segle abans de Maquiavel el naixement i la decadència de les civilitzacions.[3] Les forces econòmiques que fan créixer la societat acaben en la corrupció i la decadència, a causa de la despesa pública sumptuària, dels impostos expropiadors i d’una burocràcia totpoderosa. Però la societat reneix de les cendres quan la moral s’integra novament en l’economia política. Els corruptors corrompen els corruptes fins que, finalment, sorgeix l’home lliure.


  Sona familiar?


  Argentina no té bona premsa. Alfons Quintà titulà un article «Argentina, malalta i corrupta»: «Argentina és un país terriblement ric. Si hagués estat colonitzat per anglosaxons, potser seria un altre Estats Units. Però ho va ser per espanyols. Hi ha persones molt cultes, molt agradables, però col·lectivament van ser objecte d’alguna maledicció. La tendència a anar cap als extrems és tan gran com la corrupció i el cinisme d’una classe política impresentable. Quan les malalties polítiques arriben a ser una antropologia, les solucions mai són fàcils ni ràpides». Efectivament els titulars sobre l’Argentina no són gens optimistes. La primera pàgina del diari Clarín explica: «La policía apresó a 59 inocentes con cargos fabricados,» i «Es posible que nadie vaya preso por las coimas [comissions il·legals] de IBM. Investigan el caso de corrupción más grande de la historia». I, sobretot, la corrupció del Senat amb fons de treball (sona familiar?). Bonifacio del Carril pregunta: «Alí Babá tenía 40 socios. En el Honorable Senado de la Nación, ¿cuántos son?». Enrique Antonini explica la gravetat de la corrupció: «La corrupción alcanza su estado más grave cuando la sociedad se acostumbra a ella, cuando nada parece mal y no sólo la tolera sino que todos empiezan a funcionar de manera tal que todo se corrompe. El que actúa con ética es entonces un animal raro y el que respeta la ley se pone en inferioridad de condiciones. La corrupción es la peor forma de egoísmo. Tiene sencillamente la capacidad de corroer la confianza en la democracia y contribuir al desprestigio de la clase política». Sergio Berensztein diu que Argentina pateix avui amb la corrupció una de les crisis més greus des de la recuperació de la democràcia el 1983: «El único camino posible para construir una sociedad moderna, plural y dinámica es afianzando el imperio de la ley. Las prácticas clientelares y hasta neopatrimonialistas no reconocen banderas partidarias ni límites jurisdiccionales. Un Estado caro e ineficaz, pero generoso para avalar los caprichos e inquietudes de buena parte de su clase dirigente termina conspirando contra ella misma a fuerza del manoseo institucional». Un editorial de primera pàgina del gran diari La Nación firmat per Félix Luna explica el malaise argentí: «Cuando el centenario nos comíamos el mundo. Estábamos en camino de ser la más grande de las naciones chicas o la más chica de las naciones grandes. Perón demostró después que la democracia en estas tierras era vulnerable y dilapidó la riqueza nacional con una política estatista, distribucionista y populista. Raymond Aron dijo que la Argentina es la gran decepción del siglo XX. Hemos pasado de la euforia a la desesperanza. No hemos sufrido la devastación de una guerra, no nos ha aplastado ningún fenómeno de la naturaleza, no sufrimos divisiones raciales o religiosas, pero el espíritu colectivo se encuentra como si nos enfrentáramos a una catástrofe».


  Però Argentina no es troba sola. Els empresaris internacionals que valoren la corrupció d’Europa classifiquen Espanya com un dels països més corruptes, amb el doble de corrupció pública que Escandinàvia, on hi ha un Estat de dret que no es pren la corrupció com un fet inevitable. Els «cent anys d’honestedat» de Felipe González acabaren en una dècada d’absoluta corrupció. Sense majoria absoluta els espavilats populars es dedicaren a la corrupció de baixa intensitat, la de l’amiguisme en els nomenaments, els ajuts europeus fraudulents al lli i al treball (de nou, sona familiar?) i, sobretot, els centenars de milions d’accions públiques privatitzades amb les stock options.[4] No confonguem l’amiguisme de la corrupció amb la virtut de l’amistat. Amb la majoria absoluta del 2000 els populars ja volen tastar el pastís públic. Tres ministres no paguen els impostos com fem els catalans mortals. Dos d’ells precisament són catalans immortals, l’astre exterior Josep Piqué, el qual explica que gestiona les seves propietats com una empresa per «optimització fiscal». La seva veïna de vacances al Pirineu, Anna Birulés, també. És la ministra de tecnologia que ha imposat l’alta tecnologia del Decret de Nova Planxa, amb la E de les matrícules dels cotxes, com abans el Decret de Nova Planta imposava el castellà de garrotillo als catalans.[5] Els populars estenen l’amiguisme a tota l’Administració com en el cas del catedràtic i gestor Alexandre Pedrós Abelló que exemplifica la confusió entre la cosa pública i la butxaca particular. La seva presidència del Instituto de Crédito Oficial ha durat el temps que ha tardat en redactar la seva carta de dimissió, en destapar-se que està processat per delicte fiscal. L’exsecretari d’estat d’Hisenda Josep Borrell va patir una relliscada semblant, i va haver de dimitir com a candidat del socialisme d’Estat quan es va descobrir que les seves mans netes, els inspectors Josep Maria Huguet i Ernesto de Aguiar, tenien els peus bruts de delictes fiscals. L’Àtila d’Hisenda, que perseguia implacable la folklòrica Lola Flores, formava part del club d’inversors en borsa dels inspectors fraudulents i tenia un apartament conjunt al Pirineu. Naturalment va declarar que no sabia res de res, però aquest saberut ignorant pretenia manar sobre tots nosaltres.


  Els jutges mano pulite d’Itàlia han provocat un cataclisme polític, acabant amb els democratacristians i els socialistes. Baltasar Garzón també ha destapat el terrorisme d’Estat dels GAL i els delictes socialistes. La corrupció està molt castigada sobre el paper, amb una llei barroca que parla de «cohecho, soborno, tráfico de influencias, malversación y fraude». Però el fiscal anticorrupció només pot actuar si hi ha una denúncia, com la meva dels dirigents d’Unió Democràtica de Catalunya (a petició pròpia). La corrupció normal queda per a la justícia ordinària. Quants catedràtics han estat destituïts per les trampes en el seu nomenament? Quants jutges? Quants funcionaris? Sobren dits. I els polítics? Els darrers responsables de la virtut de la democràcia o de la corrupció del despotisme som nosaltres mateixos.


  L’Índex de Llibertat Econòmica de 2000 classifica Argentina com 17a del món i Espanya doblement pitjor, en 33è lloc.[6] La diferència és que Espanya és molt més intervencionista malgrat ser el doble més rica. En la mateixa edició de l’Índex, Alejandro A. Chafuen i Eugenio Guzmán demostren que la corrupció és un obstacle per al creixement econòmic i avisen que la llibertat no elimina automàticament la corrupció, sinó que calen institucions de la societat civil disposades a acabar amb ella. Correlacionen llibertat i Estat de dret i troben que cap país llatí es troba entre els deu països més lliures del món, però sí que n’hi ha dos entre els deu pitjors: Hondures i Veneçuela, junt amb capdavanters de la llibertat com Xina, Rússia, Nigèria i Vietnam.[7] La intervenció obre les portes a la corrupció. La llibertat d’informació és la que facilita, com veieu aquí, la denúncia de la corrupció. Però no hi ha corrupció petita i per això necessitem una política honesta. Thomas Jefferson deia: «La natura humana és la mateixa a les dues ribes de l’Atlàntic i està influenciada per les mateixes coses. Hem de vigilar contra la corrupció i la tirania abans que estigui entre nosaltres. És molt millor mantenir el llop allunyat del corral que confiar que no ensenyarà les seves dents i urpes un cop dins».


  El basc francès Frédéric Bastiat denunciava a mitjan segle XIX la promoció de la intervenció pels grups més dispars, sobretot l’esquerra. El problema, deia, és que el treball produeix, però la política destrueix amb l’equació + x + = -:[8] «Què és l’Estat sinó la col·lecció de funcionaris públics? Són els funcionaris els qui donen de viure als treballadors o els treballadors els qui donen de viure als funcionaris?». Avisava del perill de voler aconseguir avantatges amb la llei: «Tots tenim una forta disposició per a considerar el que és legal com legítim. Els reformadors, legisladors i publicistes no exigeixen a la humanitat un despotisme immediat. En tenen prou fent les lleis. Però què és la llei? La llei és la justícia». Contra els designis dels que es creuen superiors, recordava que no hi un mal petit: «Alguns creuen que l’espoli ja no és immoral si és legal. Darrere tota despesa pública, darrere el seu aparent bé, hi ha un mal molt més difícil de visualitzar. Impactats pel que es veu, l’home encara no ha après a discernir allò que no es veu. La llei és manipulada per a espoliar a la majoria en nom d’una minoria». La idea de valor, deia, és indissociable de la idea de llibertat. La llibertat sempre deixa oberta la possibilitat de l’error. Per això hem d’estar permanentment alerta davant el perill de la corrupció i del despotisme.


  El Premi Nobel Amartya Sen pregunta per què la raó, que ell identifica amb el racionalisme, ha inspirat tots els dèspotes, com Stalin i Pol Pot, i els seus preceptes no deixen de ser esquifits i mecànics. Com és que no hem acabat amb la intolerància, el despotisme i el genocidi? El racionalisme promou la discussió pública i l’acció raonada, i limita els actes impulsius. Potser els valors occidentals de llibertat i tolerància estan en conflicte amb els valors de la disciplina i l’ordre? Troba que la idea de la llibertat està present en tot tipus de cultures, però ha estat la civilització occidental la que ha desenvolupat la societat moderna que coneixem.


  Hi ha un món de diferència entre racionalisme i raó. El racionalisme de la Il·lustració no es limitava al diàleg i l’acció planificada. També promovia la perfecció de la humanitat, com saben tots els dèspotes. La raó és molt més modesta. Raó és el que concorda amb la moral. La raó admet que l’home pot equivocar-se perquè no és perfecte. Aquests valors ètics, i la lluita constant entre el bé i el mal, és el que el racionalisme prefereix ignorar. En el seu perfeccionisme no hi cap la corrupció, però la realitat és que sense valors ètics, sobretot sense justícia, la societat lliure no sobreviurà. El divorci del racionalisme amb l’ètica ha fomentat la nostra era de la corrupció. La corrupció no és simplement de diners, sinó de tots els valors. L’home no és perfecte i la transgressió, des de la corrupció al despotisme, sempre existiran. Aquesta és la tasca de control de la justícia i la consciència, no de la intervenció. La llibertat no s’entén sense valors. Com deia David Hume:[9] «La influència dels invents útils de les arts i la ciència potser té més impacte que unes lleis sensates, però el seu benefici no és tan útil com el resultat d’aquestes lleis».


  «Ahora entiendo por qué llamamos a España la madre patria» em va dir un professor de la Universitat de Buenos Aires després de fer la meva conferència sobre corrupció. Josep Callol ho relata en l’article «La mare pàtria ensenya corrupció»:[10] «Explica l’economista que és notícia perquè és un dels pocs que ha perdut la por a parlar del que sap i del que ha vist, que les corrupcions que hi ha a Argentina, en poc es diferencien de les que es produeixen a Catalunya i en concret el cas Treball. El que era un viatge per realitzar un sol acte va acabar en una setmana corrents per Argentina i amb un total de cinc conferències sobre la corrupció. Aquest fet es va produir poc després que enviés una de les seves cartes de denúncia al president de la Generalitat Jordi Pujol. L’economista assegura que aquella missiva no va servir de res, perquè Pujol no va moure fitxa per solucionar el problema. Després de recapacitar uns segons Vergés rectifica i afegeix: “Sí que va servir. Almenys perquè la Fundació Ramon Trias Fargas em convidés a anar a Buenos Aires”».


  1

  «Cent anys d’honestedat»


  La democràcia ha arribat tard però ha arribat. La idea de la llibertat està dins de l’home i també hem contribuït a propagar-la, des del modest nom de «parlament», d’origen català, i «liberal», usat per primer cop a la Constitució de Cadis, fins a la influència en la primera Constitució americana de Connecticut del pensament antiabsolutista de l’Escola de Salamanca. No fou necessària cap derrota militar com a Alemanya o a Itàlia, però sí la llarguíssima nit d’una dictadura que aixoplugava Perón i estimulava Pinochet. La Transició pacífica ha estat un exemple del triomf de la llibertat.


  L’Estat de dret funciona com hem vist en el conte moral de la tragèdia socialista. Quan Felipe González guanyava per majoria absoluta, després de l’exemplar Transició d’Adolfo Suárez, es vantava davant el rei:[11] «La Transición ha terminado». Joan Carles era més prudent: «La Transición terminará cuando los socialistas perdáis las elecciones». Tretze anys després que Felipe González prometés «cien años de honestidad» perdia les eleccions acorralat per la seva corrupció econòmica i moral, arribant a l’abisme del terrorisme d’Estat. És cert que altres països hispànics com Argentina han viscut un descens als inferns, però va ser durant una dictadura militar i no una democràcia com Espanya. El 2000 el socialisme ha tornat a perdre i ja no és tan dolça la derrota de Felipe González. Per fi els socialistes s’han renovat completament amb José Luis Rodríguez Zapatero, un nom molt apropiat per al llarg camí que hauran de caminar.


  La transició a l’Estat de dret ha anat més ràpida que el canvi de mentalitat tribal d’Espanya. Això ho podem observar en la manera com es fan les inversions públiques, que discriminen descaradament els ciutadans, o en les restes gens inertes de centralisme jacobí en un Estat de les Autonomies tan descentralitzat i, sobretot, en la manera de pensar dels polítics.[12] Els polítics segueixen creient que estan per sobre de la llei, com si la tragèdia socialista no anés amb ells. Catalunya, exemple internacional de progrés i convivència, ha perdut la seva imatge de pacífic oasi per la corrupció cristianodemòcrata. Durant la primavera del 2000 aparegueren 177 articles sobre la corrupció que afecta als seus líders i una densa xarxa de càrrecs i familiars. Com veurem més endavant, al capítol 7: «El mercat persa», quatre consellers i tres altres alts càrrecs d’Unió Democràtica de Catalunya (UDC), incloent-hi el secretari d’organització, estan relacionats amb 31 empreses i almenys amb 47 beneficiaris. Hi ha investigacions judicials i diferents inculpats, però el primer polític de pes a dimitir, massa tard, ha estat algú que no pinta res avui, Ignasi Farreres com a president del partit, un càrrec sense poder real. La densa xarxa d’amiguisme encobreix i fa difícil acabar amb la corrupció pública. Les activitats legals es barregen amb el finançament il·legal dels partits i el pur enriquiment personal mitjançant les relacions familiars i comercials dels polítics amb els beneficiaris.


  La corrupció demostra la importància que té la premsa, i sobretot la justícia per a controlar-la. Per això és tan vital la llibertat d’informació, que desemmascara els polítics corruptes, i una justícia independent, que desmunta les trames delictives. Les eleccions en última instància castiguen, però els socialistes tardaren cinc anys a perdre el poder i deu fins a completar la seva reforma. El cas cristià català podria semblar importat d’Itàlia i torna a demostrar el dany que fa l’amiguisme a la llibertat, però no és el primer.


  L’economia global sembla com si ens portés la corrupció global. Un judici a Londres per frau d’una empresa catalana, la multinacional Torras-Kio de propietat kuwaitiana, va descobrir uns comptes suïssos d’inspectors d’hisenda de Barcelona. L’antic cap d’inspecció Josep Maria Huguet i l’antic delegat especial Ernesto Aguiar s’han autoinculpat d’un delicte fiscal prescrit per no declarar 470 milions de pessetes d’un club de borsa. Sembla que alts càrrecs d’hisenda també negociaven inspeccions a la baixa a canvi de comissions. Els inspectors autoinculpats eren les mans netes de l’antic secretari d’Estat d’Hisenda Josep Borrell. Els populars ja pateixen l’optimització fiscal de l’astre exterior Josep Piqué, empresari format pel becari de can Brians Javier de la Rosa, jutjat a Londres. Josep Piqué ha creat una empresa que gestiona les seves propietats i paga les minyones. El vicepresident Rodrigo Rato ha acceptat com gat escaldat la dimissió del cap d’inspecció a Catalunya Josep Ramon Morató, que forma part del mateix club de borsa d’informació privilegiada. La folklòrica Lola Flores riu des del purgatori, veient els seus perseguidors fiscals tan poc toreros.


  Patim una administració de policies delinqüents a Olot, una sequera agreujada per pantans oberts per enginyers que volen més obres públiques, autosubvencions agrícoles i mineres d’alts càrrecs populars, el frau de les oposicions de cartró pedra a la universitat espanyolista, stock options d’empreses públiques privatitzades, i inspeccions amb comissió fiscal. Vivim pitjor ara que som tan europeus? No vivim pitjor sinó millor amb democràcia, perquè surten a la llum els delictes d’Estat que abans quedaven impunes en la dictadura, com el percentatge d’obres que cobrava l’alcalde notari de Barcelona o la maquinària virtual exportada per Matesa. Però caldrà un Ulisses per treure la porqueria acumulada dels estables d’Àugies de la nostra vida pública. No hi són els millors ni se’ls admet, però es compra el silenci i el servilisme.


  El 1999 entrava en vigor el Tractat internacional sobre el frau públic. La corrupció és nefasta pel comerç i pel govern d’un país perquè erosiona el teixit moral de la societat, destrueix l’Estat de dret i perjudica l’economia. Sobre el paper la corrupció nacional ja està molt castigada. La corrupció internacional ara també. El nou Tractat, però, és molt fluix. Exclou els pagaments petits per a facilitar un contracte públic. Lord Neill, de la comissió anglesa de netedat pública, critica:[13] «Un pagament petit segueix sent corrupte». El Tractat tampoc persegueix els pagaments a polítics, una de les fonts de corrupció més habituals. L’economia global necessita una educació global. Deia fa 2.500 anys a la Xina Kong Quiu: «Un senyor que desitja riquesa, ha d’obtenir-la dins d’uns límits moderats». Els països de tradició democràtica també pateixen la corrupció. L’inspector d’hisenda anglès Michael Allock ha estat empresonat cinc anys pel suborn de les empreses que investigava per evasió d’impostos. Però nord enllà, Europa té una llarga tradició de govern net. Dinamarca pràcticament desconeix el suborn, excepte el municipal. França creu que la descentralització ha fet créixer la corrupció. Separa la corrupció activa d’oferir un suborn, de la passiva del funcionari que exigeix diners o favors. Els jacobins francesos mantenen així la separació escolàstica entre corruptors i corruptes. A França la corrupció només existeix abans del tracte. Un funcionari que rep un regal d’agraïment després d’una inspecció, no és corrupte.


  L’FBI americà diu que Hong Kong, amb la seva tradició anglesa, té l’agència anticorrupció més eficaç del món, amb 1.200 empleats independents de la policia i l’Administració, amb poder de detenció i investigació. La corrupció no és fàcil de perseguir. Cap president d’empresa nord-americà no ha estat mai declarat culpable de suborn. Itàlia, no hem d’oblidar-ho, ha patit un daltabaix polític a causa de la corrupció. Els jutges mani pulite exposaren el suborn de polítics i funcionaris. Són les mateixes mans netes de Baltasar Garzón tancant a una presó de dones el funcionari més corrupte del segle Luis Roldán. Un funcionari que decideix per diners o favors no promou l’interès públic i destrueix la credibilitat en l’Administració. Però demostrar una connexió entre suborn i l’actuació d’un funcionari sempre és difícil. A Suïssa ja no caldrà demostrar-la perquè rebre un pagament ja serà corrupció. Legislar la corrupció és com legislar la moralitat, sembla poc eficaç. Però el món es fa cada dia més petit amb internet i la nova legislació global anticorrupció. Cada vegada tenim més informació, com hem descobert a Londres, via comptes suïssos d’inspectors de Barcelona i com descobrim ara amb la meva denúncia a Brussel·les de la corrupció cristiana.


  L’altra cara dels funcionaris corruptes són els empresaris corruptors. Als Estats Units hi ha un sol cas de presó per corrupció d’un empleat de Lockheed que va pagar un milió de dòlars a una diputada egípcia. Les multes i acomiadaments són el càstig més habitual, per comissions del 5 % a la mexicana Pemex o préstecs ficticis de Montedison als polítics italians. La por a la denúncia i al procés judicial ja netegen la conducta empresarial. El bé de Déu de la democràcia destapa les conductes il·legals dels empresaris corruptors i dels funcionaris corruptes. Com és possible que la declaració de renda de Javier de la Rosa no arribés ni per omplir de gasoil el seu iot Blue Legend? Una societat justa necessita una Hisenda de tots, sense corruptors ni corruptes.


  La corrupció de la política per empresaris deshonestos fa mal a la democràcia. Els recanvis catalans dels dos partits centralistes s’han vist enganxats per la xarxa de Javier de la Rosa: Josep Borrell i Josep Piqué, aquest darrer triat personalment per José María Aznar per envair Catalunya amb les tropes populars. Abans de la seva ascensió manu militari, jo ja avisava a Josep Piqué als diaris: «La seva experiència empresarial és atípica, conseller delegat d’una gran empresa enfonsada de la mà del financer a l’ombra Javier de la Rosa, resident a Can Brians. Si Josep Piqué deixa un moment la seva ambició al paraigüer de la Cerdanya, escoltarà el prudent consell de no tenir pressa. El viatge al centre pot embarrancar greument a les roques judicials d’un financer sense escrúpols». El martiri mediàtic ha destapat la seva optimització fiscal per no pagar impostos. Ara admet a més que va pagar 168 milions de pessetes a una empresa pantalla de Javier de la Rosa per un estudi de química creativa sobre uns alcohols poliumílics inexistents. L’astre exterior només sap respondre: «No recordo l’operació». Jesse, The Body, Ventura, el popular governador de Minnesota, explica què ha de fer un polític amb la memòria: «Jo sempre dic la veritat, perquè llavors no cal tenir una bona memòria».


  La corrupció esquitxa tothom. El convergent bocamoll Jaume Camps ha admès que va orquestrar una samba financera a Suïssa amb Javier de la Rosa. Un homenot tan dotat per les altes finances internacionals, com més ràpid deixi la política i les tertúlies, més tranquils quedarem. Jordi Pujol no hauria de mantenir persones sota sospita. Els polítics han de ser com la dona del Cèsar. Els populars no tenen l’excusa infantil que la corrupció generalitzada era producte de la dècada de majoria absoluta socialista. No porten tants anys al poder, però els ministres sota sospita no es limiten al portaveu del govern Josep Piqué. L’exministre manxec Rafael Arias Salgado és un altre optimitzador fiscal, igual que la tecnològica de les xapes Anna Birulés, i la comissària europea popular Loyola de Palacio llueix un impúdic vestit de lli que fumeja. Una democràcia no és el govern dels espavilats amb una Administració a la mexicana. El vot dels ciutadans ha d’imposar conductes honestes als nostres polítics i a la nostra Administració. L’Estat de dret és la defensa que tenen els ciutadans perquè volen uns polítics amb les mans netes i una Administració sense els peus bruts.


  La corrupció és la goma-2 de la democràcia. Els judicis als corruptes és un penós però essencial acte de l’Estat de dret. Malgrat el filibusterisme dels acusats, els judicis arriben, les sentències no són cap broma i la presó final, ben real. Mario Conde, el tauró engominat, ha estat condemnat pel saqueig i enfonsament de Banesto i hem vist personatges menors i no tan menors de la política tancats a la presó. L’Estat de dret funciona i certament té una lliçó per a qui la vulgui aprendre. L’Estat de dret vol dir que la llei és igual per a tots, per a la mesa d’Herri Batasuna, per als socialistes que feien de tapadora o per als banquers blanquejadors de Madrid. La cultura hispana està plena de lleis de punt final, aquí i a ultramar, que pretenen donar per acabats els desastres públics que en una societat normal mai s’haurien de produir. Les lleis de punt final es succeeixen una darrere l’altra, perquè no hi ha res exemplaritzant en no castigar les transgressions de la llei. El punt i seguit més aviat és la garantia, com veiem, que tot torni a repetir-se. A la cimera hispanofrancesa de Salamanca, Jacques Chirac reconeixia que la raó d’Estat de França va imposar la seva llei de punt final per resoldre satisfactòriament el finançament il·legal dels partits polítics. El president francès afegia que era un cas estrictament francès. Traduït al llemosí, França gaudeix d’una tradició política i unes institucions democràtiques que aquí amb prou feina superen la majoria d’edat.


  Jordi Pujol és un sènior europeu a l’alçada d’Adenauer. Empresonat per la llibertat de Catalunya, ara que progressàvem amb tant d’èxit, s’adorm. El nacionalisme ha de ser un instrument positiu de cohesió, però la societat civil és tan responsable com els polítics del progrés de Catalunya. Una societat civil forta és un bé de Déu, diu Jordi Pujol. El primer que hem de fer és ser conscients que tots en som responsables. El diàleg futurible de Jordi Pujol no ha de tractar tant de la realpolitik, que serveix per pactar a Madrid, sinó de la real economy, el realisme econòmic de Tony Blair i Helmut Schmidt.


  Podem anar endavant amb la nostra corrupció política? Tenim una universitat molt més corrupta que la política. Els polítics han de treure vots enfrontant-se a una premsa lliure, mentre els nostres intel·lectuals es blinden en l’endogàmia i la llei del silenci. Si fos per ells, no tindríem democràcia. El president de la Generalitat fa bé en demanar un diàleg ampli amb tota la societat. Al final de la dictadura els nostres intel·lectuals no creien en la democràcia. El Premi Internacional Catalunya Amartya Sen ho va viure els anys setanta i és el primer sorprès pel triomf de l’Estat de dret. El meu primer llibre tractava aquells anys sobre la liberalització econòmica de 1959, realitzada pel gran català Joan Sardà Dexeus, i deia que aquella no podia continuar sense llibertat política. Els economistes del Servei d’Estudis del Banc Urquijo van exigir que no es publiqués perquè després de Franco era obvi i notori que arribaria la dictadura marxista i de cap manera es podia dir en públic que faltava llibertat. El director Ramon Trias Fargas, que era liberal, va fer publicar el meu llibre, traient les conclusions polítiques sobre la llibertat que ofenien uns intel·lectuals que tanta carrera han fet amb la democràcia que no volien. Els intel·lectuals tampoc creuen ara que la corrupció que patim tingui solució. La corrupció surt cada dia amb judicis i presó a polítics, jutges i banquers de pedigrí, sense oblidar la dimissió imperdonable de tants polítics de cartera o que demanen la cartera. Polítics corruptes, com el Nixon català, Narcís Serra, ens donen lliçons de moral als diaris. A l’altra cantó, s’organitza un deplorable homenatge al conseller dimitit Macià Alavedra, la Celestina del jutge empresonat Pascual Estevill.


  El Mèxic d’Europa


  Som el Mèxic d’Europa perquè vivim en un Estat de dret de goma. El país ha passat del despotisme a la llibertat sense educar-se prou en l’Estat de dret. Tothom creu perfectament normal enganyar l’Estat quan toca pagar impostos. Catedràtics endògams i polítics corruptes continuen en primera línia en una imatge pública gens exemplificadora. El diàleg que demana el president de la Generalitat mai pot oblidar que sense l’Estat de dret la democràcia no sobreviurà. Si fos pels nostres intel·lectuals encara no tindríem democràcia i la corrupció, que tant els beneficia, seria eterna. L’Estat de dret no va perdonar Richard Nixon, dimitit per les escoltes il·legals i el seu posterior muntatge de blanqueig. Els secundaris acabaren a la presó, ministre de justícia inclòs, mentre Gerald Ford, imposat pel Congrés, perdonava i acte seguit perdia les eleccions davant el president més ètic d’aquest segle, segons confessen ara els nord-americans, Jimmy Carter. Enfront de la corrupció, tampoc està gens malament que algun polític cregui en l’ètica.


  Els americans veuen Espanya, per la seva corrupció, com el Mèxic d’Europa. Certament, a Madrid els partits que treuen majoria absoluta actuen com el PRI mexicà, tal i com van fer els socialistes amb favors als amics de sempre, intel·lectuals acòlits de treball segur, corrupció familiar, comissions sobre obres públiques, tècnics en apropiació fiscal, escoltes il·legals, fins i tot amb la seva guerra bruta. La diferència entre Espanya i Mèxic, però, és el que ens uneix amb Amèrica. La corrupció existeix perquè els polítics cauen en la usura i busquen el poder com sigui, però l’Estat de dret castiga els corruptes, mentre segueixen impunes a Mèxic, que no a Espanya. La sort que tenim és que la democràcia permet treure del poder els polítics corruptes. El nostre Estat de dret castiga amb la seva lentitud ancestral la corrupció econòmica, la corrupció moral i la corrupció violenta. Espanya no és Mèxic i Felipe González va oblidar la seva promesa de cent anys d’honestedat creient-se el PRI. L’iceberg de la corrupció ha enfonsat el Titànic socialista, mentre el seu capità fuig en bot salvavides.


  No és que els altres partits siguin germanetes de la caritat i surten continuats casos de corrupció. Les dimissions i els judicis imposen la decència necessària als polítics per a governar. Jordi Pujol s’ha vist obligat a fer dimitir un manat de consellers, sense caure fins ara en l’equívoc de mantenir-los passi el que passi. El president de la Generalitat conserva la seva imatge d’honestedat. Els Estats Units donen lliçons de moral al món perquè té una premsa que no fa el joc al poder, un Estat de dret implacable i un electorat que no perdona. Richard Nixon va ser un exemple que no hem sabut aprofitar, veient el Nixon català, Narcís Serra —dimitit per idèntiques escoltes il·legals que el cas Watergate— declamant sobre la moral. La corrupció està tan integrada a la vida espanyola que ens sembla una tragèdia que polítics de segona fila vagin a la presó per robar en nom del partit. Fins i tot l’espavilat Jordi Pujol manté en el comitè executiu de Convergència polítics dimitits com Macià Alavedra, que invitava a canapès públics el comissionista penal Estevill, el borsista trànsfuga Joan Hortalà o Josep Maria Cullell, que afavoria la seva família en la requalificació de terrenys. Els caiguts no manen a la realpolitik de Jordi Pujol però segueixen decidint en cercles íntims. El nostre Estat de dret ha de funcionar i sobreviure amb la nostra dèbil premsa, amb un electorat massa fàcil i amb aquests polítics reciclats, més a prop de Mèxic que dels Estats Units.


  Felipe González inaugurava la seva aclaparadora victòria prometent cent anys d’honestedat. Era una declaració enigmàtica, perquè els centristes d’Adolfo Suárez no havien estat precisament polítics corruptes, ja que la incompetència no és cap delicte. Ara que els socialistes pateixen per mèrits propis el dur càstig de l’oposició, la llunyana frase cobra un significat inesperat, perquè realment anava dirigida al seu propi partit. La majoria absoluta, amb la qual tant sospiren els partits, ha fet un mal mil·lenari als socialistes. Governar una dècada sense pràcticament oposició va legitimar l’amiguisme, la immoralitat i les trampes sense resposta possible. Quan va saltar la corrupció familiar d’Alfonso Guerra, Felipe González va amenaçar de dimitir. Després ho va retardar fins a la sentència judicial. Finalment el sucret de la rectitud moral s’havia dissolt completament mentre el seu vicepresident desapareixia de la vida política democràtica i seguia manant al partit. Tampoc va tenir sort el seu successor Narcís Serra, una gota d’aigua de Richard Nixon. Nova dimissió i reciclatge instantani, per a seguir manant al satèl·lit del PSC.


  La corrupció arriba a judici perquè la democràcia és l’imperi de la llei. La llibertat no elimina de la vida pública la confabulació, les influències i la degradació pública, però ens dóna els mecanismes per airejar la corrupció mitjançant la premsa lliure i castigar-la amb la justícia independent. Les sentències per corrupció són tan exemplars com correspon a un país democràtic. El jutge John Siricca, Maximum John per als criminals, va destapar el cas Watergate, tant o més que els periodistes de pel·lícula, imposant dures penes als secundaris, com les dures penes als secundaris de Filesa provocaren els primers corriments de terra. L’erosió política de la corrupció és greu per a la democràcia. La falta de renovació política a Catalunya, sense la possibilitat d’alternança i crítica tan essencials per a una democràcia, ha portat Catalunya a la crisi de poder actual. Calen nous líders amb suficient carisma per a renovar un dels puntals de la democràcia espanyola i retirar totes les ombres del passat. La transició a la democràcia ha durat vint-i-cinc anys. Acaba ara amb els judicis a la corrupció del poder. La democràcia no perdona.


  Quan el general Franco en la seva agonia va afusellar l’anarquista Salvador Puig Antich, també condemnava al garrot vil un pobre polonès, de professió lladregot. Els Joglars representaren La Torna sobre aquesta condemna oportunista que pretenia acabar de fer el pes legal d’un Estat dictatorial. Els Joglars varen estar llargs mesos a la presó Model, convidats pel govern militar. En sortir Arnau Vilardebó m’explicava que el més curiós de la presó és que tothom diu que és innocent. El sentenciat senador Sala també entrava a la presó de Can Brians, de nova construcció com la democràcia, protestant la seva innocència. Són uns innocents els nostres polítics?


  Un Estat de dret significa exactament això. Els romans ho traduïen a l’experiència personal de dura lex, sed lex, perquè la llei és dura però és la llei. La llei és la mateixa per a tots i les sentències són igual d’exemplaritzants. La presó és igual de dura pels afectats. Un Estat de dret exigeix que la llei i les seves dures conseqüències siguin respectades per tots. Sense Estat de dret tornaríem a La Torna, per acabar de fer el pes legal, o encara pitjor, cauríem en el tribalisme que somien els antidemòcrates.


  Els sacrificis dels personatges menors i no tan menors no han millorat la seva situació personal. Més aviat, si haguessin explicat tot el que saben segurament s’haurien lliurat de la presó o d’unes penes que després veuen com molt dures. Josep Maria Sala ja va iniciar un tímid intent, un cop sentenciat, amb la ferida frase que el PSC rebia les penes i el PSOE s’emportava els diners. Després tornava al silenci i la incomprensible afirmació que un innocent anava a la presó. La sentència de Filesa, just abans del Dia dels Innocents, potser descobria un jabalí massa innocent. La tradició democràtica de respectar la llei és dura de portar per als afectats, però és l’única que pot garantir, no només la igualtat davant la llei, sinó la pervivència de la nostra democràcia. El mentider Richard Nixon va voler tapar el seu espionatge polític (i tampoc va robar res). Va acabar perdent la presidència, els seus assessors anaren a la presó i ell es salvava pel perdó presidencial de Gerald Ford, cosa que li costava la reelecció. Cap d’ells ha tornat a la vida política. Durant la presidència de Ronald Reagan es va destapar un altre escàndol vaquer per venda il·legal d’armes a anticomunistes. El fiscal especial va aconseguir onze condemnes. George Bush en va perdonar uns quants i, sense ser la raó principal, val la pena recordar que va perdre la presidència davant l’oblidable Bill Clinton.


  Punt final… o punt i seguit


  No deixa de ser revelador que fos Josep Antoni Duran Lleida el primer que demanés una llei de punt final per acabar amb els judicis a la corrupció política. Els polítics comencen a reconèixer que es financen de forma il·legal. Aquesta il·legalitat financera s’estén perquè el diner negre no fomenta conductes blanques. El finançament dels partits ha de ser transparent si volem una democràcia creïble i uns líders honestos. Com es pot perdonar a qui no demana ni perdó? Josep Antoni Duran Lleida, que segur que ho sap molt bé, proposa perdonar els polítics corruptes que sortiran així amb la cara maquillada, si no neta. Un indult no ha de semblar un acte de cinisme polític. Els condemnats han de reconèixer primer que han operat fora de la llei. La honestedat no s’aconsegueix amb lleis de punt final, tot el contrari. Un Estat de dret necessita jutjar els casos GAL, Filesa, o Treball. Si falten els actors principals, potser els empresonats recuperaran prodigiosament la memòria. Així passava al Watergate quan el jutge John Siricca imposava dures condemnes als personatges menors. No és la llei del punt final, sinó la presó inicial la que permet acabar amb la corrupció. Aquesta és la duresa i la grandesa de l’Estat de dret de què, malgrat els incrèduls, disfrutem.


  La raó d’Estat espanyola no és tan forta com la francesa, però una nova llei de finançament pot admetre algun indult parcial. Ara bé, un indult ha d’anar acompanyat d’una condemna pública permanent. Igual com Richard Nixon, o com el senador sentenciat Sala i Narcís Serra, els implicats en la corrupció cristiana tampoc no poden seguir en política. Espanya es corromp massa fàcilment, però la condemna de Mario Conde demostra que ningú està per sobre de la llei. Qui criticava Mario Conde en el poder? Una democràcia no pot permetre persones que creuen que tot els hi està permès. La premsa hauria de preguntar com és que encara no sabem res del que obtenien les empreses amb el finançament il·legal. Una premsa que no pregunta i oblida el passat és una democràcia feble. Quan el banquer Mario Conde manava, rebia l’acatament de l’elit postrada de Madrid. Controlava la informació i gens estranyaria que algun polític. La corrupció mata la democràcia. La llibertat d’expressió és la nostra primera defensa. Com diu Simon Peres: «la premsa lliure fa la democràcia intolerable, però converteix la dictadura en impossible». Els polítics afectats de corrupció han de deixar l’escena. L’Estat de dret és la nostra garantia de supervivència davant el punt final de la innocència política.


  El crit del Segle d’Or «Fuenteovejuna, todos a una» encobria un crim. Una llei de punt final a la corrupció pot semblar un encobriment per a l’opinió pública. Fuenteovejuna és el col·lectivisme d’un Estat que no és de dret. La transició es mitifica avui com la Fuenteovejuna dels partits units. Literatura fantàstica que oblida com el pare del PP, el vell censor Fraga Iribarne, renegava de la Constitució, igual que els fonamentalistes del PNB o ERC. A Catalunya triomfava per sorpresa Jordi Pujol, però l’oferta de pacte era rebutjada despectivament pels socialistes que somiaven la Dictadura del Proletariat. El corporativisme polític porta a carrerons sense sortida. La corrupció política genera riuades de tinta xinesa, aquella que tapa tan bé, cíniques proclames d’innocència i fotogràfiques visites de solidaritat. L’esperit de Fuenteovejuna fa creure als polítics que el tribalisme triomfa sobre l’Estat de dret. A Can Brians l’empresari Puigneró podria argumentar que també tots fan delicte ecològic. El col·lectivisme del «todos a una» garanteix la impunitat tribal, perquè tothom sempre ho farà. La sensació d’impunitat dels polítics es posa a prova amb l’empresonament de personatges menors i no tan menors. El govern de Madrid ho tanca en fals i seguim al Segle d’Or de la democràcia espanyola quan surten de la presó glacial els beneficiats pel filibusterisme polític. El col·lectivisme de Fuenteovejuna encobreix el crim públic de la impunitat política.


  Un home camina desolat per París, Texas, mentre sona punxant una guitarra metàl·lica. Els catalans també som solitaris de pel·lícula, sempre qüestionats. El català és integrador, però som uns desconeguts al món. El president de la Generalitat demana què hem de fer per a ser acceptats. Una primavera d’olor de mimosa he parlat a Houston, Texas, sobre la corrupció. Era l’únic estranger, potser perquè els nord-americans estan convençuts que, en temes de corrupció, Espanya és el Mèxic d’Europa. El somni nord-americà és tan real que només tres dels quinze professors tenien cognom de vespa WASP, és a dir la tribu fundadora White Anglo Saxon Protestant. Els altres eren jueus, russos, italians, escandinaus, alemanys, fins i tot dos hispànics que parlaven castellà en cercles íntims. Amèrica és un melting pot dinàmic, lluny de l’estàtica asfíxia europea. El televisiu Ramon Miravitllas també m’invitava a parlar sobre la universitat espanyolista a la televisió. En el debat el professorat oficial deia meravelles en públic, però a les pauses publicitàries reconeixia sense embuts que la meitat del professorat sobra per incompetent. L’endogàmia corrupta té conseqüències en els títols dels nostres fills, que no serveixen per a trobar feina, i en el respecte que trobem els catalans al món. El català solitari de Texas primer de tot ha de dir que existim de veritat. Alguns professors americans donen classes sobre política espanyola, però creuen que els catalans som separatistes i el català un dialecte. Explico que el català és tan normal com si els nord-americans fossin manats pels francesos i que avui parlen català més persones que l’anglès l’època de Shakespeare. El que realment convenç és el català escrit. Un article de l’emèrit Fabià Estapé sobre el Maquiavel andalusí Ibn Jaldun causa sensació. «El català és molt fàcil» admira l’arabista Charles Butterworth. La universitat espanyolista promou el castellà o, per lluir-se, l’anglès. El català no existeix al món per la corrupció dels nostres intel·lectuals.


  Tenim la corrupció tan assumida que els polítics defenestrats per corrupció com Narcís Serra ara ens donen lliçons de moral als diaris. Ningú escapa de la corrupció casolana, quan veiem consellers dimitits seure satisfets al comitè executiu de Convergència. No manen en públic, perquè el votant català tampoc perdona, però sí en cercles íntims. A Catalunya sembla massa obvi i natural conviure amb polítics i catedràtics corruptes. La corrupció existeix també a Amèrica, però ells pregunten i després responen. El solitari caminant pel desert narcisista del dos i dos fan sis, sap que en un Estat de dret sempre són quatre, fins al darrer lament de la guitarra metàl·lica a Catalunya, Texas.


  Els incendis forestals són un exemple recurrent de perquè Catalunya no funciona. Critiquem els incendis després del desastre. A Suècia no sorprèn la neu. Aquí cada dos per tres ens ve de nou que cremi el bosc. Tenim més bosc que mai, la meitat de Catalunya, però no el sabem cuidar. El Mediterrani és un laboratori meteorològic deia Josep Pla. Tant fa fred com calor, pluja com un sol abrasador. Res és constant i passa de tot. Un estiu sec, on tot crema, ve seguit d’anys humits i verds. Ràpidament abaixem la guarda i oblidem el perill. Aquí invertim en tecnologia amb mentalitat jacobina, desconfiant de les persones. El resultat és obvi. Les decisions errònies de dalt mai són qüestionades i arriba la catàstrofe perquè la gent afectada no se sent responsable. Catalunya és un país petit que no acaba de funcionar. Sabem què vol dir democràcia, però no com defensar-la. Certament vam ser dels primers en desenvolupar una constitució democràtica i un parlament, i per això el Parlament de Londres porta nom català. Però també som dels primers en perdre la llibertat. No és del tot cert culpar els autoritaris castellans dels nostres desastres. Els focs no els fan a Madrid. Si no fóssim un país fàcilment corrupte, les nostres llibertats estarien tan segures com fa set-cents anys. Suïssa és un país petit i lliure. Holanda es va alliberar de l’imperi espanyol i Estats Units dels anglesos quan no eren res. Catalunya fracassa com país perquè accepta la corrupció incompatible amb la democràcia.


  El constant triomfalisme és la cara amable de la corrupció. Tot és un èxit, els nostres pensadors són millors, la universitat la més arrelada, l’organització la més sofisticada. La frase falta acabar-la. No som millors que Califòrnia o Austràlia, competidors directes. Som millors que andalusos i moros. Qui no es consola és perquè no vol. L’ínfima recerca, la reaccionària universitat i l’asfixiant endogàmia només és confortable pels endògams. Què volem, un país de mèrit o de favoritisme?


  Jordi Pujol vol acontentar tothom, fins i tot la família: «Estic al servei de Catalunya des que tenia 16 anys. No es pot estar 53 anys al peu del canó sense el suport, la comprensió i l’afecte dels teus, i sense compartir moments bons però també de dolents». Artur Mas es troba «ben situat» i com deia modestament Josep Antoni Duran Lleida abans de l’escàndol de la corrupció que he denunciat als fiscals espanyol i europeu: «No estic en mala posició». Potser sí. Potser no. Els nacionalistes han governat pràcticament sense oposició malgrat no tenir majoria absoluta, perquè els partits espanyolistes només pensen en Madrid. La realitat i el somni de la Moncloa passa per la pau i la glòria a Catalunya. Com hem vist tenim garantit un oasi virtual al nostre Parlament. Aquesta dependència dels partits estatals fa encara més difícil solucionar el problema sense resoldre d’un govern més net a Catalunya. Els nacionalistes també han de saber enfrontar-se a la qüestió llargament amagada dels interessos econòmics i familiars incrustats a la política catalana. L’ambició electoral s’ha de completar amb la neteja efectiva de la política catalana. Els polítics no poden tenir familiars cobrant de la Generalitat, aquesta ha de ser la regla general. Certament els fills han d’estar col·locats, però no a costa de nosaltres, els contribuents. Federico Mayor Zaragoza m’explicava que quan era ministre centrista no despenjava mai el telèfon als familiars. Ara ha deixat la Unesco, que havia estat un cau de corrupció tercermundista, amb dignitat i el cap ben alt. La primera família catalana, família nombrosa per cert, ha d’apartar-se dels negocis amb la política. Això no vol dir que Oriol Pujol Ferrusola no pot fer política, i certament va endavant meritòriament sense ajuda de ningú. Però prou de les jardineres, dels contractes d’estudi, de les comissions d’intermediació i de l’arquitectura pública. Tampoc els diputats al Parlament han de col·locar la família a mamar de les conselleries. La Conselleria de Treball ha repartit subvencions europees, com veurem aquí, amb llistes interminables de males formes. Els organismes públics, per esmentar-ne tres, el Patronat Català pro Europa, la Fundació Catalana per a la Recerca o l’insigne Institut de la Mediterrània, no tenen la mateixa transparència fiscal que la seva visibilitat pública. El glosador oficial Baltasar Porcel té tot el dret d’anar amb Porsche, de segona mà segons un admirador del seu triomf al costat del poder, però per què els contribuents hem de pagar generosos sous familiars? Catalunya és un país petit com Suïssa i pot anar igual de bé, sense contractes oficials amb amics, coneguts i saludats com diria l’escèptic Josep Pla. Tenim una dura tasca si volem una Catalunya que no sigui discriminada, amb un govern al costat dels catalans i no distant. Encara serà més difícil netejar les formes. Abans de parlar d’hereus i d’herència, si us plau fem que podem viure en una casa neta. Aquest és el monument que hauria de deixar-nos Jordi Pujol: un país tan net en el seu govern com el cel clar després de les tempestes mediterrànies, que inunden les nostres obres públiques sense mai trobar ni un sol responsable polític de tanta mala gestió, ja sigui amb la plaça Cerdà socialista a Barcelona o amb els incendis forestals de la Generalitat. Guanyem netedat i perdem el mal fer de la política. Qui mana només escolta el que vol escoltar. Ningú és responsable ni decideix i la mentida es fa veritat. El dèspota marxista Mao Zedong matava de fam quaranta milions de xinesos mentre proclamava collites excepcionals. La corrupció mata. La tecnologia i els càrrecs valen tant com els homes. L’Institut d’Estudis Catalans ha fet un diccionari escrit per quatre negres, ple d’errades que mai reconeixerà. La corrupció destrueix el futur. Si volem boscos o intel·ligència a Catalunya, hem de ser crítics i honestos. L’endogàmia agrada als endògams com la Màfia als mafiosos. Mireu la meravellosa Sicília. Així volem Catalunya?


  2

  La tradició espanyola

  de la llibertat


  «Està clar», diu Aristòtil, «que la millor Constitució és el sistema sota el qual qualsevol està en la millor situació i pot viure feliç.»[14] Vivim en societat i progressem amb l’educació, però són els costums, la cultura i la llei les que realment regulen la societat. La maldat i la corrupció són inherents i no vénen per culpa de diferències en la riquesa: «La causa veritable de tots els mals no és l’absència de comunisme, sinó la maldat. Si adoptessin el comunisme els homes perdrien totes les coses bones i la vida en aquestes circumstàncies es faria impossible». La política corromp: «Ningú vol un càrrec sense ambició, però l’ambició i el desig d’enriquir-se són la principal causa de la maldat voluntària que existeix». Tindrem bons polítics si hi ha bons ciutadans: «La bondat d’un ciutadà consisteix en la seva capacitat per a governar i ser governat bé. El mèrit d’un bon ciutadà és conèixer el govern d’homes lliures». L’objecte de la societat és facilitar una bona vida, però un bon govern exigeix responsabilitzar-se de la virtut i del vici: «L’Estat ha de cuidar la virtut, perquè la llei és un pacte que garanteix les reivindicacions justes dels homes, però que no està dissenyada per fer ciutadans virtuosos i justos». Podem tenir les lleis més perfectes amb el despotisme més absolut. El polític ha de legislar lleis justes: «Per just s’entén igual de just, buscant l’interès de tot l’Estat i el bé comú dels ciutadans».


  Pregunta Aristòtil si és millor ser governat per bones persones o per bones lleis. Es decanta a l’imperi de la llei, perquè la llei no s’emociona i per això és incorruptible:[15] «El judici d’una persona acabarà corromput però la multitud és incorruptible, igual que un cabal d’aigua més gran és més pur. Una cosa que no conté un element emocional és generalment superior. La llei no té aquest factor, però tota ànima humana sí». Millor que governi la llei que qualsevol ciutadà: «La passió distorsiona el criteri dels millors homes. Per això la llei és saviesa sense el desig. Els homes busquen en la justícia imparcialitat. La llei és allò que és imparcial». Busca un sistema polític basat en la virtut: «La tirania és la pitjor forma i la més allunyada del govern constitucional, i l’oligarquia la segona pitjor. Es diu democràcia quan els homes lliures són majoria i tenen sobirania sobre el govern». Però la llei sempre ha de ser sobirana, no la multitud: «Sense l’imperi de la llei sorgeixen els demagogs. Els decrets de l’assemblea es sobreposen a la llei i es converteix en despòtica. Quan no impera la llei no hi ha Constitució. És impossible que una resolució votada sigui una regla universal». La llei existeix per ser obeïda: «Legislar bones lleis i no obeir-les no constitueix un govern ordenat. Hi ha tres coses que exigeixen igual tracte en la Constitució: la llibertat, la riquesa i la virtut». La tirania neix dels extremismes, mentre la moderació és la millor forma de govern: «Les democràcies són més segures i duren més. Els millors legisladors provenen dels ciutadans mitjans». La gran línia divisòria es produeix primer entre la virtut i el vici, abans que entre la riquesa i la pobresa. Si no es corregeixen els errors petits, acabarem pagant-los cars, perquè la transgressió de la llei sempre arriba d’amagat. Saber descobrir un mal i tallar-lo és la tasca d’un estadista.


  Viure d’acord amb la Constitució no és una esclavitud sinó una seguretat:[16] «Hi ha democràcies que defineixen la llibertat erròniament. Creuen que la justícia és igualtat i la igualtat la sobirania d’allò que decideix la multitud, i la llibertat, fer el que cadascú vulgui». El tirà odia l’individualisme i busca mantenir els ciutadans senzills, recelosos els uns dels altres i sense poder polític. Quan el poder es fa regi, afavoreix la tirania. Hi ha gent dolenta per naturalesa que cap educació pot canviar. Per això un principi fonamental de la democràcia és la llibertat. Un Estat serà ben governat si sap controlar la corrupció i la tirania: «El millor Estat i el que més èxit té és aquell on hi ha felicitat. No es pot actuar bé sense virtut ni saviesa. El valor, la justícia i la saviesa tenen el mateix significat per un Estat i per una persona». No és la teoria sinó la pràctica on cal aplicar els principis de la llibertat: «La composició de l’Estat es basa en la felicitat i el bon govern. La millor Constitució i la que permet el millor govern és la que dóna més oportunitats per a la felicitat». La felicitat per Aristòtil és actuar sempre d’acord amb la virtut, en accions justes. Un Estat és just no per sort, sinó per la seva política i tècnica: «La virtut d’un Estat és el resultat de la participació dels ciutadans en el govern. Hi ha homes que per la seva naturalesa o per costum són virtuosos, però també poden aprendre els preceptes amb l’educació». Un Estat es regeix pels mateixos ideals que les persones i ha de buscar la màxima harmonia entre la raó i els costums: «El millor esperit sempre produeix la millor Constitució». La corrupció, explica Víctor Batallé, és el buit del no ser front a la plenitud del ser aristotèlic: «La corrupció forma part de l’entrellat de la democràcia, però no és un element definitori ni tan sols sostenible, més aviat és un element del no ser».


  Aristòtil era el Príncep dels Filòsofs per a Maimònides i el Filòsof per a Tomàs d’Aquino.[17] Maimònides va haver de fugir de Còrdova i de la Península per l’extremisme almohade contra jueus i cristians. La seva Guia dels Perplexos segueix Aristòtil en basar la raó en la moral:[18] «Les virtuts morals són la base de les racionals. La perfecta racionalitat només és factible per a l’home respectuós amb la moral, ponderat i serè. És just entre els homes aquell que atorga a cada cosa el que mereix». Maimònides classifica els polítics entre els endevinaires, somiatruites i miraclers, perquè es basen en la seva imaginació sense intervenció racional, «per la seva formació primitiva o per la seva falta d’exercici», amb el perill que arribin a creure’s profetes «convençuts que han abastat les ciències sense estudi, introduint grans confusions en temes de gran transcendència. Ostenten opinions quimèriques i errònies». La llei no s’ha de fixar a gust dels corruptes: «Tot home viciós considera una pesada càrrega la restricció del mal en el qual es complau, com a conseqüència de la seva depravació moral. Així que no s’ha de mesurar la facilitat o dificultat de la llei per la passió de l’home malvat, baix i de costums corruptes, sinó que el preu just de la llei el dóna l’home perfecte. Tot el que es fa fora és obra de polítics». És fals creure que el mal sempre triomfa: «La creença popular sovint creu que és rar trobar coses bones al món, mentre els mals són nombrosos i permanents. La majoria dels mals que recauen sobre les persones es deuen a elles mateixes».


  La moral també és la base de la raó per a Tomàs d’Aquino:[19] «La virtut humana i moral és la que fa bona una acció humana i l’home mateix. Les accions humanes són bones en la mesura que les regula la raó». La corrupció és el mateix que robar. Dóna l’exemple d’Isidor de Sevilla, segons el qual ningú guanya, igual que en una violació: «El violador és un corruptor i la víctima una corrupta». Els corruptors corrompen tota la societat i per això la justícia ha de ser la virtut sobirana, com planteja sant Agustí: «Quan no hi ha justícia, què és un Estat sinó l’espoli a gran escala? Què és la màfia sinó un imperi en miniatura?».


  Ramon de Penyafort fou amic de Tomàs d’Aquino i autor del codi canònic que incorpora el preu just. El preu just integra l’ètica en l’economia política. La tradició democràtica neix d’aquesta integració, explicava Josep Trueta en el seu exili a Oxford. Més d’un segle abans de la Magna Carta anglesa, Catalunya proclamava la constitució Els usatges, que crea la primera estructura democràtica i el 1274 estableix el primer parlament, dotze anys abans del de Westminster.[20] Robert Hughes deia en un pregó de les festes de la Mercè de Barcelona al Saló del Consell de Cent: «Ningú que estima la democràcia pot entrar aquí sense commoure’s. Aquesta sala és el símbol de l’impuls democràtic més antic i profund d’Europa. Els que no som catalans suposem que la democràcia va néixer a finals del segle XVIII fruit del geni polític americà. Però les arrels retrocedeixen a un temps molt més remot. El Consell de Cent és l’organisme protodemocràtic més antic. Tot passava mitjançant un contracte i no per dret diví. Aquest esperit el resumeix el famós i excepcional jurament de lleialtat que feien els catalans i aragonesos al monarca: “Nosaltres que valem tant com vós, jurem davant vós que no sou millor que nosaltres, que us acceptem com rei i sobirà sempre i quan respecteu les nostres llibertats i lleis, però si no, no”». El segle XIV Francesc Eiximenis explica el caràcter individualista dels catalans, que subordinen qualsevol acord social a la preservació de la llibertat i el benestar personal:[21] «La llibertat sia una de les principals excel·lències que sien en els hòmens francs. Aquesta llibertat és sobiranament necessària a la comunitat». I afegeix: «Res no és bo per a l’home si l’home mateix no és bo».


  Lluc Beltran explica perquè avui l’economia política ignora l’ètica:[22] «No volem dir que l’activitat econòmica no hagi de subjectar-se a normes ètiques i jurídiques, sinó que momentàniament es prescindeix de prendre-les en consideració a l’hora d’estudiar l’activitat econòmica per tal de comprendre-la millor». Amb l’arribada de la democràcia reconeix que: «en el nostre país els moviments liberals han estat més dèbils i els intervencionistes més intensos. Tot això malgrat que, segons Friedrich von Hayek, el liberalisme econòmic va néixer a Espanya, a l’Escola de Salamanca. Però fou una aurora pàl·lida».


  El descobriment d’Amèrica fou l’origen de les noves idees liberals en arruïnar Castella, com explicava Martín González de Cellórigo:[23] «Nuestro oro y nuestra plata se van allí dónde hay riqueza de verdad. Nuestros males vienen de nuestra gandulería y la laboriosidad extranjera. La riqueza vuela por los aires en papeles, contratos, censos, notas de cambio, dinero, plata y oro, en lugar de hacer bienes que fructifican. La razón por la cual en España no hay dinero, oro y plata es porque hay demasiado. España es pobre porque es rica». L’Escola de Salamanca defensava la llibertat i la competència i era molt contrària al monopoli i la tirania. No estem habituats a veure en els nostres escolàstics l’origen del liberalisme. El gran historiador Joseph Schumpeter va ser el primer en descobrir les sorprenents afinitats doctrinals entre el liberal clàssic John Stuart Mill del segle XIX i Luis de Molina del segle XVI.[24] Luis de Molina es centrava en el preu just, perquè el seu contingut ètic subordinava l’economia política a la moral. Quan un intercanvi era injust, la restitució del dany era obligatòria, per la intervenció de la justícia o la pròpia consciència.[25] La Il·lustració enterra el preu just, que és el preu de mercat sense frau, conspiració, monopoli o intervenció pública, i en el seu lloc inventa l’home racional sense una dimensió moral. L’home racional no actua per la seva consciència sinó que el seu comportament és el màxim de virtuós quan se sotmet al mercat sense preocupar-se de si les seves accions fan el bé o el mal.


  El liberalisme de l’Escola de Salamanca també s’estén a la política. Juan de Mariana defensa el tiranicidi quan un governant imposa impostos arbitraris, defrauda diner públic o impedeix la reunió del Parlament:[26] «Los tiranos intentan dañar y arruinar a todos, pero dirigen su ataque especialmente contra los hombres ricos y justos. Consideran el bien más peligroso que el mal y la virtud de la que ellos mismos carecen la encuentran la más amenazadora». Veia que l’intervencionisme no duia enlloc: «Es gran desatino que el ciego quiera guiar al que ve. El gobernante no conoce las personas ni los hechos, a lo menos con todas las circunstancias que tienen. Forzoso es que se caiga en yerros muchos y graves, y por ellos se disguste la gente y menosprecie gobierno tan ciego. Es loco el poder y mando. Cuando las leyes son muchas en demasía y como no todas se pueden guardar ni aun saber, a todas se pierde respeto». Denunciava a famosos governants com Alexandre el Magne i Juli Cèsar perquè no varen respectar els drets de les persones: «No ejercieron otras artes que la del robo, por más que el vulgo celebre aún sus hechos con inmensas y gloriosas alabanzas». Criticava la corrupció del poder: «¡Cuán triste no es para la República y cuán odioso para los buenos ver entrar a muchos en la Administración de las rentas públicas, pobres, sin renta alguna, y verlos a los pocos años felices y opulentos!». Pedro Fernández de Navarrete a més recordava la importància dels comptes clars:[27] «Se disipa el patrimonio con excesos, se procura restaurar con culpas. Con facilidad nos inclinamos a los sobornos, a los hurtos y a otros malos medios con que se atropellan las leyes de la justicia, porque donde los gastos exceden a la posibilidad de las Haciendas, no hay honestidad segura ni ministros incorruptos ni jueces rectos».


  Integrar l’ètica en l’economia política no és per fer el bé, perquè els homes bons sempre el faran, sinó per evitar el mal. La corrupció i la maldat existeixen i l’Estat és el gran facilitador de la corrupció i el mal. Alejandro Chafuen explica què passa en un Estat intervingut:[28] «Los hombres malos sacarán más y pondrán menos en el granero común. Los escolásticos previnieron que en tal sociedad los hombres malvados (los ladrones y avaros como notó Francisco de Vitoria) tenderían a alcanzar las posiciones más altas. Los economistas modernos defensores de la libertad económica tienen para con la Escuela de Salamanca una deuda mayor de la que imaginan. Lo mismo podemos decir de la sociedad libre».


  Marjorie Grice-Hutchinson va escriure la seva tesi doctoral, dirigida per Hayek, sobre l’Escola de Salamanca i ha dedicat la seva vida a investigar el pensament liberal espanyol, que s’acaba amb la revolució francesa quan «el mundo había llegado a considerar la civilización francesa y todo lo francés como un modelo digno de admiración y emulación y se abandonó la idea de que la economía y la política dependían de la ética.»[29] Fou també la divisió entre catòlics i protestants la que va facilitar la ruptura amb una ètica considerada catòlica, com demostra la seva tesi doctoral.[30] Murray Rothbard, molt crític amb l’errònia idea que no va existir economia política abans d’Adam Smith, diu que aquest era un «calvinista de pedra picada.»[31] John Stuart Mill en canvi va reconèixer la importància de les aportacions ètiques:[32] «La moralitat s’ha construït a poc a poc per l’Església i, tot i que els intel·lectuals moderns i els protestants no volen reconèixer-ho, s’ha modificat molt menys del que creuen. En gran part s’han limitat a tallar les darreres aportacions de l’edat mitjana. La civilització té un gran deute amb aquesta moralitat».


  Els esdeveniments externs no foren els únics responsables de la pèrdua del pensament liberal espanyol. El despotisme i la Inquisició crearen la llegenda negra. Aristòtil ja avisava que «els íbers són gent violenta.»[33] L’hispanista John Elliott confirma que la Inquisició, que era un instrument de corrupció pública, fomentava pràctiques i actituds preexistents.[34] Les sospites contra qui es desvia de la norma comuna estan profundament arrelades a Espanya. Hegel, inductor principal de l’irracionalisme del racionalisme modern, reconeixia però que l’única doctrina abstracta de la voluntat és el liberalisme, que el despotisme havia suprimit d’Espanya:[35] «Els espanyols són el poble de l’honor, de la dignitat personal individual i, per tant, de la gravetat en les coses individuals. Però l’Estat i l’Església s’han protegit mútuament amb la Inquisició, que ha tingut un caràcter dur, africà, i no ha permès l’individualisme».


  Juan Bautista Alberdi, en comentar fa cent-cinquanta anys la Constitució argentina, entenia molt bé la contradicció espanyola entre llibertat i corrupció:[36] «La Constitución es adquisición preciosa sin la menor duda, pero es tener la idea no el hecho, la semilla no el árbol de la libertad. La libertad adquiere cuerpo y vida desde que entra en el terreno de las leyes orgánicas, es decir la acción y ejecución de las leyes que hacen lo que la Constitución dice o declara solamente. Bajo los reyes absolutos de España no dejaron de existir todas aquellas libertades y garantías con sujeción a leyes. La persona, la libertad y la propiedad resplandecen como derechos sagrados de más de un código antiguo español. Conceder la libertad según la ley es dejar la libertad al arbitrio del legislador, que tiene el poder de restringirla o extenderla. Se ha establecido en Madrid, dice jocosamente Beaumarchais, un sistema de libertad que se extiende a la prensa, con tal de que no hable de la autoridad ni del culto ni de la política ni de la moral ni de los empleados públicos ni de las corporaciones ni de la ópera ni de los otros espectáculos ni de persona que se refiera a cosa alguna, se puede imprimir todo libremente, bajo la inspección de tres censores».


  3

  La confessió


  La confessió la vaig publicar sense dir noms el gener de 1998:[37]


  
    Els partits cauen en mans d’uns quants que fan el que volen perquè ningú passa comptes. Un regidor de Barcelona em felicitava per les meves crítiques públiques a la corrupció, demanant-me secret de confessió, però jo no sóc frare. El líder d’un partit qualsevol, m’explicava, incompleix els mínims ètics embutxacant-se diner negre que desapareix pel camí. Una vella glòria consultada no li va faltar temps per dir-ho al líder. El diner negre no crea conductes blanques: Els que manen es rodegen de gent sense principis que aparquen l’honestedat, em deia el regidor penedit, sense trobar ningú que li fes l’absolució.

  


  La confessió no va passar desapercebuda per gran sorpresa meva.


  Uns dies després es celebra el Consell Nacional d’Unió Democràtica de Catalunya. Jo hi participava, amb veu però sense vot, com a president de la comissió d’ecologia i medi ambient. Sóc molt puntual, com també ho és en Josep Antoni Duran Lleida, així que no era estrany trobar-nos a les escales que duien a la sala de gran luxe. Baixant, ell se m’acosta ràpid i diu: «Ja he llegit el teu article i no m’ha agradat gens que em comparis amb en Serra i en Sala». Vaig quedar amb la boca oberta. Certament, l’article, titulat «La corrupció col·lectiva de Fuenteovejuna» explicava detalladament la corrupció socialista i plantejava: «De ben poc haurà servit la tragèdia socialista d’un partit en mans del Nixon català Narcís Serra i el senador sentenciat Sala». Tot seguit relatava el cas anònim de corrupció cristiana que he transcrit més amunt. Però el petit problema que m’havia deixat sense esma és que enlloc de l’article surt el nom del partit ni de Josep Antoni Duran Lleida. Els detalls que explicava eren tan exactes que ell ho recordava com si hagués denunciat la corrupció als quatre vents! Tres anys després, quan li explicava a Fidel Masreal, periodista de Ràdio Barcelona, com es va delatar Josep Antoni Duran Lleida, ell em recordava que a Tots els homes del president passa exactament el mateix, quan un implicat en la corrupció de Richard Nixon s’identifica amb un article on no sortia per res el seu nom. Si necessitava alguna confirmació de les paraules tan sentides i tan creïbles de l’exsecretari d’organització, ja la tenia del propi «líder d’un partit qualsevol», Josep Antoni Duran Lleida.


  L’actual president del Parlament de Catalunya, Joan Rigol, va rebre fa tres anys, quan era simplement president d’Unió Democràtica de Catalunya, una carta on s’explicava totes les irregularitats comeses. Joan Carles Martí ho relata al Diari de Girona:[38] «Joan Rigol, sempre incòmode per les qüestions organitzatives del partit, va donar còpia al president del comitè de govern Josep Antoni Duran Lleida. El remitent va ser cessat al cap de poc. L’exsecretari d’organització Vicenç Gavaldà n’era l’autor. No va poder resistir més tot el que veia cada dia. El que no esperava mai era que la maquinària política que ell havia ajudat a engreixar amb garanties democràtiques només era una plataforma d’interessos personals. L’economia d’un partit petit era insuficient per aixecar el vol sol. És quan entra en escena Fidel Pallerols, un empresari espavilat i experimentat en l’entramat burocràtic de les subvencions de cursos de formació. Una trobada que coincideix amb la transferència a la Generalitat de la gestió dels Fons Socials Europeus per a la formació d’aturats. Va arribar a ser íntim de Gavaldà i Sánchez Llibre, mentre no era estrany veure a les inauguracions de les acadèmies el conseller de Treball Ignasi Farreres, així com les visites de Duran Lleida des que accedeix a la presidència de la patronal andorrana. L’actual secretari d’organització Josep Sánchez Llibre col·loca un dels seus homes, Santiago Vallvé —famós per sortir en el vídeo cobrant diners— en l’entorn del magnat de les acadèmies. El Cas Treball va lligat al futur polític de Duran Lleida, ell mateix ho ha admès públicament. Ningú s’explica com un calculador i gens improvisador líder s’ha deixat arrossegar per aquest afer. Tot plegat fa que el militant expedientat Josep C. Vergés tingui més credibilitat entre els afiliats que el portaveu oficial del partit Jordi Casas».


  A finals de 1997 les coses no eren tan clares sinó molt fosques. Jo era un absolut innocent i no sabia res de res, excepte la propaganda oficial. L’escàndol socialista encara m’havia tapat més els ulls, ja que creia que els diaris se’n farien ressò si hi havia altres casos de corrupció. La innocència perduda no ha estat el desterrament del Paradís cristià sinó l’inici de la meva llarga lluita per l’ètica en la política catalana. Els ciutadans de Catalunya també tenim dret a viure en una democràcia amb polítics honestos. Havia organitzat una reunió de la comissió de medi ambient sobre política ambiental a Barcelona i hi havia invitat el ja exsecretari d’organització i aleshores responsable ambiental de l’oposició a l’ajuntament. Abans de la reunió Vicenç Gavaldà i jo parlem dels meus articles i em retreu la meva crítica a la corrupció socialista, en especial del secretari d’organització Josep Maria Sala a l’article «Un senador criminalitzat» sobre la seva condemna a tres anys de presó per haver gestionat l’empresa pantalla Filesa:[39]


  
    Obligat a dimitir de diputat i senador per inhabilitació pública, el PSC ràpidament el reafirma en el seu càrrec clau de capità de capitans. La sucursal socialista justifica el senador criminalitzat com persona ètica. Seguir manant fa mal als ulls, però als socialistes no els preocupa l’estètica. La sentència de Filesa ha estat tan dura com era d’esperar. La reafirmació en el càrrec compra el seu silenci. Quan els propagandistes socialistes no troben més excuses expliquen que Sala no s’embutxacava res i que per tant és una persona honorable. L’escàndol de Filesa ha estat tractat en clau interna. Però crear una empresa que cobra protecció també és un problema extern. Encara és més greu no saber què obtenien aquestes empreses de finançar els socialistes. La corrupció econòmica i moral no té lloc en democràcia.

  


  L’exsecretari d’organització es queixava del fet que Sala era una persona molt honesta i que sempre havia complert la seva paraula. És quan confessa que les coses no eren gens clares a Unió Democràtica de Catalunya. Jo li demano: «No es pot donar un ensurt a en Duran Lleida a veure si rectifica i comença a portar-se bé?». «Ho porta tant a dins que és més fort que ell». «Llàstima, té tan bona imatge…».


  Un mes després de publicar l’article, escrivia al meu amic Christopher Lingle, conegut a tot el món per haver patit una despòtica persecució de les autoritats de Singapur quan va denunciar la corrupció. La policia li va entrar a casa per registrar-lo com si fos la Gestapo, després de publicar un article a l’International Herald Tribune i va haver de fugir del país amb el que duia a sobre. Per si no ho sabeu, Singapur és un altre oasi, que té un govern monocolor des de fa cinquanta anys. És tan monocolor que només hi ha un sol diputat de l’oposició al Parlament, el règim controla els mitjans de comunicació i prohibeix les antenes parabòliques, encara que Singapur té programes per satèl·lit que emet a altres països. Aquest paradís orwellià pateix de ple la crisi econòmica dels països asiàtics. Quan el Premi Nobel Amartya Sen va visitar Barcelona per a rebre el Premi Catalunya, vaig dinar amb ell i en saber que era amic de Christopher Lingle va exclamar: «És el meu heroi. Per ell, em nego a anar a Singapur!». Doncs bé, al meu torn jo escrivia al meu heroic amic el 20 de febrer de 1998:


  
    Una anècdota final sobre la corrupció. Fa mesos que escric als diaris sobre aquest costum fastigós. Dissabte un cristianodemòcrata em va agafar a part per suplicar-me que no posés el seu nom al costat dels socialistes corruptes. Li vaig contestar que el seu nom el posava per donar credibilitat. La veritat però és que poso als articles el seu nom perquè tinc informació sobre ell. El més curiós és que precisament a l’article del qual es queixava no el citava de nom, perquè no tinc proves, però sí que descrivia tot el que havia fet. El meu escrit havia donat en el blanc. Sense adonar-se’n, confirmava el meu informador en identificar-se com la persona de l’article.

  


  Saber què passa no ajuda massa a solucionar els problemes. Més aviat crea un problema nou i enormement complicat: com dimonis denuncies un cas que saps que és cert, però del que no en tens proves, i els corruptors i corruptes mai de la vida te les facilitaran? A més els mitjans de comunicació estan bojament a favor del dirigent autoinculpat, que no solament forma part del partit de govern a Catalunya, que en aquells moments controlava el govern espanyol —que no tenia majoria i necessitava els vots catalans—, sinó que és un secret a veus que serà el proper candidat a la Generalitat i, insinuen els més agosarats mèdiums, un guanyador segur. Amb un pedigrí tan impecable, un futur tan blindat i un poder tan nixonià, què és fa per despertar els habitants de l’oasi feliç enmig del desert?


  La meva situació a Unió Democràtica de Catalunya sempre havia estat marginal, malgrat ser l’autor de la proposta de finançament per a Catalunya que va permetre el pacte de governabilitat de Jordi Pujol amb José María Aznar després de les eleccions de 1996. Ho he explicat en el llibre d’Òmnium Cultural Catalunya i Espanya: una relació econòmica i fiscal a revisar, en el meu capítol «Com podem alliberar Catalunya de l’Estat neocentralista?». Això és el que vaig viure:[40]


  
    L’exconseller d’economia Josep M. Cullell deia dos mesos abans de les eleccions de 1996: «Espero que siguem optimistes com en Josep C. Vergés i a partir del 3 de març tinguem la força suficient per poder imposar nous criteris». Era la Jornada sobre Finançament Autonòmic amb l’avui lehendakari Juan José Ibarretxe, l’exconseller Josep Maria Cullell, portaveu del victimisme, i Joaquim Solé Vilanova, el progressista català del llibre blanc del finançament, i jo mateix. Un mes després de la victòria de José María Aznar sense majoria, els negociadors catalans ens criden per explicar que, malgrat voler pactar, les converses estan estancades en el finançament. Se’m demana una proposta amb dues condicions: no parlar del concert o el PP s’aixeca de la taula, i no passar de tres pàgines per en Jordi Pujol. En una setmana s’arriba a l’acord. En un sopar d’agraïment després de la boda, un dels dos negociadors, Josep Sánchez Llibre, m’explicava com va memoritzar la meva proposta que desbloquejava el pacte i quan un altre negociador, Macià Alavedra, somniava truites, tornava als punts bàsics de l’acord.

  


  Després de l’èxit del pacte, la comissió d’economia, que havia promogut els meus treballs (gratuïts) sobre el finançament autonòmic, va ser desbandada i el seu president Armand Fernàndez enviat a galeres, més ben dit a fer d’home bo de la comptabilitat oficial d’Unió Democràtica de Catalunya. Al capítol «La Inquisició» explicaré el curiós sistema de presentar la comptabilitat, no aliena als números poc clars. En lloc d’aquest president que funcionava, va sortir una troica on participava l’ara famós conseller de Treball, Lluís Franco. La ineptitud del futur conseller es va posar de manifest d’immediat. Des de la seva entrada a dit, la comissió d’economia ha deixat de funcionar. És clar que potser precisament aquest era el seu encàrrec. Però em costa creure que el seu encàrrec següent fos carregar-se, com ha fet amb una ignorància política insuperable, la conselleria de Treball. Jo crec més aviat que és incompetència innata i, no m’estranyaria gens, derivada directament de la seva pràctica docent a la universitat.


  No em vaig quedar sense feina política, degut a la renúncia temperamental del president de la comissió de medi ambient. Sense voler-ho n’era el president. En aquella època les comissions encara no eren totes nomenades a dit, exceptuant la d’economia que havia tingut massa èxit i calia liquidar-la. Ara ja no és possible que una persona independent com jo arribi a president d’una comissió, perquè és el comitè de govern qui els nomena d’entre una terna, igual que feia Franco, el general del pito, no el conseller, també de veu de pito. Vaig sortir elegit i, xino-xano, em trobo que sóc membre del Consell Nacional. Era membre amb veu i sense vot, però la veu, com sabeu, és molt important i aviat se’m va sentir clar i català. Les deliberacions són secretes, excepte pel que sembla per a Josep Antoni Duran Lleida que es veu que pot dir allò que li sembli del que s’hi parli. Al proper capítol veureu un cas com un cabàs, però jo em limitaré a explicar-vos el que ha sortit a la premsa. No crec que les meves persistents preguntes al Consell Nacional cada dos mesos divertissin gaire al màxim líder, més habituat a les adhesions incondicionals, i menys encara quan la meva intervenció anava acompanyada de grans aplaudiments dels 300 membres del Consell Nacional. Un cop ho va deixar anar en una reunió d’experts sobre un nou model de finançament de Catalunya que es volia treure de la butxaca i que per sort vaig aconseguir aturar. Va protestar Josep Antoni Duran Lleida: «En Vergés s’aixeca al Consell Nacional i rebenta la meva política davant tothom, i després segueix criticant-la als diaris». Semblava dir-ho en to simpàtic, igual que la seva confessió inconscient a les escales. Era realment simpatia? La veritat, no puc dir pas que no. Per una banda, sempre m’he sentit marginat i, ara entenc claríssimament perquè. Però també he d’explicar que en el Congrés del partit de 1999 em va passar una anècdota curiosíssima. Jo no hi vaig voler anar, fastiguejat per la descarada manipulació dels participants i dels continguts, tanta que personalment em semblava un congrés soviètic. No sóc l’únic. Joan Barril, abans d’entrevistar-me per televisió, comentava que Unió Democràtica de Catalunya és l’últim partit leninista que queda, no sé si al món o a Catalunya.


  Doncs bé, el dia abans i el mateix dia del Congrés vaig rebre un seguit de trucades de personatges varis i pintorescs demanant-me si pensava anar-hi. «No» deia fermament cada vegada. En el darrer Consell Nacional al qual vaig poder assistir el gener del 2000, abans que m’eliminessin, Josep Antoni Duran Lleida, de nou a les tradicionals trobades a l’escala, em diu: «Vaig fer-te trucar perquè vinguessis al Congrés de Sitges, perquè he comprat el teu nou llibre Corruptors i corruptes i volia que me’l dediquessis». Com que estic segur que també comprarà la segona part —aquest quadern de pràctiques de Corruptors i corruptes és del tot imprescindible— m’ofereixo públicament a dedicar-li tots dos. En un país d’analfabets funcionals, on ningú llegeix, els pobres autors no podem quedar-nos sense lectors!


  Ara que ha esclatat l’escàndol, el Diari de Girona dóna les meves explicacions de la marginació:[41] «Jo sempre he esta molt a favor de l’ètica i a Unió m’han marginat. Quan em van explicar aquesta xarxa vaig entendre la raó de la meva marginació». El cas esclata quan El País revela el 3 de novembre del 2000 que jo estava al darrere de la denúncia a la Unió Europea. No sé perquè aquesta notícia ha provocat la conflagració de la corrupció cristiana, però el cert és que els esdeveniments s’han precipitat. Quatre dies després El País em convertia en un sant laic (no en té d’altres), dedicant-me la contraportada, «Un inconformista en el oasis catalán. El economista Josep Vergés deja en evidencia, con cartas y denuncias, la gestión de Unió Democràtica», escrit per Xavier Horcajo:[42] «Vergés va arribar a Unió buscant un partit petit, sense ambició de càrrec i amb l’ànim de participar en la democràcia. Va trobar les portes obertes per haver estat fundador junt amb un altre anglòfil, Ramon Trias Fargas, d’Esquerra Democràtica, partit avui fusionat amb Convergència Democràtica de Catalunya: “Avui fins i tot els comunistes es proclamen liberals, però no n’hi ha prou amb això. Cal ser ètic. Crec que vaig cometre un petit error entrant a Unió”. Un bon dia Vergés, amb la seva fama d’enfant terrible va descobrir que les aigües en el partit democratacristià no baixaven tan clares com exigien els ensenyaments de l’Escola de Salamanca i va decidir rebel·lar-se. Les catilinàries o salmantines de Vergés varen causar el seu efecte. Coincidint amb elles, Brussel·les va congelar temporalment 10 mil milions de pessetes destinats a Catalunya per a subvencionar els centres de formació d’aturats: “El que no entenc és per què Europa pot reaccionar tant ràpidament i no ho fa Pujol”. Josep C. Vergés es va personar ahir a la fiscalia de Catalunya per dipositar la denúncia: “L’únic que he fet és seguir les indicacions del propi Duran Lleida, que va afirmar que si el que jo denunciava era cert anés a la fiscalia. Així ho he fet, i a més he adjuntat les cartes que he enviat a Jordi Pujol, Núria de Gispert, Josep Antoni Duran Lleida i Joan Rigol”».


  4

  Mans netes i peus bruts


  Quan comença a sortir a la llum pública la xarxa de corrupció després de les eleccions generals de la primavera de 2000, jo també prenc la decisió de denunciar públicament els dirigents d’Unió Democràtica de Catalunya. No m’havia quedat quiet des de la confessió, amb el meu article de 1998 que tant oportunament m’havia confirmat Josep Antoni Duran Lleida, tot i que no hi esmentava cap nom propi. Primer de tot havia intentat actuar internament, cosa gens fàcil quan saps que estàs marginat precisament perquè la teva postura ètica —en un partit que diu que defensa l’ètica— era anatema entre els dirigents del partit com l’aigua beneita al diable. Com que sabia que el president del partit Joan Rigol, darrere la cara de bon jan, amagava una ànima retorçada que havia traït la bona fe de la persona que havia denunciat internament el cas de corrupció, vaig decidir pressionar-lo a ell. L’oportunitat es presentà el 1999 quan se sanciona un militant per haver «revelat les discussions secretes del Consell Nacional». Aquest militant havia comés el crim de lesa majestat de corregir la mentida espantosa de Josep Antoni Duran Lleida en una carta a La Vanguardia. Les cartes són prou clares.[43]


  Josep Antoni Duran Lleida escriu primer sobre la crònica del Consell Nacional i firma com a president del comitè de govern: «El pie de la foto afirma que Duran amenazó con dimitir si no progresaban sus tesis sobre la elección de los candidatos locales. Ruego que quede constancia de que tal afirmación es absolutamente falsa. Aprovecho para decir que cuando esta misma crónica viene titulada como “Duran impone sus tesis sobre las listas abiertas de Unió” sería más justo y real afirmar que fueron las bases de Unió, o al menos la gran mayoría de sus consejeros nacionales, los que impusieron sus tesis». L’endemà contesta Carles Campdepedrós: «La mayoría de las numerosísimas intervenciones fueron claramente favorables a las posiciones de los firmantes de la moción de listas abiertas. Ciertamente hubo quien, estando de acuerdo con el contenido de la moción, propuso trasladar el debate a otras instancias del partido. Esta decisión pareció satisfacer a la mayoría de los consellers, pero no al señor Duran Lleida, quien pretendió de forma vehemente que la moción retirada fuera igualmente votada, a lo que el señor Rigol, con muy buen acierto, no pudo más que negarse».


  Vaig escriure al president del partit Joan Rigol reclamant justícia:


  
    El Consell Nacional del 17 de juliol va aprovar l’exclusió d’un militant d’assistir al Consell Nacional per haver publicat una carta a La Vanguardia sobre les discussions secretes del Consell Nacional. Aquesta carta de Carles Campdepedrós va ser publicada el 25 de maig de 1999 en resposta a una carta d’un altre militant, també publicada a La Vanguardia el 24 de maig. Voldria demanar-te que apliquessis el reglament amb objectivitat perquè:


    1. Els dos militants han publicat cartes a La Vanguardia sobre les deliberacions del Consell Nacional.


    2. Carles Campdepedrós esmena les falsedats del primer militant. Jo vaig assistir a la reunió i puc afirmar que totes les incorreccions es troben a la primera carta. L’acta de la reunió ho ha de confirmar.


    3. L’arbitrarietat i la falsedat no formen part del codi deontològic i crec que com president mai ho hauria de defensar.


    Demanaria que s’aixequi la suspensió al militant sancionat o bé s’apliqui el mateix procediment al primer militant. Sense la seva carta, amb errors gravíssims, mai s’hagués escrit la segona carta motiu de sanció. Li agrairé si em contesta per escrit perquè estic igualment exclòs del Consell Nacional en solidaritat amb el militant que no ha rebut el tracte que reflecteixen els valors ètics i humans del partit.

  


  Joan Rigol em truca de seguida per telèfon. Jo segueixo contestant-li després de la conversa per carta:


  
    Agraeixo la teva trucada explicant perquè vares negociar l’exclusió del Consell Nacional del Sr. Campdepedrós, que ha conduït a la meva autoexclusió en solidaritat amb un militant que no ha rebut el tracte que reflecteixen els valors ètics i humans del partit. Voldria demanar-te que proposis l’aixecament de l’exclusió al proper Consell Nacional. La democràcia no depèn de la mà alçada, fins i tot els sòviets voten, sinó del respecte dels drets. Per això parlem d’Estat de dret. La justícia ha de ser sempre impersonal i objectiva. Tot seguit unes línies del meu llibre Corruptors i corruptes:


    El bé comú consisteix en l’estructuració d’un ordre abstracte que deixa indeterminades, en una societat lliure, les necessitats individuals que cal satisfer. La coerció es limita a fer respectar les normes del recte comportament, que són uniformes i universals. La llei ha de fer augmentar les probabilitats d’èxit de persones desconegudes, perquè les oportunitats han de ser per a tothom i no per a uns quants. La llei dóna a tothom la mateixa possibilitat d’aconseguir l’èxit, independentment de les opinions que tingui. La llibertat i la justícia, que no tindrien sentit en un món predeterminat, en aquest cas en tenen perquè tothom s’enfronta a allò desconegut. L’oportunitat que garanteix la llei no fa referència als fets concrets, sinó a la seva aplicació universal. Les normes orientades a beneficiar-nos no han de permetre que la informació accidental prevalgui sobre aquella que s’ignora. Si l’objectiu de la llei és potenciar les oportunitats de tothom, les normes de recta conducta només poden donar més grans possibilitats d’èxit amb l’objectiu de millorar-ne les de qualsevol persona elegida a l’atzar. Una societat justa és aquella en la qual qualsevol persona elegida a l’atzar té les màximes possibilitats. Les normes de recte comportament s’han substituït per les normes de l’organització pública, pel dret de subordinació. Així, les persones subordinades no se senten obligades per les normes de comportament individual i es van convertint en els subjectes passius dels dictats de l’autoritat. Cal evitar que un grup imposi els seus criteris. Un grup d’interessos comuns produirà opinions comunes sobre què cal fer, però qualsevol iniciativa que asseguri l’avantatge particular d’un grup obstaculitza la integració de tothom.


    El grup és antisocial i disgregant perquè no produeix conciliació sinó conflicte, i s’estableix una pugna pel poder per part d’interessos organitzats. Una persona pot contribuir a l’interès general perseguint les seves aspiracions, però les accions col·lectives de grups organitzats van en contra d’aquest interès general. Es condemna per individualista la persona que persegueix l’interès general, mentre que la prevalença d’interessos sectorials que destrueixen aquest ordre social rep l’etiqueta de social. La defensa d’aquests interessos particulars de grup es transforma en privilegi organitzat contra els intrusos. Per més que els membres d’aquests grups creguin justes les seves pretensions, no hi ha cap principi que les faci semblar justes als ulls dels altres. El triomf de l’ideal d’una justícia impersonal basada en normes formals s’ha aconseguit en lluita constant contra el sentiment de lleialtat de grup. L’extensió gradual d’un ordre pacífic i universal ha anat acompanyada pel xoc continu entre una justícia sectorial, basada en un propòsit comú identificable, i l’exigència d’una justícia universal aplicada tant als estranys com als membres del grup. Allò que pel grup sembla social, resulta antisocial des del punt de vista de tots. Només les normes de recte comportament ens apropen a un ordre universal pacífic, capaç d’integrar tota la humanitat en una societat única. Aquestes normes de recte comportament són les mateixes per a tothom si els fins particulars no s’utilitzen per justificar la coacció. No podem exigir cap dret positiu, sinó simplement la supressió dels comportaments perjudicials. La lliure elecció significa que hem d’acceptar persones que vénen de fora del grup en una relació sense coacció. Cap grup no pot disposar de la capacitat d’imposar els seus esquemes a tots aquells que no els comparteixen.


    Si no pots aixecar l’exclusió, et demano que obris un expedient disciplinari a l’autor de la primera carta, que ha d’estar subjecte als mateixos principis universals de la justícia.

  


  Demanar al president del partit que obri un expedient disciplinari al president del comitè de govern Josep Antoni Duran Lleida va ser massa provocador pel fidel acòlit Joan Rigol i em va escriure una carta manuscrita, que ja no són paraules que s’endú el vent. Jo li vaig contestar:


  
    T’agraeixo la teva carta manuscrita, que encara li dóna més valor i entenc que sempre tens una actitud dialogant com demostres parlant i contestant. Vistes les coses de baix a dalt espero que comprenguis que no es veuen igual com des de dalt a baix i et prego no et sentis ofès si qüestiono la forma i el fons de la sanció. Entenc que hagis comentat la incoació d’un expedient per resoldre la qüestió, però tampoc em sembla fora de lloc que ho interpreti com negociar la sanció. També crec que puc estar en desacord sobre si només cal sancionar la “forma” de la segona carta sense entrar en el “fons” de la primera carta (Les teves cometes). T’agraeixo que traslladis la meva petició, que si em permets també hi volen participar formalment altres persones, d’aixecar l’exclusió a la propera reunió de la mesa.


    P.S. Et prego miris l’acudit de La Vanguardia d’avui, que diu molt més del que sembla. El que saben tots els periodistes quan els hi convingui ho pot saber tothom. Per això és tan important seguir els criteris de la justícia en una actitud moral i ètica que sé que tu sincerament vols.

  


  He posat la meva resposta abans del que diu la seva carta, perquè el diàleg anava a dos nivells. L’aspecte formal era la sanció injusta a un militant, però realment discutia la corrupció de Duran Lleida. Naturalment Joan Rigol no volia fer absolutament res, i bon premi ha obtingut del seu quietisme amb la presidència del Parlament. El que potser els catalans ens hauríem de preguntar és si podem confiar en un president del Parlament que es renta les mans com Ponç Pilat. Veieu sinó el que em va escriure. «La meva pretensió és molt simple: la presumpció d’actitud moral i ètica».


  No va acabar aquí la meva correspondència presidencial. Li escric el 20 de juny del 2000, ara, com a nou president del Parlament:


  
    Fa un any m’escrivia, davant la meva denúncia de les accions incorrectes de Josep Antoni Duran Lleida i el seu comitè de govern, que, com a president d’Unió Democràtica de Catalunya, es guiava per la «presumpció d’actitud moral i ètica». Un any després de la seva renúncia per escrit a actuar, greus casos de corrupció han sortit a la llum pública: contractació irregular de tres cunyades de Josep Antoni Duran Lleida, milers de milions desviats de la Conselleria de Treball, el secretari d’organització Sr. Sánchez Llibre identificat amb una xarxa de 750 milions, Domènec Sesmilo, inquisidor del meu expedient per denunciar precisament la corrupció, amb 650 milions i tota la família col·locada, una de les empreses beneficiàries sota investigació judicial revela estrets lligams amb cobradors d’Unió Democràtica de Catalunya, fins i tot el defensor del militant Julià Valón treballa amb un dels imputats per corrupció. El dijous 15 de juny 300 militants s’han reunit a la Farga de l’Hospitalet de Llobregat per la renovació d’Unió Democràtica de Catalunya. Jo he demanat públicament responsabilitats polítiques:


    Els socialistes pateixen una agonia interminable, també de líders egòlatres, empreses pantalla i masses mitjans de comunicació servicials. El que decepciona no és el despotisme viciat, les factures fraudulentes o la llibertat d’expressió malmesa, sinó el silenci còmplice dels militants. Avui aquí a la Farga catalana som centenars i centenars. Els renovadors d’Unió Democràtica de Catalunya defensem l’ètica perquè volem polítics catalans amb les mans netes. Fa un mes, Núria de Gispert reclamava la censura, perquè no creu en la llibertat. Fa un any Joan Rigol es negava per escrit a actuar, perquè és Ponç Pilat. Fa dos anys, Josep Antoni Duran Lleida s’identificava amb el diner negre que, sense dir noms, jo denunciava, perquè té els peus bruts. El president de la Generalitat va anar a la presó per Catalunya. Jordi Pujol és creïble i guanyador perquè no calcula el seu protagonisme sinó que defensa primer la nostra llibertat. Senyora consellera de justícia, senyor president del Parlament, senyor conseller de Governació, pel bé de Catalunya, dimiteixin.


    Seguint el seu criteri de fa un any d’una actitud moral i ètica, li agrairia una declaració pública sobre la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya o, si encara no es veu amb cor per fer-la, la seva actuació en conseqüència, com demanava a La Farga. Tristament.

  


  El silenci presidencial va seguir, però aprofito unes declaracions seves a La Vanguardia per tornar a escriure-li el 29 d’agost de 2000, enviant la meva taula de la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya, la mateixa que he enviat a Jordi Pujol, a Europa i a la fiscalia espanyola:


  
    Amb més d’un any de retard aquest agost declara públicament la seva preocupació pel mal que fa la corrupció a Unió Democràtica de Catalunya. Si la seva confessió tardana assenyala un retorn a la honestedat el felicito. Els diaris pregunten:


    EXPEDIENTARÀ DURAN LLEIDA EL PRESIDENT DEL PARLAMENT?


    Fa unes setmanes el president d’Unió Democràtica de Catalunya, Josep Antoni Duran Lleida, va ordenar l’obertura d’un expedient a l’economista Josep C. Vergés per haver criticat en alguns articles de premsa la direcció del partit per la seva passivitat en el cas Treball. Ara Joan Rigol, president del Parlament i veterà militant d’UDC, ha declarat: «aquest afer (cas Treball) és una llosa que em pesa moralment. Espero que el temps depuri UDC perquè recuperi la imatge de sempre». També l’expedientarà Duran?


    No es preocupi. Abans de la Inquisició meva, amb el seu silenci per cert, l’única preocupació era saber si tenia carnet de premsa, per por a la reacció corporativa dels periodistes davant la descarada persecució de la llibertat d’expressió. La llibertat no és corporativa i aquesta primavera es porten publicats 177 articles sobre la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya. Adjunto una taula que envio al president de la Generalitat sobre la relació de set dirigents amb la corrupció, dels quals quatre consellers de la Generalitat. Li recordo que fa un any m’escrivia que no actuava per la «presumpció d’actitud moral i ètica». Com president del Parlament ara es deu a tots els catalans i no a aquests dirigents amb els peus bruts. Encara creu en la seva presumpció d’actitud moral i ètica? Unió Democràtica de Catalunya és el partit de Carrasco i Formiguera, no de Duran Lleida, com recorda la seva entrevista. No actuaria aquell dirigent perseguit?

  


  Desgraciadament encara he tingut un nou contacte epistolar amb les mans netes de Joan Rigol. Ha estat al debat sobre la corrupció al Parlament de Catalunya. Vaig demanar al seu cap de gabinet que m’hi invités:


  
    Benvolgut Josep Antoni Delgado: Agrairé demanis al President del Parlament, Sr. Joan Rigol, una invitació per a poder assistir al debat monogràfic sobre el cas Treball. Si et plau, com a cap de gabinet, informa al Sr. Rigol que he denunciat al fiscal anticorrupció, seguint les instruccions precises del Sr. Duran Lleida i Sr. Franco, la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya. El document número 10 de la meva denúncia és la seva carta manuscrita de juliol de l’any passat, quan era president del partit, negant-se a investigar els fets que jo li denunciava.

  


  No estava gens segur que el president del Parlament de Catalunya tingués el valor d’invitar-me, així que vaig escriure també a Josep-Lluís Carod-Rovira:


  
    He demanat una invitació al Sr. Rigol per a assistir al debat del cas Treball, però tinc els meus dubtes que me la doni. Me’n podries facilitar tu una?

  


  La resposta va ser immediata i vaig assistir com invitat al debat. Després ho agraïa al líder del partit de Francesc Macià i Josep Tarradellas:


  
    T’agraeixo la rapidesa i fermesa d’Esquerra Republicana de Catalunya facilitant-me la invitació. El debat m’ha decepcionat, però entenc que per part vostra ja us heu mostrat molt valents invitant-me. Gràcies.

  


  Però també vaig escriure al president del Parlament, Joan Rigol:


  
    Em costa entendre que no s’hagi dignat a donar-me una invitació pel debat del cas Treball i ni tan sols s’ha molestat a contestar la meva repetida petició per telèfon i per escrit. Gràcies a la decència democràtica d’Esquerra Republicana de Catalunya he pogut assistir al que segons el seu web és el Parlament que vol que sigui obert als ciutadans. Més aviat el té ben tancat amb la seva actitud inhòspita. Recordo que més que president del Parlament dels catalans, és l’expresident d’Unió Democràtica de Catalunya que he denunciat a la fiscalia anticorrupció per no voler actuar contra la corrupció. Lamentable. Expedientat per denunciar la corrupció.

  


  Els peus bruts de terra


  El juny de 2000 jo publicava l’article «La nova economia, per terra»:[44]


  
    Terra és un valor desenvolupat a Catalunya que ha caigut en mans de Telefònica. Quan sortia a borsa l’especulació a l’alça va ser tal que semblava veritat que la nova economia havia arribat a l’Españavabien. A Nova York l’índex Nasdaq pujava les escales mecàniques de 2.000 a 5.000 en menys d’un any, mentre la vella economia esbufegava. La nova economia té la particularitat, no d’internet, sinó que els valors no han guanyat mai ni una pesseta. Aquesta especulació recorda la bombolla financera de la South Sea Bubble fa dos segles. Madrid viu tan a prop del cel, que va decidir crear el seu propi mercat tecnològic. Inaugurat just quan Nasdaq arribava a l’apogeu, fa tres mesos que va de capa caiguda i ja porta perduts 2.000 punts. L’índex de l’Españavabien només baixa i Terra val una fracció, arrastrant Telefònica i tota la borsa. Juan Vilallonga ha cobrat els seus milers de milions en stock options i fuig a Miami com si José María Aznar fos Fidel Castro i el potentat de la nova economia castissa, un raier tronat.


    Terra té la curiositat de tenir un nom català perquè va ser desenvolupat amb impostos dels catalans. Però la Fundació Catalana per a la Recerca la va deixar anar, segons deia el seu director Josep Plana Castellví, perquè el portal no parlava català. Aquesta excusa infantil ha estat suficient perquè els mitjans, amb la seva natural simpatia pels catalans, s’ho empassessin. Vistes les maniobres i intermediaris fins caure en mans de Telefònica costa de creure. Valdria la pena investigar aquests intermediaris i les seves stock options. Un senyal de declivi és la poca capacitat de maniobra del president de la Generalitat al no destituir un director que, sense saber res més, ha demostrat la seva incompetència.


    La nova economia té més candidats a figura. José María Aznar ha nomenat ministra tecnològica a Anna Birulés, una altra excomunista popular (quina gent més disciplinada!). La nova ministra és una optimitzadora fiscal com el seu veí de vacances i polític Josep Piqué, i també ha creat societats fictícies per evitar pagar els impostos que paguem els catalans de peu. La nova economia de l’Españavabien no comença amb bon peu, amb la punxada especulativa de la borsa i la punxada fiscal de la nova ministra.


    Els desorientats socialistes són els que s’estan orientant millor en la nova economia a l’única metròpoli que encara controlen, Barcelona. Joan Clos és tan ignorat a Madrid com Asterix a Roma i el van tirar escales avall per demanar diners quan encara manava l’Obelix dels menhirs bruts, Felipe González. Però no es va espantar. Amb Josep Marull de gerent va revolucionar l’Administració espanyola del vuelva Usted mañana cap a la gestió empresarial. Avui la Casa Gran funciona com una empresa, amb resultats i no pressupostos. No diu el que farà, sinó que fa i rendeix comptes, inclosa una auditoria que seria incapaç de demanar la Generalitat on res quadra, i sinó vagin a mirar l’escandalosa Conselleria de Treball d’Unió. L’alcalde ha aconseguit iniciar una ciutat tecnològica a la nova Diagonal a parts iguals amb la iniciativa privada, l’actuació més important des dels Jocs Olímpics per fer de Barcelona la Califòrnia mediterrània. Comença per on s’ha de començar, creant estructures reals. Barcelona passa d’expulsar indústria i crear una ciutat de paper couché a la nova economia. Faltava l’atmosfera business friendly. Pasqual Maragall encara és la vella economia, tot i no estar embolicat en la corrupció, que ara s’estén com un tumor maligne en el soci cristià de Jordi Pujol, que sembla no reaccionar. Joan Clos pot ser un valor en alça si gestiona i defuig l’especulació de la nova economia.

  


  La meva denúncia tan inesperada va despertar un seguit d’incòmodes preguntes, però després torna el silenci dels padrins i semblava que la malifeta quedava tapada com sempre a l’oasi. Estàvem a les portes de l’estiu, així que Josep Antoni Plana Castellví aprofita per sortir per la gatera. Després de vacances ja no torna al seu despatx de director de la Fundació Catalana per a la Recerca. Ni un sol diari descobreix aquest petit detall, que la Fundació Catalana per a la Recerca es quedava sense director, i molt menys per una sospita tan lletja com són els negocis bruts en un país tan net. Però jo no em vaig oblidar de la xarxa que es creu marginal d’Unió Democràtica de Catalunya perquè «no fa política». A la meva carta al fiscal anticorrupció de Catalunya podreu comprovar com denuncio al punt 9è «el marit de la dirigent d’Unió Democràtica de Catalunya Carme Drópez, Josep Antoni Plana Castellví, per les irregularitats en la venda privada d’un projecte públic» (vegeu el capítol 10, «Jo acuso», amb el text complet de la denúncia).


  Pere Rusiñol ha investigat la xarxa muntada amb un seguit d’articles implacables, després de la meva denúncia al fiscal anticorrupció de Catalunya.[45] La mateixa setmana apareixia l’article «La Generalitat privatizó el buscador Olé sin el permiso de la fundación que lo creó. Los beneficiarios pueden lograr unos 24 mil millones de pesetas con el proyecto que dio origen a Terra»: «El diputado del PP Daniel Sirera ha pedido examinar el expediente de venta de Olé y recibió respuesta por escrito del conseller Andreu Mas-Colell: “El Gobierno no dispone de ningún expediente de venta de Olé”. La privatización de Olé no recibió nunca el visto bueno del patronato de la Fundació Catalana per a la Recerca, al que le corresponde la representación, dirección y administración. En las actas de las reuniones del patronato, a las que ha tenido acceso este diario, no hay constancia de que la máxima instancia de la fundación autorizara el paso a manos privadas de un buscador que Telefónica compró posteriormente por 3 mil millones de pesetas. En 1995, la fundación puso en marcha Cinet, un departamento para todo lo relacionado con Internet. Olé, el primer buscador de Internet en castellano, nació en este departamento. En aquella época, la fundación lo presentó como algo propio: el programa fue diseñado por sus técnicos, se albergó en sus ordenadores y la fundación pagaba el salario de todos los integrantes de Cinet y Olé. No obstante, el paso de Olé por la fundación ni siquiera consta en la memoria de 1996, elaborada por el entonces director, Josep Antoni Plana Castellví, militante de Unió Democràtica de Catalunya. Según las actas, el patronato autorizó el 11 de julio de 1996 la conversión de Cinet en Xarxa Cinet, una empresa vinculada a la Fundació Catalana per a la Recerca. Pero en las actas no hay alusiones a Olé, hasta entonces integrado en Cinet. Josep Antoni Plana Castellví admite que cometió un error al no pedir la autorización, si bien afirma que fue inducido a desprenderse del buscador por decisión estratégica política ante las críticas recibidas porque el buscador utilizaba el castellano. Justo el día después de la reunión del patronato, el 12 de julio de 1996, se constituyó la empresa privada Olé, SL, de la que la fundación ya no participa. Es un trabajador de Cinet, Josep Vallès, el que la constituye por su cuenta sin el permiso del patronato. A partir de esta fecha, Xarxa Cinet y Olé ya no tienen relación. La primera será comprada por Retevisión en 1998, tras la autorización del patronato, por 310 millones de pesetas. En cambio, Telefónica adquirió Olé en abril de 1999 por 3 mil millones de pesetas y los beneficiaros obtuvieron opciones sobre futuras acciones de Terra que hoy tienen un valor de 24 mil millones de pesetas».


  L’endemà Pere Rusiñol publicava «La Generalitat logró 200.000 pesetas por Olé, valorado en 3.000 millones»: «Los beneficiarios de la venta, la mayoría vinculados a la propia Fundació Catalana per a la Recerca, vendieron Olé a Telefónica por 3 mil millones de pesetas y derechos sobre acciones de Terra que hoy tienen un valor de 24 mil millones de pesetas. En julio de 1996, el Gobierno catalán privatizó Olé, el buscador que dio origen a Terra, sin la autorización preceptiva del patronato de la Fundació Catalana per a la Recerca, la entidad que lo creó. Los responsables actuales afirman que no disponen de ningún documento que certifique la venta. Según el presidente de la fundación, Rafael Español, la auditoria refleja dos pagos. En el primero la Fundació Catalana per a la Recerca pagó supuestamente 100.000 pesetas a uno de sus trabajadores, Josep Vallès, por la idea del buscador. Meses después, cuando el buscador ya era una realidad que funcionaba en la red gracias a las inversiones públicas realizadas, Josep Vallès pagó 200.000 pesetas a la Fundació Catalana per a la Recerca y se convirtió en el propietario. La fundación sólo ganó por tanto 100.000 pesetas. El diputado socialista Miquel Barceló dijo: “La falta de visión del Gobierno hizo perder 24 mil millones de pesetas a los catalanes y constatamos con indignación que el proceso se hizo con irregularidades administrativas”». Seguidament, l’article «Un juez imputa delito fiscal al consejero de Telefónica Martín Velasco por el caso Olé»: «El presunto delito fiscal que investiga ahora el juez tiene su origen en una operación complicada por las que un buscador de internet Olé, originalmente controlado por el Gobierno catalán, fue comprado por Telefónica. De los 21 mil millones de pesetas relacionados con la operación sólo tres millones de pesetas han sido cobrados por una empresa española. El tortuoso camino del buscador de internet Olé ha sido un exponente claro de la nueva economía en España». Efectivament el muntatge és digne de les vespres sicilianes. A una de les taules que segueixen —«El 0,005 % d’ingressos públics»— veieu la xarxa virtual des que Josep Antoni Plana Castellví compra la idea per 100.000 ptes. fins que els beneficiaris s’embutxaquen el 99,995 % dels ingressos de 21 mil milions de pessetes de l’operació amb Telefònica. El balanç és que la Fundació Catalana per a la Recerca, que ha desenvolupat el projecte públic, ha cobrat el 0,005 % de la privatització.


  El jutjat que ha imputat els accionistes per delicte fiscal ha demanat a la Fundació Catalana per a la Recerca que presenti el rebut de venda del buscador Olé. Pere Rusiñol ho explica: «El presidente de la Fundación, Rafael Español, informó ayer de que el documento requerido por el juez no existe y que sólo tiene un recibo en el que el ex-director Josep Antoni Plana Castellví afirma haber recibido las 200.000 pessetas. La Fundació Catalana per a la Recerca, de cuyo patronato forman parte cuatro departamentos de la Generalitat, se desprendió del proyecto sin la autorización preceptiva del patronato. Los beneficiarios —tres trabajadores de la fundación— vendieron posteriormente Olé a Telefónica a través de una sociedad luxemburguesa a la que también se integró el consejero de Telefónica Martín Velasco, que fue al mismo tiempo comprador y vendedor. Según Daniel Sirera, diputado autonómico del PP, Rafael Español le informó de que el patronato de la fundación, el máximo órgano de la entidad, nunca aprobó el paso a manos privadas del buscador y por tanto, no existe tal documentación. La fundación sólo tiene un recibo de 200.000 pesetas y la entidad sólo dispone de una fotocopia. El recibo es muy escueto: “Hemos recibido de Josep Vallès Rovira la cantidad de 200.000 ptas en concepto de pago de Olé según acuerdo”. De dicho hipotético acuerdo no existe ninguna constancia escrita en la fundación. En el recibo aparece la firma del exdirector de la Fundación Catalana per a la Recerca Josep Antoni Plana Castellví, militante de Unió Democràtica de Catalunya y marido de Carme Drópez, secretaria general adjunta del partido de Josep Antoni Duran Lleida. Josep Antoni Plana Castellví fue relevado de su cargo el pasado mes de septiembre pocos días después de que el Parlament reclamara su comparecencia. El recibo está fechado el 14 de noviembre de 1996, cuando teóricamente ya hacía meses que el buscador se había privatizado. El 3 de octubre el conseller Xavier Trias informó que la Fundació Catalana per a la Recerca ya había vendido Olé». Tres o quatre mesos després d’haver-se creat Olé SL, aquesta havia comprat el buscador sense permís i, pel que es veu, sense rebut, que va arribar posteriorment.


  [image: Taula 1: La xarxa virtual]


  
    
    

    
      	
        EL 0,005 % D’INGRESSOS PÚBLICS

      
    


    
      	
        Fundació Catalana per a la Recerca

      

      	
        guanya 100.000 pessetes

      
    


    
      	
        Josep Vallès fill

      

      	
        guanya 400.000 pessetes[46]

      
    


    
      	
        Josep Vallès pare, Jordi Duran, Josep Gaspà

      

      	
        guanyen 2.500.000 pessetes[47]

      
    


    
      	
        Josep Vallès fill, Jordi Duran, Josep Gaspà, Martín Velasco i Thierry Kern

      

      	
        guanyen 2.997.000.000 pessetes

      
    


    
      	
        i stock options per valor de

      

      	
        18.000.000.000 pessetes

      
    


    
      	
        Total operació privatitzadora de Josep Antoni Plana Castellví

      

      	
        21.000.000.000 pessetes

      
    

  


  El diputat Daniel Sirera ha formulat una pregunta al Parlament perquè Josep Antoni Plana Castellví, la persona que va autoritzar la privatització, «no té capacitat jurídica per a vendre». Pere Rusiñol informa en l’article «El PP reclama a tres consejeros que aclaren en el Parlament la venta de Olé»: «El patronato es la máxima instancia de la fundación y el único organismo facultado para autorizar la venta del buscador, pero nunca llegó a debatir la privatización de Olé. Según los estatutos de la Fundació Catalana per a la Recerca la persona que firmó el recibo de venta de Olé Josep Antoni Plana Castellví podía asistir a las reuniones del Patronato con voz, pero sin voto».


  I així anem a Catalunya, amb les mans netes i els peus bruts. El president de la Generalitat no ha reaccionat a les meves denúncies tan clares, que han tingut un impacte demolidor a Europa, a la premsa i a la fiscalia. Només un comentari de Jordi Pujol durant la commemoració del 25è aniversari de Convergència Democràtica de Catalunya a la Pedrera (bon lloc): un lacònic «a la millor cosidora se li pot escapar un punt».


  5

  Començo a remoure l’oasi

  tranquil i poc transparent


  L’oasi català no existeix ara que ja no vivim en un desert. La democràcia tardana floreix entre restes ronques i escarransides d’autoodi, inquisició i intolerància peninsular. Catalunya és avui una dinàmica bassa on conviuen elegants plantes aquàtiques, libèl·lules multicolors, tímides granotes i desorientats capgrossos, però també cria rancorosos gripaus i verinosos escurçons. Aquestes espècies repugnants no són el perill més gran, sinó que la fèrtil bassa es podreixi i mori tot el que és viu, fins i tot els escurçons i gripaus. Greu error dels polítics corruptes, de creure en la corrupció. A la bassa catalana perillosos gripaus i escurçons mantenen drets i vigilants tots els que volem viure en llibertat.


  Després de les eleccions generals de 2000, guanyades pel PP amb una sorprenent majoria absoluta, el procés judicial del cas Pallerols recupera el seu protagonisme a la premsa, després de dos mesos d’aturada a causa de la propaganda electoral. El famós vídeo d’un empleat del secretari d’organització d’UDC, Josep Sánchez Llibre, cobrant diners acabaria amb la inculpació de Santiago Vallvé. La connexió era tan directa amb els dirigents del partit que Josep Antoni Duran Lleida i Núria de Gispert es van veure obligats a enviar una carta a tots els militants el 21 de març d’aquell mateix any. El president del comitè de govern i la secretària general es defensen: «Aquests dies els mitjans de comunicació han situat Unió Democràtica de Catalunya al bell mig de la notícia. I ho han fet acusant-nos d’haver rebut finançament d’un empresari propietari de diversos centres de formació professional. Sé que aquestes notícies et produeixen dolor, com ens l’estan produint a tots nosaltres. Més enllà de ser conscients que el nostre, com qualsevol partit, no es finança només amb quotes dels afiliats i afiliades, hem procurat mantenir-nos i ens hem mantingut en la més estricta legalitat, tot considerant que el nostre compromís no s’acaba ni el limita la llei, sinó que va més enllà». Anuncien la creació «davant la gravetat de les acusacions» d’una comissió «d’independents» integrada per Antoni Marzal, catedràtic de dret del treball d’Esade, Ernest Udina, periodista del Centre Internacional de Premsa, i Eduard Berenguer, catedràtic de teoria econòmica de la Universitat de Barcelona, per «parlar amb totes les persones d’Unió» i elaborar un informe que «permeti conèixer la veritat».


  Aquesta increïble autoinculpació dels dirigents del partit, que admeten que no es financen de quotes i que estan per sobre de la llei, motiva una carta meva dirigida als dos dirigents, amb un contingut idèntic. Poso aquí la que vaig escriure a la consellera de justícia perquè ella hi va contestar, a la seva manera:


  
    Li agraeixo la seva carta del 21 de març i lamento moltíssim que, davant la gravetat de les acusacions de corrupció, confessi que no es finança només amb les quotes i que el seu compromís no s’acaba ni el limita la llei. He escrit al president demanant que faci saber a l’autoritat judicial la seva autoinculpació i la seva intenció de seguir incomplint la llei.


    També vull protestar per impedir l’entrada als invitats i fins i tot als presidents de comissions, segons sembla perquè ara es nomenaran a dit per terna com feia el Dictador Franco. La reunió secreta del Consell Nacional de l’1 d’abril contradiu completament l’afirmació de la seva carta que vol que es conegui la veritat. Costa entendre que el responsable d’audiovisuals i el gerent actuïn, segons em varen dir per ordres personals seves, com la policia, en un partit que hauria de ser obert i transparent.

  


  Efectivament havia enviat còpia el mateix 2 d’abril al president de la Generalitat:


  
    Benvolgut Sr. President,


    El Sr. Josep Antoni Duran Lleida i la Sra. Núria de Gispert m’han escrit una carta pública en què confessen que Unió Democràtica de Catalunya no es finança només amb les quotes i que el nostre compromís no s’acaba ni el limita la llei. Voldria demanar-li que actuï davant aquesta autoinculpació dels màxims responsables de la llei i l’ordre a Catalunya i que faci saber a l’autoritat judicial les afirmacions per escrit dels seus consellers de Governació i Justícia. Acabo de publicar el meu llibre Corruptors i corruptes i vostè mateix va parlar llargament fa un any sobre l’ètica en política, així que crec en el seu compromís amb les conductes transparents. Sr. President, sé que vostè sempre defensarà que Catalunya és un Estat de dret.

  


  Dels tres polítics de govern a qui em vaig adreçar, és la secretària general cristiana la que contesta, però com que també és consellera de Justícia envio còpia a Jordi Pujol de la meva carta del 25 d’abril a Núria de Gispert:


  
    He rebut la seva carta del 13 d’abril, que m’entrega el seu xofer uniformat i lamento que no trobés la meva casa en aquest barri perdut de la mà de Déu, però amb l’autopista pública de peatge més cara. Comprendrà que faci servir el correu. La carta que va signar conjuntament amb el Sr. Duran Lleida parla de la gravetat de les acusacions de finançament il·legal d’Unió Democràtica de Catalunya. Tot seguit afirma que no es finança només amb quotes. Dins del context, queda claríssim que els màxims responsables d’un partit de govern admeten que no es financen de forma legal. Afegiu que el vostre compromís no s’acaba ni es limita amb la llei. En un Estat de dret, respectar la llei és la conducta més moral i més exigible als dirigents polítics, precisament els principals responsables de la llei i l’ordre a Catalunya. Ara em dóna l’explicació que calia des d’un principi: ens sentim doblement obligats a dur a terme la nostra responsabilitat política en la línia correcta, és a dir en comformitat [sic] amb la legalitat i en un sentit ètic. Confio que no quedi en paraules privades. Com deia el meu article de l’Avui del 13 d’abril, és lamentable que des de fa dos anys els dirigents d’Unió Democràtica de Catalunya es dediquin a rentar-se les mans i a negar les evidències més evidents. Costa d’entendre que les seves úniques actuacions siguin silenciar les preguntes sobre irregularitats i contar faules. Richard Nixon, per posar un exemple que he citat sovint, va ser un polític de pes que va acabar la guerra del Vietnam i va iniciar relacions amb Xina, però la corrupció va acabar amb ell. La fugida endavant no resol les acusacions d’il·legalitat. Quedar-se al marge tampoc veig que sigui possible en una secretària general i consellera de Justícia. El mínim seria que demani la dimissió dels implicats en el seu partit, concretament els antics responsables de la conselleria de Treball, de director general cap amunt, i els beneficiaris familiars amb carnet d’Unió de les seves ajudes. Cap d’ells hauria de tenir un càrrec públic o del partit. A més hauria d’enviar la seva carta al fiscal anticorrupció perquè sigui un servidor de l’Estat de dret qui determini si les seves afirmacions que no es finança només amb quotes i que el seu compromís està per sobre de la llei és tan innocent com ara afirma particularment. En l’esperança de viure en un país just i lliure i amb polítics responsables.

  


  Núria de Gispert respon enfurismada. Aquesta vegada la carta arriba en mà sense guants, amb xofer desuniformat i sense cotxe de luxe oficial, i amenaçant la llibertat d’expressió en l’oasi català. M’ofereix una audiència que naturalment accepto, però mai es produirà. De nou envio còpia a Jordi Pujol de la meva resposta del 4 de maig a la seva consellera de Justícia:


  
    He rebut la seva inexplicable carta en mà del 28 d’abril. Em sorprèn que sentenciï que el meu treball professional excedeixi notablement la llibertat d’expressió.


    Publico a Catalunya, a Espanya i a l’estranger i acabo de tornar d’un congrés internacional sobre la corrupció en política, on el meu llibre Corruptors i corruptes ha estat presentat pel president del congrés com el més important escrit sobre el tema. Li recordo, de nou, que vivim en un Estat de dret i que la Constitució, en el seu article 20, no posa més límits a la llibertat d’expressió que el respecte a la llei. Denunciar la corrupció, amb citacions textuals, no és excedir notablement la llibertat d’expressió sinó un dret i, senyora consellera de Justícia i secretària general, també un deure per a tots, inclosos els polítics. Li demano, també de nou, que miri els fets denunciats.


    Pot fixar dia i hora per l’audiència que m’ofereix, on espero aportar-li el meu testimoni documentat sobre alts dirigents del seu partit. Com li deia en la meva anterior carta, en l’esperança de viure en un país just i lliure i amb polítics responsables.

  


  Era ben evident que, igual que va passar quan ho havia intentat feia un any amb el president del partit Joan Rigol, la secretària general Núria de Gispert, no pensava moure un dit per acabar amb la corrupció, fins i tot ara que havia saltat a la llum pública i ja no estava tapada. Més aviat el que ara rebia no eren les encícliques ni els bons consells de mossèn Rigol de «deixar-ho estar,» sinó que la consellera de Justícia realment volia reinterpretar la justícia i amenaçava d’acabar amb la llibertat ( en mala hora concedida?). Però no es va atrevir a veure’m en persona com havia ofert en la seva carta.


  La llibertat d’expressió és un dels pilars de la democràcia. El cas de corrupció seguia endavant per la denúncia dels diaris. Jo mateix havia denunciat sempre la corrupció a la premsa. Vaig començar denunciant el llunyà 1994 els empresaris que corrompien els polítics. A Javier de la Rosa l’anomenava «El maverick español»:[48] «Espanya és un país de vol gallinaci que no ha impedit els escàndols a l’aixopluc d’una Administració corrupta». «Acciones basura en la cárcel de papel» parlava de José María Ruíz Mateos:[49] «Només la pedrada del David justicier pot fer caure aquest Goliat de les finances i el seu exèrcit de filisteus». El Marquès d’Olivenza em va escriure amenaçador: «Sólo decirte que eres muy mala persona».


  Els consellers corruptes també els he denunciat tots. Potser perquè eren del seu propi partit, Convergència Democràtica de Catalunya, he de dir que Jordi Pujol sempre ha actuat amb duresa i ràpidament obligant-los a dimitir. El primer de la llista va ser el Kennedy català, l’hereu destronat Josep Maria Cullell, quan jo vaig criticar les irregularitats administratives i polítiques en la requalificació de terrenys del sogre a «El caganer»:[50] «Cal guardar a casa la família, però quin polític o tècnic participant fou capaç de protestar les irregularitats? El caganer no és l’única figura de la Fira de Santa Llúcia que avui és la Generalitat. Poc vistosa, potser és la més innocent». Quan dimiteix el conseller Jaume Roma per fer-se la casa de centenars de milions amb un contractista públic deia a «Mesura per mesura»:[51] «La Generalitat no es pot permetre anar perdent consellers qüestionats. Sumen, malgrat insistir en la bona fe de fets poc defensables. El ben merescut enfonsament socialista mostra com desapareix ràpidament un projecte i les persones que el defensaven. El perill que correm a Catalunya ve agreujat pel fet de no tenir un país consolidat, malgrat el progrés social dels darrers anys. Governar és administrar bé. Mesura per mesura, Jordi Pujol té el seny de filar prim». L’altre conseller dimitit va ser el totpoderós Macià Alavedra per fer de Celestina d’un jutge corrupte com explico a «El chiringito popular»:[52] «El dinosaure Manuel Fraga Iribarne domina El Món Perdut. Com en els temps més remots menja peix fresc a la sorra. És clar que no és el mateix que els selectes canapès, pagats pels contribuents, de l’exconseller Macià Alavedra en les seves confessades fiscalitzacions domèstiques amb l’exjutge Lluís Pascual Estevill, però semblen més honestes». Macià Alavedra va trucar-me la mateixa nit a casa per explicar-me perquè negociava l’import dels xantatges que feia el jutge amb empresaris, però li vaig dir que no tenia que explicar-me res.


  Després de la seva victòria inesperada el 1999 aviso a Jordi Pujol a «Saber perdre, saber guanyar» que no es tracta de governar quatre anys més:[53] «Saber guanyar vol dir fer dissabte. Josep Antoni Duran Lleida s’ha passat els darrers quatre anys fent la puta i la ramoneta des del seu partit que porta com una finca particular. La dona del Cèsar ha de ser honesta i a més semblar-ho. Ni jardineres ni contractes públics d’edificació ni sobresous parlamentaris amb subvencions departamentals. No costa gaire governar net si la família es queda a casa».


  He dedicat molts articles a la caiguda del socialisme. A «Crim i càstig» deia:[54] «Els socialistes recullen el càstig, lent però inexorable, del seu monumental menyspreu a les formes de la democràcia. El país és més fort del que sembla. El descrèdit de la brutícia té un límit, que és la mateixa brutícia dels personatges que l’escampen. El crim i càstig socialista només ha de fer por a aquells que se’l mereixen. Vivim un conte moral. Espectadors de sarsuela de Dostoievski, els mecanismes de la democràcia funcionen». L’intent dels polítics dimitits de Madrid de refer una nova vida política a Catalunya ho criticava a «El Nixon català»:[55] «Narcís Serra va dimitir per corrupció. Era una corrupció nixoniana d’escoltes il·legals. En política, quan no se sap ètica, cal saber retirar-se a temps». La presó del secretari d’organització socialista Josep Maria Sala produeix el meu article «El Sartre de Can Brians»:[56] «L’Estat de dret és el gran desconegut de la democràcia. La llarga nit de la dictadura i la Inquisició per saecula saeculorum han deixat un forat negre en la consciència dels ciutadans. Una generació després de construir una democràcia sòlida, el tribalisme vol seguir manant. L’Estat de dret és l’imperi de la llei enfront dels privilegis de la corrupció que el tribalisme defensa atacant fins i tot la convivència dels catalans». A «Dura lex, sed lex» recordava que la llei mai és a gust dels corruptes:[57] «Els romans deien així, davant el desaprensiu que va amb cara dura davant la llei. La democràcia no enganya. La llei és dura però és la llei». A «Les portes de la presó» faig la previsió del trist final socialista:[58] «La corrupció és el GAL de la democràcia, però l’Estat de dret condemna els delictes polítics. Guadalajara ha vist tot l’antic govern socialista a l’empresonament del seu ministre de l’Interior José Barrionuevo. Dos vicepresidents dimitits, Alfonso Guerra i Narcís Serra, feien guarda d’honor a l’advocat constitucional Felipe González dient “Ja tenien la foto que buscaven”. Molt bé Sr. expresident dels cent anys d’honestedat. Davant les portes de la presó continua la tragèdia socialista. El futur socialista vol cares noves i actituds netes. Les dues bufetades electorals que els esperen potser despertaran els socialistes a la realitat que una societat democràtica vol polítics democràtics, és a dir responsables». Efectivament els socialistes han perdut les eleccions a la Generalitat i s’han enfonsat a les generals deixant que José María Aznar guanyés per majoria absoluta.


  També he criticat sense embuts la corrupció popular. Els orígens especuladors de Josep Piqué els explico a «Els mogols de Madrid»:[59] «Ha pujat lleuger com l’escuma amb la crème de la crème dels mogolets de pa amb tomàquet, el becari de Can Brians Javier de la Rosa i el catedràtic borsista Joan Hortalà». La seva manca d’ètica pública promocionant stock options d’empreses privatitzades la critico a «L’opció de Sant Pere»:[60] «Josep Piqué no veu res de dolent en les finances que fan pudor dels serveis públics i diu: “La corrupció no consisteix una preocupació dels espanyols, sinó que són fenòmens absolutament singulars”». El financer que el va descobrir no pensa gran cosa de l’astre exterior, com explico a «El Decret de Nova Planxa»:[61] «La inoperància del seu catalanisme de quitaypon s’afegeix a la seva optimització fiscal i fosc passat de negocis bruts. L’imputat financer que el va descobrir, Javier de la Rosa, l’acusa de comissionista desagraït: “Piqué ha debido tener un mal día porque no es normal que el día que lo exculpo diga que no tengo credibilidad”». A «Sempre corruptes» denuncio l’amiguisme popular:[62] «La veu de l’experiència Felipe González identifica stock options i pelotazo: cent directius de Telefònica cobren igual que els ajuts a 800.000 famílies. El PP no ha après res de la seva dura caiguda, amb l’optimització fiscal de Josep Piqué i Rafael Arias Salgado, i el regal d’actius públics d’exmonopolis. El pelotazo treu el màxim benefici personal d’una gran empresa. El reietó de Telefònica anava a pàrvuls amb José María Aznar. Però, què és la seva privatització sinó l’enriquiment fàcil? Què és la seva política sinó privilegis en una democràcia en miniatura?».


  Está prou clar que sempre he criticat la corrupció de tots els colors, com també vaig denunciar la corrupció cristiana sense dir noms (vegeu el capítol «La confessió»). Així que quan esclata el cas públicament la primavera de 2000 de seguida demano responsabilitats a «L’economia informal d’Unió»:[63]


  
    Els socialistes han passat de la prepotència a la impotència, en gran part per la corrupció. La corrupció els ha tret del poder, els ha jutjat i condemnat massa sovint, i ha deixat els seus líders molt tocats. Ni el nixonià Narcís Serra ha pogut resistir la quarta victòria consecutiva, segons ell, i ha dimitit. El Götterdämmerung socialista no sembla servir d’escarment als altres polítics, que prefereixen el mateix mal camí d’enrocar-se en les faules als fidels i negar la realitat més òbvia. Quan Helmut Kohl queia pel finançament il·legal dels cristianodemòcrates nibelungs, jo demanava al partit germà català que apliqués un codi ètic i transparent. La resposta de Josep Antoni Duran Lleida, segons els diaris, va ser increïble: el tresorer no es suïcidaria com el seu homònim alemany.


    Després de l’inesperat triomf absolut popular, els nacionalistes tornen on estaven, sense la prepotència de ser decisius a Madrid, encara que sigui més degut a la impotència de la profunda crisi socialista que a la seva pròpia sagnia continuada de vots. Els diaris no han estirat, per sort, el fil de la corrupció cristiana fins després de les eleccions. Però el fil d’Ariadna duu al Minotaure. Un procés judicial ha destapat que la conselleria de Treball repartia subvencions amb el carnet de militant a la mà. L’exconseller Ignasi Farreres, si hem de creure el que diu santament, no sabia res de res dels diners públics que volaven en centenars de milions davant seu. El nou conseller Lluís Franco no té el pes polític ni la credibilitat electoral, al ser del mateix partit, per anar al fons de l’escàndol. La gravetat del cas el reconeix en una carta conjunta Josep Antoni Duran Lleida i la consellera de Justícia Núria de Gispert quan admeten que el partit «no es finança només amb les quotes» i consideren que «el nostre compromís no s’acaba ni el limita la llei». Els nostres partits encara no es creuen que estan sotmesos a l’Estat de dret.


    Ningú s’ha preguntat perquè fa temps que Unió té un sector crític quan Josep Antoni Duran Lleida té tant bon predicament, sobretot a Espanya. Ara que ha entrat al Govern de la Generalitat, el seu predicament sembla més qüestionat. Les qüestions vénen de lluny. El diner negre no crea conductes blanques deia a l’Avui del 18 de gener de 1998 davant la confessió d’un regidor: «Els qui manen es rodegen de gent sense principis que aparquen l’honestedat». Quan s’ha demanat als polítics netejar casa seva abans que esclatés a la llum pública, l’actitud ha estat de rentar-se les mans com Ponç Pilat. El president del Parlament Joan Rigol s’escudava en l’immobilisme de la «presumpció d’actitud moral i ètica» en una carta fa nou mesos quan jo l’avisava: Et prego miris l’acudit del diari d’avui, que diu molt més del que sembla. El que saben tots els periodistes, quan els hi convingui ho pot saber tothom.


    El president de la Generalitat Jordi Pujol sempre ha tingut una actitud molt més valenta, i clarament ètica, i no ha tolerat ni un minut consellers qüestionats, per molt poder que tinguessin. La conselleria de Treball, després de les llistes de benefactors i la investigació judicial, no pot seguir en mans del neòfit Lluís Franco. Un conseller independent recobrarà la credibilitat nacionalista perduda i netejarà el passat a més del present dels ajuts a l’amiguisme. Després de la promesa de futur del nou conseller d’universitats, el nostre americano Andreu Mas-Colell, Jordi Pujol podria ara confiar en Joaquim Trigo, bon coneixedor del món laboral i patronal, i autor precisament d’un llibre exemplar sobre l’economia informal.

  


  Aquell abril vaig a una conferència internacional sobre la corrupció a la capital mundial de les comissions il·legals, Milà, que ha fet caure tot el sistema polític italià, amb la desaparició dels totpoderosos cristianodemòcrates i socialistes que s’havien repartit el poder corrupte des de la postguerra. Vull recordar al lector que Itàlia també era considerada un oasi, però això no va evitar el cataclisme polític. «Tangentòpolis a Catalunya» relaciona aquest daltabaix italià amb la corrupció cristiana a Catalunya que estic denunciant públicament:[64]


  
    L’oasi català s’enterboleix, no per l’asfixiant majoria absoluta de Madrid que ens ha deixat de nou sense oxigen autonòmic, sinó per les pròpies irregularitats que suren en l’aliat cristianodemòcrata del president Jordi Pujol, perquè ha canalitzat diner negre a través de la Generalitat segons una investigació judicial amb periòdics informes que surten a la premsa. El meu llibre Corruptors i corruptes, escrit en català, aquest idioma tan poc popular i universal a Madrid, ha motivat però la meva invitació a un congrés realment internacional sobre la corrupció en la política, organitzat per la fundació americana Atlas. La poderosa i bruta Milà, on s’ha celebrat per Pasqua l’esmentat Congrés, és també la decadent Tangentòpolis que ha destruït l’oasi italià de partits polítics i els seus mitjans col·laboradors en la corrupció. M’ha sorprès enormement que tots els intel·lectuals italians encara es troben avui en un greu estat de depressió després de l’ensorrada. «Ja no tenim aquest Mur de Berlin», deia Domenico da Emboli, «però la corrupció segueix». El canvi violent provocat per una persecució judicial és l’antítesi de la transició pacífica d’una democràcia. Tangentòpolis és la continuació directa del feixisme, amb la politització de tota la vida pública. Com deia Jorge Luis Borges és: la gradual intromisión del Estado infinitamente molesto.


    El president de l’Adam Smith Society, amb seu a la també liberal Milà, Alessandro de Nicola, explica que Tangentòpolis vol dir la ciutat de les comissions il·legals. L’Administració pública ha estat tan corrompuda pels polítics que no hi ha ni un sol nomenament que no sigui polític. Fins i tot el correu de Milà es classificava a l’altra punta de la bota, en un poble de Sicília. La democràcia estava bloquejada perquè no hi havia alternatives. Només la justícia, com per sort també passa aquí, s’ha mantingut immune i lentament ha fet caure tots els polítics corruptes.


    Tangentòpolis encara no és la capital de Catalunya. La consellera de Justícia i dirigent cristiana Núria de Gispert lamenta que el meu article L’economia informal d’Unió sigui «un article que considero molt greu atesos el contingut i la seva forma». Massa tard dóna l’explicació que calia des d’un principi: «Ens sentim doblement obligats a dur a terme la nostra responsabilitat política en la línia correcta, és a dir en conformitat amb la legalitat i en un sentit ètic». És ben lamentable que des de fa dos anys els dirigents d’Unió es dediquin a rentar-se les mans i negar les evidències més ineluctables. Costa d’entendre que les seves úniques actuacions siguin silenciar les preguntes sobre irregularitats i contar faules. Richard Nixon, per posar un exemple que he citat sovint en el Götterdämmerung socialista, va acabar amb la guerra del Vietnam i va iniciar relacions amb la Xina, però la corrupció el va fer caure. La fugida endavant, parlant d’integrar-se al govern de Madrid, quan s’acumula la gravetat de les acusacions com confessa també el propi interessat Josep Antoni Duran Lleida, no resol cap ni una de les greus acusacions d’il·legalitat.


    Els dirigents d’Unió han de donar una explicació creïble als ciutadans i exigir responsabilitats polítiques als responsables de la conselleria de Treball de la Generalitat, d’on han sortit milers de milions sense control a beneficiaris familiars. Per molt legalistes que siguin aquestes subvencions multimilionàries, cap d’ells ha de tenir a partir d’ara un càrrec públic o del partit. La política responsable ha de tornar clar i transparent l’oasi català perquè no podem sobreviure amb una Tangentòpolis a Catalunya.

  


  El Triangle comentava, mig any després, quan l’opinió pública em donava suport:[65] «L’home del moment ha passat en poques setmanes de ser un proscrit, menystingut pel duranisme social a aparèixer a molts mitjans de comunicació com un esperó de la deshonestedat política. Després de l’ostracisme, finalment l’han escoltat. No sempre ha estat un aplaudit i com a mostra reproduïm el bitllet d’opinió que havia de sortir publicat la primavera del 2000 a El Periódico i que, per les raons que sigui, va desaparèixer a última hora. La vida et dóna sorpreses». L’article censurat es diu «La corrupció cristiana» i no cal canviar-li una coma:


  
    L’oasi italià s’ha enfonsat per la corrupció. La poderosa i bruta Milà és Tangentòpolis, la ciutat de les comissions il·legals. La politització de la vida pública és la continuació directa del feixisme deia Jorge Luís Borges: Es la gradual intromisión del Estado infinitamente molesto. Una comissió d’Unió Democràtica de Catalunya, que no hi sent, no hi veu i no hi és, acaba de descobrir irregularitats de l’exconseller de Treball Ignasi Farreres que coneixia els milers de milions evaporats, i admet, però no recomana, que dimiteixi. El president del Parlament Joan Rigol es rentava les mans com Ponç Pilat quan jo li suplicava fa un any que actués. Ara tot és culpa del cap de turc Vicenç Gavaldà que li havia denunciat la corrupció cristiana.


    El gener de 1998 jo publicava el que m’havia confessat, que el diner negre no crea conductes blanques: Els qui manen es rodegen de gent sense principis que aparquen l’honestedat. Sense dir noms, Josep Antoni Duran Lleida ja s’identificava: No m’agrada gens que em comparis amb Narcís Serra i Josep Maria Sala, em deia. El Götterdämmerung socialista no ha servit d’escarment. Jordi Pujol està paralitzat mentre l’oasi català es podreix, no pel Madrid popular sinó per la impopular corrupció cristiana.

  


  A l’oasi català els gripaus i escurçons ja es preparaven, ara que havia remogut les aigües tranquil·les i poc transparents. La censura era el primer senyal pudent dels baixos fons. M’esperava la perversa passió de la Inquisició espanyola.


  6

  La Inquisició


  «El Consell Nacional va emmudir quan un dels seus membres, l’economista Josep C. Vergés va plantejar la necessitat d’elaborar un codi ètic per aconseguir la transparència necessària sobre els comptes del partit.


  La petició va venir provocada per una reflexió sobre l’escàndol que ha sacsejat els fonaments de la Unió Cristianodemòcrata, CDU, de Helmut Kohl. Vergés va afirmar que s’havia quedat atònit davant unes recents paraules del responsable de finances d’Unió Democràtica de Catalunya, Antoni Isac en què va venir a dir que no passava res perquè el partit pagués la vaixella d’algun militant. Duran Lleida, segons algunes fonts del Consell Nacional, va intentar tranquil·litzar l’economista a l’assegurar que el tresorer no es suïcidarà com va fer el seu homòleg alemany». Així informava El Periódico sobre el darrer Consell Nacional al qual vaig assistir el gener de 2000. [66] Efectivament, Antoni Isac m’escriu l’endemà que «no va acabar d’entendre bé la qüestió de les vaixelles, és a dir del fons de la teva intervenció respecte de l’economia d’UDC, així com de l’afirmació que segons tu vaig fer amb suficiència. Voldria manifestar-te el meu total rebuig i la meva disconformitat respecte de qualsevol paral·lelisme, analogia, similitud, incloent-hi cap insinuació, per llunyana i indirecta que sigui entre la situació financera de la CDU i la nostra pròpia». Vaig contestar al secretari financer:


  
    Em sembla que hi ha una confusió perquè jo preguntava, com deixen clar els diaris, que m’aclarissin sobre la vaixella que figura a la comptabilitat del partit. Tens raó, tampoc vaig trobar encertada la teva presentació, que no és la manera de fer creïbles i transparents uns balanços. Quant a la teva disconformitat amb l’associació amb la tragèdia de la CDU, estic totalment d’acord que no hauria d’existir i precisament per això avisava. La resposta que vaig rebre tampoc va ser massa reconfortant, doncs no entenc quina relació hi ha en demanar un codi ètic en les finances amb un paral·lelisme amb el que li ha passat al tresorer alemany. Més aviat la teva preocupació hauria de ser que existís aquest codi ètic i que Unió Democràtica de Catalunya fos un exemple que obligués a netejar les quadres d’Àugies dels altres partits.

  


  De les vaixelles, ràpidament el comitè de govern passa als plats trencats. Al següent Consell Nacional de l’1 d’abril ja em trobo les portes barrades, ja que era una reunió secreta sobre la denúncia de corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya, i no podien assistir-hi invitats ni tampoc els presidents, com jo, de les comissions. Vaig protestar a la secretària general, Núria de Gispert, pel fet i per les formes.[67] La culpa que s’hagi destapat la corrupció, deien els dirigents del partit era tota dels crítics, com explica El Periódico a l’article «Duran suggereix mesures contra els catorze militants crítics que van demanar dades comptables»:[68] «Els màxims dirigents van buidar el pap contra els militants del sector crític a qui acusen d’haver filtrat els pagaments de Fidel Pallerols. Mentre que Duran va parlar d’un “virus”, Domènec Sesmilo es va referir a “un tumor maligne” que s’ha d’extirpar. “No ens tremolarà la mà”, va afirmar el diputat, que és president del Centre d’Estudis Europeus per a la Formació dels Treballadors (CEEFT). El sector crític creu que “s’ha institucionalitzat la caça de bruixes”».


  Al vestíbul de l’hotel em trobo amb dos dels membres de la comissió d’investigació; el comitè de govern ha decidit cridar-los per investigar les denúncies de corrupció. Rafael Pradas comenta l’endemà a «Un cadàver ingenu» sobre les conclusions exculpatòries inicials d’aquella comissió d’investigació:[69] «La presentació del cadàver ja no va poder ser una operació estètica, sinó un funeral d’ingènues conclusions sobre les irregularitats que no reflecteixen precisament els seus llibres oficials. Els militants i tots els catalans es mereixien alguna cosa més consistent». L’oposició avisa a l’article «Unió tracta de babaus els ciutadans» de la paròdia que duen a terme:[70] «El diputat Joan Boada ha dit que “Unió tracta de tontos la resta de ciutadans. Han fet una investigació llegint retalls de diaris i mirant els comptes propis d’UDC i això és una burla”. Josep Maria Rañé s’ha preguntat si en els comptes d’Unió s’hi veuran reflectits els mòbils que repartia Pallerols: “Convé recordar que les aportacions que va rebre Helmut Kohl no figuraven en els comptes de la CDU”».


  Parlo amb Eduard Berenguer i Ernest Udina i demano declarar davant la comissió. La credibilitat d’aquesta comissió la podeu veure al comentari «Esto no lo digas» de La Vanguardia l’endemà:[71] «Uno de los tres miembros de la comisión independiente Ernest Udina reveló que Ignasi Farreres creía que había descontrol en su departamento. Mientras lo decía en rueda de prensa, otro miembro de la comisión, Eduard Berenguer, a su lado le susurraba un significativo “Esto no lo digas” que fue perfectamente oído por los periodistas». El 6 d’abril declaro davant la comissió que Josep Antoni Duran Lleida estava al corrent de la corrupció del partit, i aporto el meu article de principis de 1998 amb tota l’explicació que ja heu llegit al capítol «La confessió». El cas que em varen fer es pot veure per les conclusions que tragueren. Tot era culpa de Vicenç Gavaldà, que havia deixat la secretaria d’organització el 1996, hi havia només cert amiguisme, i Unió estava neta de tota culpa.[72] Josep Huguet, d’Esquerra Republicana de Catalunya, comenta que la comissió ha redactat un informe «a mida, en què s’han buscat caps de turc als quals ha responsabilitzat, sense que s’hagi anat al fons de la qüestió.»[73]


  El mateix dia de la presentació de l’informe exculpatori al Consell Nacional, no sé si per acabar de fer el pes de La Torna, m’expedienten. Rebo carta de la meva suspensió de militància, sense molestar-se a dir-me de què se m’acusa. Protesto perquè no se m’ha concedit audiència, que és obligatòria abans d’un expedient disciplinari, i perquè no es dóna cap motiu per la suspensió.


  Una acusació sense motius no es correspon a un partit democràtic. El portaveu del partit Jordi Casas sí que sap de què se m’acusa segons el Diari de Girona a l’article «El partit va expedientar a Vergés per criticar la gestió dels fons de Treball»:[74] «Jordi Casas va al·legar que la mesura s’havia d’entendre per les acusacions que havia efectuat l’economista contra la direcció, per difondre informacions crítiques sobre la gestió dels fons de formació del Departament de Treball. Vergés va expressar la seva repulsa davant la resolució i va assenyalar que: “és vergonyós que es plantegi la meva expulsió, quan el que he demanat és que la direcció d’Unió demani responsabilitats polítiques als responsables de Treball. El rector García Valdecasas em va expulsar en el seu moment de la universitat i ara em volen expulsar del partit”». A El Periódico jo declarava:[75] «En aquest partit no hi ha democràcia. Estic decebut al veure que vaig entrar en un lloc on creia que no hi havia problemes de corrupció».


  La reunió del Consell Nacional va ser tota una farsa. Ignasi Farreres va presentar la dimissió i va demanar una votació. Naturalment, va rebre un suport del 87% per continuar de president, una pèrdua de deu punts sobre la seva elecció de feia només quatre mesos. Un dels principals implicats, l’home que cobra diners al vídeo de Pallerols i mà dreta del secretari d’organització Josep Sánchez Llibre, no va ser ni suspès de militància —cobrar diner negre no és motiu tan greu de sanció com demanar responsabilitats als dirigents—. Però l’espectacle el va donar el líder del partit, com explica el Diari de Girona a «Duran Lleida acaba plorant»:[76] «El president del comitè de govern Josep Antoni Duran Lleida va deixar anar llàgrimes ahir al matí. Fins i tot es va treure el mocador per eixugar-se les llàgrimes que li queien cara avall. Altres membres del Consell Nacional tampoc van perdre l’oportunitat de plorar. Domènec Sesmilo, receptor de subvencions a través d’una fundació que presideix, va caure en llàgrimes, igual que l’ex-sotsdirectora d’ocupació al departament de Treball i actual directora de cooperatives Dolors Llorens. Ignasi Farreres sabia que no s’acceptaria la dimissió. La pel·lícula va acabar amb els aplaudiments, sobretot d’un Sánchez Llibre eufòric».


  La col·laboració amb la corrupció


  La catarsi dels dirigents cristians passa tot seguit a la tant espanyola Santa Inquisició contra qui denuncia el despotisme i la corrupció. Vaig rebre unes poques mostres públiques de suport. Vull destacar-ne dues. La primera, del director de la Fundació Ramon Trias Fargas, de Convergència Democràtica de Catalunya, que em va portar a l’Argentina uns mesos després a parlar de la corrupció, i això li ha costat el càrrec. Víctor Batallé em compara amb Leucip, l’amic d’Aristòtil:[77] «A un notable militant d’Unió se l’ha expedientat per dos articles escrits al diari Avui en què demanava responsabilitats polítiques per un cas de suposada corrupció que ara és als tribunals. Suspendre de militància un home, vol dir jutjar-lo abans d’hora, fer-lo sospitós als ulls de tothom o fer un disbauxat exercici de passar de tot per distreure la mirada que demana».


  El Triangle també aposta decididament en defensa de la meva denúncia de la corrupció cristiana. Fa canviar d’opinió els periodistes de Barcelona que seguien la línia oficial, segons la qual tot era una batalla pel control del partit i, si hi havia corrupció, no calia buscar-la al comitè de govern del partit. La portada del setmanari titula «Expedientat per criticar. Unió suspèn de militància l’economista Josep Vergés, totalment aliè al cas Treball. El partit de Duran Lleida ha aprofitat el cas Treball per sancionar un militant que ni indirectament no n’ha tingut res a veure. Es tracta de l’economista Josep C. Vergés, pròxim al sector crític i que havia escrit un seguit de durs articles exigint responsabilitats».[78]


  Publica fragments dels meus article i les cartes a Jordi Pujol i Núria de Gispert, recordant a la consellera de Justícia (!) que l’únic límit que la Constitució posa a la llibertat d’expressió és el respecte a la llei. En «Un procés digne de Kafka» explica Víctor Saura: «A partir d’aquí comença el procés. Rep una carta en què el secretari d’organització Josep Sánchez Llibre (que sí que ha aparegut embolicat en l’afer) el cita per aquell mateix dia, tres hores abans. Una altra carta li comunica l’obertura de l’expedient una vegada efectuat l’oferiment d’audiència. En cap carta se li explica el motiu de l’expedient. El Triangle ho ha preguntat i se’ns ha dit que es tracta d’un afer intern del partit. Els principals sospitosos del cas Treball (els Sánchez Llibre, Farreres, Sesmilo i cia.) continuen formalment immaculats. Són jutges i part. Mentrestant un militant que ni de retruc ha tingut res a veure amb l’afer és linxat públicament. Quin delicte ha comès Vergés? Sens dubte, el delicte d’opinió».


  L’acte de fe, que ja té la condemna decidida abans de formular l’acusació, no troba una víctima propiciatòria. Demano al defensor del militant Julià Valón que denunciï per col·laboració amb la corrupció els dirigents del partit. El Periódico ho transforma en el titular «Un militant culpa Duran, Rigol i de Gispert de col·laborar amb la corrupció»:[79] «Josep C. Vergés va enviar una carta al defensor del militant en què demana que s’obri un expedient per col·laboració amb la corrupció als dirigents Josep Antoni Duran Lleida, Joan Rigol i Núria de Gispert. Segons Vergés, Duran li va corroborar personalment el 1998 que coneixia la corrupció del partit i els passos que feien per tapar-la. L’economista recorda que l’expresident d’Unió Democràtica de Catalunya Joan Rigol es va negar per escrit a actuar. I afegeix que Duran i de Gispert han enviat una carta als militants que expressa que el seu partit no es finança només amb quotes». A la mateixa pàgina Jordi Sánchez comenta «El malson de Duran»: «L’anomenat cas Pallerols, contràriament al que alguns voldrien, està lluny d’entrar en fase d’arxiu i situen la direcció real d’Unió Democràtica de Catalunya dins l’ull de l’huracà pel que fa a la sospita de finançament irregular. Qui té el risc d’emportar-se la pitjor part és Josep Antoni Duran Lleida. No hi ha pitjor company de viatge per a un polític que l’ombra de la corrupció dansant al seu voltant».


  El defensor del militant és fa l’orni i jo l’escric que el seu càrrec no és merament decoratiu en espera d’un nomenament públic:


  
    Lamento la seva renúncia del 29 de maig, declarant-se incompetent. Li havia implorat, com a defensor de l’afiliat, que defensés un afiliat davant l’abús descarat dels seus drets constitucionals, com si encara onegés la bandera de la gallina a Travessera de Gràcia. També li demanava que actués, com a home bo, davant les proves que tinc de col·laboració amb la corrupció dels srs. Duran Lleida, Rigol i de Gispert. Costa d’entendre que digui que aquesta no és la seva funció.


    Defensar els drets de les persones i denunciar la corrupció no és la seva funció? Potser el seu càrrec és purament decoratiu, com ara confirma, en espera d’un nomenament públic. El meu llibre Corruptors i corruptes, que és com l’all per a la sang corrupta de Dràcula, denuncia l’arbitrarietat i la deshonestedat pública i privada. La comissió d’ètica del Col·legi d’Advocats i el fiscal anticorrupció voldran veure la seva carta quan es produeixi aquest futur nomenament seu. Tristament, afiliat indefens.

  


  El rentat de mans no és tan innocent com sembla. Uns dies després Jesús Albalat publica l’article «El defensor del militant d’UDC treballa amb un implicat. Julià Valón coincideix en una immobiliària amb Santiago Vallvé, la persona que apareix en dos vídeos cobrant de Pallerols»:[80] «Julià Valón és apoderat de la immobiliària Loin, de la qual és representant Santiago Vallvé, investigat per la justícia, amic i col·laborador de Josep Sánchez Llibre, secretari d’organització. “És amic meu des de fa uns quants anys” va declarar Valón en referència a Vallvé».


  Un mes després del meu linxament públic i del meu càstig avançat de suspensió de militància, arriba finalment l’acusació. El titular de El Triangle ho diu tot: «Les surrealistes acusacions d’UDC contra Vergés»:[81] «Confirmat, a Unió es castiga l’opinió. Les raons de la sanció es fonamenten exclusivament en dos articles publicats al diari Avui. La comissió instructora, formada per Joan Bassas, Salvador Ferran i Gemma Torelló, considera que aquests dos articles contenen “manifestacions públiques menystenidores i contràries al partit, als seus afiliats i als seus òrgans i a les persones que els integren”. Vergés hauria comès doncs diverses faltes greus. Posarem només alguns exemples dels arguments de la comissió instructora. Així quan Vergés diu que un procés judicial ha destapat que la conselleria de Treball repartia subvencions amb el carnet d’afiliat a la mà està faltant a la veritat perquè aquest procès “es troba sota secret del sumari”. Està clar que els membres de la comissió no llegeixen la premsa. Més endavant es diu que la llibertat d’expressió ve delimitada “per l’absència d’expressions innecessàries“. Innecessàries? Del fet que Vergés parlés de Rigol i de de Gispert pels seus càrrecs institucionals (president del Parlament i consellera de Justícia) en diuen “falsedat documental intencionada.“ Fot-li gasto».


  Dels dos articles de l’expedient disciplinari, en realitat només cal discutir-ne el primer, «L’economia informal d’Unió», perquè l’altre va sortir després de la resolució d’expedientar-me del Consell Nacional. M’he molestat a comparar el que diu el meu article amb tot el que ha sortit durant la primavera de 2000 sobre la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya, que resumeixo en sis temes que coincideixen amb citacions textuals del meu article:[82]


  
    1. El cas Treball destapa la corrupció: «Un procés judicial ha destapat que la conselleria de Treball repartia subvencions amb el carnet de militant a la mà».


    2. La responsabilitat de l’exconseller de Treball Ignasi Farreres en la corrupció: «L’exconseller Ignasi Farreres, si hem de creure el que diu santament, no sabia res de res dels diners públics que volaven en centenars de milions davant seu».


    3. La credibilitat del nou conseller de Treball Lluís Franco davant la corrupció: «El nou conseller Lluís Franco no té el pes polític ni la credibilitat, al ser del mateix partit, per anar al fons de l’escàndol».


    4. La gravetat política de la corrupció: «La gravetat del cas la reconeixen en una carta conjunta Josep Antoni Duran Lleida i Núria de Gispert».


    5. La trama econòmica de la corrupció: «Els diners negres no creen conductes blanques deia a l’Avui (18 de gener de 1998) davant la confessió d’un regidor: “Els que manen es rodegen de gent sense principis que aparquen l’honestedat”».


    6. La col·laboració en la corrupció: «Quan s’ha demanat als polítics netejar casa seva abans que esclatés a a la llum pública, l’actitud ha estat de rentar-se les mans com Ponç Pilat. El president del Parlament Joan Rigol s’escudava en l’immobilisme de la presumpció d’actitud moral i ètica en una carta fa nou mesos».

  


  
    
    
    

    
      	
        ELS 177 ARTICLES DE LA CORRUPCIÓ CRISTIANA
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        Articles

      

      	
        %

      
    


    
      	
        1. El cas Treball destapa la corrupció

      

      	
        43

      

      	
        24%

      
    


    
      	
        2. La responsabilitat d’Ignasi Farreres en la corrupció

      

      	
        23

      

      	
        13%

      
    


    
      	
        3. La credibilitat de Lluís Franco davant la corrupció

      

      	
        12

      

      	
        7%

      
    


    
      	
        4. La gravetat política de la corrupció

      

      	
        46

      

      	
        26%

      
    


    
      	
        5. La trama econòmica de la corrupció

      

      	
        35

      

      	
        20%

      
    


    
      	
        6. La col·laboració en la corrupció

      

      	
        18

      

      	
        10%

      
    


    
      	
        Total articles en 90 dies

      

      	
        177

      

      	
        100%

      
    

  


  Font: Articles sobre la corrupció d’UDC publicats entre l’1 d’abril i el 29 de juny de 2000, excloent-hi els meus.


  Doncs bé, l’article denunciat només constitueix el 0,5 % del total d’articles apareguts; amb una mitjana de dos articles diaris durant els tres mesos de primavera des que es destapa el cas i publico el meu article demanant responsabilitats polítiques (veg. la taula precedent).


  L’expedient no segueix un tràmit gaire tranquil. Dos dels tres membres de la comissió instructora no són imparcials, com titula El Triangle «Vergés denuncia que els seus acusadors estan pringats»:[83] «Salvador Ferran és conseller de l’empresa de missatgeria amb la qual treballa Unió i Gemma Torelló ha tingut relacions empresarials amb Josep Górriz, exsoci de Josep Sánchez Llibre i responsable d’una entitat que va rebre un bon grapat de milions del departament de Treball. En concret Górriz figura com a antic administrador únic d’una empresa d’òptica de la qual Gemma Torelló va ser posteriorment liquidadora mancomunada. Fidel al seu estil Vergés s’ha adreçat a Ferran i Torelló demanant-los que renunciïn “al càrrec d’inquisidor, no solament per una qüestió d’ètica al perseguir-me per la meva feina professional donant suport a la corrupció i a la censura sinó perquè el reglament deontològic i disciplinari d’Unió Democràtica de Catalunya diu ben clar que un membre de la comissió no pot tenir un interès personal ni estar relacionat econòmicament amb Unió”. Un cop més, molt ens temem que les peticions de Vergés no prosperaran. Això sí, als dirigents del partit els ha de tenir ben fregits!».


  També escric a la secretària general Núria de Gispert, al president del partit Ignasi Farreres i al defensor del militant. A Julià Valón li deia:


  
    El plec de càrrecs de la Comissió Instructora va signada per Gemma Torelló i Sibill. Segons el registre mercantil la Sra. Torelló té relacions empresarials amb Josep Górriz Aparicio, relacionat amb la corrupció de la Conselleria de Treball que jo he denunciat en el meu article i que ella fa servir d’acusació contra meva. També el Sr. Salvador Ferran és secretari i conseller de l’empresa que reparteix tot el correu del partit, quan el reglament diu ben clar que un membre de la comissió no pot tenir un interès personal ni estar relacionant econòmicament amb Unió Democràtica de Catalunya. Malgrat que vostè es troba en el mateix cas de relacions comercials amb un altre imputat, agrairia la seva intervenció doncs no és correcte ser jutge i part en el procés. Atentament, expedientat per denunciar la corrupció.

  


  El defensor del militant em torna a contestar rentant-se les mans. Quin home més net! La inquisidora Gemma Torelló em contesta, però s’oblida de posar un remitent així que escric al secretari de la comissió d’ètica del Col·legi d’Advocats:


  
    Adjunto aquest escrit per a l’advocada Gemma Torelló Sibill que m’envia una carta com advocada sense adreça. Tracta de qüestions d’ètica professional que poden ser del seu interès. Agrairé li faci arribar la meva carta, ja que desconec la seva adreça.

  


  La carta a Gemma Torelló deia:


  
    La seva resposta del 13 de juliol contesta la meva carta dirigida al president del Consell Nacional, a la secretària general del comitè de govern i al defensor del militant. Revelava la meva carta les seves relacions empresarials amb Josep Górriz Aparicio, relacionat amb la corrupció de la conselleria de Treball que jo he denunciat en el meu article que vostè fa servir d’acusació contra meva. També denunciava la meva carta un segon membre de la comissió instructora, Salvador Ferran Pérez-Portabella, per tenir la seva empresa, filial d’Aigües de Barcelona, lligams econòmics amb Unió Democràtica de Catalunya, cosa prohibida en el reglament amb bon sentit deontològic que semblen haver oblidat vostès dos, advocats. La seva carta la signa com advocada sense remitent, així que envio la meva resposta al secretari de la comissió d’ètica del Col·legi d’Advocats perquè li faci arribar.


    Reconeix com certa la informació del Registre Mercantil, i del jutjat de primera instància número dos de Sant Boi, segons la qual té relacions econòmiques amb Josep Górriz Aparicio, relacionat amb la corrupció que jo estic denunciant. Agrairé la seva dimissió:


    1. Per no informar dels seus interessos amb una persona relacionada amb la corrupció que jo denuncio.


    2. Per seguir prenent decisions a la comissió instructora, com la seva firma del 12 de juliol corrobora, després que jo la denunciés formalment el 10 de juliol.


    3. Per escriure una carta com advocada en paper en blanc, a mig camí d’un anònim. Em costa entendre que el Col·legi d’Advocats permeti una conducta així.


    4. Per no conèixer les acusacions contra meva. Efectivament vaig rebre un primer document d’acusació sense la seva firma i només dies després el mateix document amb la firma seva que havien oblidat.


    Si la seva participació en la comissió instructora reflecteix la seva firma oblidada i vostè mateixa reconeix tenir relacions amb una persona que critico per corrupció, com és de domini públic, actuï amb prou honestedat professional per dimitir, com demano en aquesta carta que li arriba a través de la comissió d’ètica del seu Col·legi d’Advocats.

  


  Finalment contesto al defensor del militant Julià Valón:


  
    Li agraeixo la seva carta del 19 de juny [sic, s’havia equivocat de mes] contestant la meva del 20 de juliol d’enguany. Espero que el seu viatge en la màquina del temps li permeti observar que la instructora Gemma Torelló està embolicada amb persones relacionades amb la xarxa de corrupció que jo denuncio, i que l’instructor Sr. Ferran té negocis amb Unió Democràtica de Catalunya, cosa prohibida en el reglament que vostè em cita. Malgrat que vostè mateix té relacions comercials amb un altre imputat, com defensor del l’afiliat, no n’hi d’altre, confio que es dirigirà a la comissió de garanties —i en el seu cas— al Consell Nacional, demanant la dimissió dels dos instructors per manca d’ètica professional i manifesta incompatibilitat amb el càrrec.

  


  Presento el meu últim plec de descàrrecs amb un llibre de 300 pàgines que inclou tots els articles publicats. El llibre té un títol molt senzill i entenedor: «La corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya a la premsa». Ja no tinc més notícies dels meus inquisidors. L’acte de fe que s’havia anunciat tant fermament ha quedat congelat i el foc purificador de la crema pública de l’heretge no es produirà per ara. «No ens tremolarà la mà» deia Domènec Sesmilo al proposar al Consell Nacional l’inici de la meva Inquisició.


  Rebel·lió a la granja


  «Tots els animals són iguals, però alguns són més iguals que els altres» és el famós eslògan de Rebel·lió a la granja sobre el cabdillatge i la corrupció.[84] George Orwell ja havia criticat el despotisme a Homenatge a Catalunya i tenia molt clar que la llibertat s’ha de saber defensar: «Quan s’estableix una ortodòxia, els benpensants adopten un seguit d’idees que són acceptades sense cap mena de discussió. Tot aquell que pretén desafiar aquesta ortodòxia es troba silenciat amb una eficàcia sorprenent. Però la deshonestedat i la covardia sempre s’acaben pagant».


  Sortosament, a Unió Democràtica de Catalunya hi ha persones que creuen en l’ètica. A diferència del silenci clamorós dels militants socialistes quan es destapa la corrupció dels seus dirigents, estaven disposats a defensar públicament la llibertat. Els renovadors d’Unió Democràtica de Catalunya es varen reunir el 15 de juny del 2000 a La Farga Catalana de l’Hospitalet de Llobregat. Varen ser 300 persones, que per un partit petit i controlat des de dalt —leninista com diu l’estrella mediàtica Joan Barril— és una quantitat extraordinàriament alta. Jo havia proposat als renovadors un manifest clar i català, però les precaucions són moltes, el valor és el que hi ha, i els temors infinits. Deixo constància aquí de la meva proposta de futur:


  
    Els ciutadans de Catalunya s’allunyen de la política i dels polítics per l’espectacle mediàtic que donen els dirigents negant les evidències en casos de corrupció, pels malabarismes financers i la demagògia barroera, sense debatre ni resoldre les inquietuds reals i els problemes quotidians dels catalans. Les decisions dels dirigents d’Unió Democràtica de Catalunya i les seves preses de posició, sense projecte polític definit ni cap mena de debat intern previ ni explicació posterior, generen malestar i descontentament dels militants. L’allunyament progressiu i continuat de les propostes fundacionals provoca la pèrdua dels valors identitaris de la nostra formació i la desorientació política de la militància. Els expedients sense justificació, que incompleixen els drets constitucionals i els propis estatuts, són indignes d’un partit que sempre ha defensat la llibertat i la democràcia, simbolitzat per Manuel Carrasco i Formiguera perseguit pels dos bàndols.


    Des de fa 69 anys Unió Democràtica de Catalunya és un partit que defensa un model de societat basat en l’humanisme cristià i durant molts anys també els seus dirigents han estat referència d’aquests valors. Ara s’allunyen dels plantejaments i els valors que la nostra política pot aportar. Els últims resultats electorals i escàndols ens han de fer reflexionar per què el nostre projecte nacional i social no aporta tot el que Unió Democràtica de Catalunya sempre ha defensat. Els renovadors d’Unió Democràtica de Catalunya rebutgem l’estancament polític i ideològic en què avui es troba el nostre partit i volem un partit plenament democràtic on tots participem, amb una ideologia que arribi a influir en la societat. La política actual del nostre partit converteix el nacionalisme en moneda de canvi del més pur pragmatisme personal. Creiem que defensar els nostres valors no vol dir promocionar interessos propis sinó vertebrar la societat. No creiem en definitiva que l’actual personalisme apliqui els nostres valors.


    Per tot això reivindiquem la construcció nacional amb un projecte que englobi tots els catalans; exigim a les institucions catalanes que assumeixin els reptes de futur del nostre país. Defensem la llibertat individual i col·lectiva dels catalans com un valor fonamental i inalienable; reclamem integrar tots els catalans i el seu compromís en el futur del país. Volem, davant la realitat que tenim la natalitat més baixa del món, establir polítiques per afavorir i ajudar els pares en l’educació dels fills i sensibilitzar la població envers la baixa per maternitat i la reinserció laboral dels pares que cuidin els seus infants. Reivindiquem també unes ajudes familiars reals i efectives; volem obrir el partit als ciutadans de Catalunya, perquè vegin en el projecte d’Unió Democràtica de Catalunya un instrument de progrés de Catalunya. Defensem la plena democràcia interna en tots els òrgans del partit amb la màxima participació. Creiem en la construcció d’un partit amb òrgans de govern separats, sense duplicitat de càrrecs. Treballem i treballarem per un partit transparent i adaptat a la societat catalana d’avui.

  


  Abans del sopar multitudinari van parlar cinc minuts una llarga llista de renovadors, i jo també:


  
    Els socialistes pateixen una agonia interminable, també de líders egòlatres, empreses pantalla i massa mitjans servicials. El que decepciona no és el despotisme viciat, les factures fraudulentes o la llibertat d’expressió malmesa, sinó el silenci còmplice dels militants. Avui aquí a la Farga catalana som centenars i centenars. Els renovadors d’Unió Democràtica de Catalunya defensem l’ètica perquè volem polítics catalans amb les mans netes. Fa un mes, Núria de Gispert reclamava la censura, perquè no creu en la llibertat. Fa un any Joan Rigol es negava per escrit a actuar, perquè és Ponç Pilat. Fa dos anys, Josep Antoni Duran Lleida s’identificava amb el diner negre que, sense dir noms, jo denunciava, perquè té els peus bruts.


    El president de la Generalitat va anar a la presó per Catalunya. Jordi Pujol és creïble i guanyador perquè no calcula el seu protagonisme sinó que defensa primer la nostra llibertat. Senyora consellera de Justícia, senyor president del Parlament, senyor conseller de Governació, pel bé de Catalunya, dimiteixin.

  


  El meu amic, el pintor Jordi Durall, m’escriu l’endemà del sopar: «Ayer por la noche en La Farga, vi lo que suelo ver con demasiada frecuencia: seres humanos que se agitan en busca de una renovación y sólo son capaces de repetir el mismo molde de siempre. Renovar es una palabra que viene precedida de re, que significa volver a hacer y novo, novas, novare, de nuevo. ¡Una vez más, equivocación lingüística, porque aquello fue repetición! Las ideas de: mejor, mayor bienestar, etc. suponen una nueva actitud, pero las actitudes siguen siendo las mismas. Es el rodillo de lo viejo y lo ancestral, del miedo, de la falsa seguridad, que lo detiene y atasca. El ser humano está ensimismado con la imagen de sí mismo; los partidos políticos están ensimismados con su imagen, su ideología y toda su parafernalia. Cuando Josep Vergés tomó la palabra, un escalofrío recorrió la sala: alguien hablaba de otra manera, con otro estilo, cuajado, conciso, duro, directo. Un intenso temblor estremeció a los asistentes, aquello podía llevar a la libertad ¡¡¡!!! Pero volvieron a tomar la palabra los que saben adular y los devolvieron al patio de su casa, al salón rosa. La táctica es sencilla: desviemos la atención hacia otro lado. A Josep Vergés, sin duda, lo escuchan, pero no quieren oírlo. Le reconocen su valía, pero es demasiado para su capacidad de entendimiento. Esto acabará del siguiente modo: apartarán con honores a Josep, lo llevarán a lo alto de una peña solitaria, será el erudito, el doctor. Sólo cuando lleguen al abismo, le irán a ver y pedir consejo, y entonces sólo le harán caso a la mitad de lo que diga. Hace falta más audacia, más coraje. Josep lo tiene, esto es lo que acojona, pero es lo que lleva a lo nuevo».


  Va venir molta premsa, i d’altres es conformaren amb un text previ però es perderen el que realment va passar a l’acte. Jo també vaig trucar alguns periodistes amb sorpreses considerables. Valentí Puig es va negar en rodó a anar-hi: «No m’interessa gens ni mica». Jo li pregunto: «No t’interessa gens ni mica un acte que pot acabar amb la dimissió de Duran Lleida, soci de govern de Jordi Pujol i un dels candidats més ben situat a succeir-lo?». «Res de res». Després d’aquest inexplicable forat negre d’una de les principals plomes polítiques del país, truco a Joan Oliver, periodista oficial de l’oasi. La seva resposta va ser una pregunta: «Per què m’invites? Ja saps que no puc anar-hi». Jo li responc. «T’invito com a periodista a un acte transcendental pel futur de Catalunya» i ell em contesta: «En Duran Lleida sobreviurà». Manuel Trallero sí va assistir-hi. Acabava d’escriure «La gran esperanza blanca» crític amb Duran Lleida, tot un esdeveniment ja que La Vanguardia, des de que havia esclatat l’escàndol l’abril només donava les informacions mínimes.[85]. Vaig escriure una carta a La Vanguardia, però l’obertura no arribava a les paraules d’un desaparegut. La carta inèdita l’havia titulat «El camello de Duran Lleida»:


  
    “Duran va camino de convertirse en un gran político pero así, desde luego, no llegará a ser un líder” observa Manuel Trallero viendo como a Josep Antoni Duran Lleida le “han fallado los reflejos” y se desdice de las dimisiones de la comisión que ha creado, “en un rasgo muy británico”, para investigar la financiación irregular de Unió Democràtica de Catalunya. Lástima, concluye. Los reflejos le fallan hace tiempo al conseller cristiano de Governació. Yo mismo he denunciado a esta comisión como hace dos años el propio Duran admitió estar al corriente. El año pasado el presidente cristianodemócrata, y actual president del Parlament Joan Rigol, se negó por escrito a actuar, precisamente tras un explícito dibujo editorial en La Vanguardia. Y cuando he publicado estos días pidiendo responsabilidades políticas, la secretaria general y consellera de justicia (¡!) Núria de Gispert exige límites a la libertad de expresión que no están en la Constitución. Cuesta creer que, desde hace dos años, las únicas actuaciones de los dirigentes cristianos sean silenciar las críticas.


    He denunciado esto que me parece colaboración con la corrupción al defensor del militante, el reputado abogado Julià Valón. El tan británico Winston Churchill, que sí supo enfrentarse a los problemas en defensa de la libertad, decía que un camello es un caballo diseñado por un comité. El comitè de govern d’Unió aún va en camello por el oasis catalán. Josep C. Vergés, expedientado por opinar.

  


  Manuel Trallero va contestar-me molt sorprès per la meva invitació: «Ja saps que sóc amic de Duran». Però aquest periodista de cap a peus sí que va venir a un acte tan revolucionari. Després comentaria, quan li vaig donar el text del meu discurs que no fa ni mitja pàgina: «Em pensava que havies parlat molta més estona».


  El mateix dia que el jutge imputava a Santiago Vallvé la premsa va descobrir que hi havia militants que no estaven d’acord amb els dirigents d’Unió i ho manifestaven públicament rebentant la imatge oficial de pau i glòria a l’oasi. El Triangle titula «Els crítics d’Unió demostren a Duran que no fan broma»:[86] «El sector renovador ha decidit canviar d’estratègia i presentar-se públicament, la qual cosa ha estat rebuda amb un dissimulat enuig per Josep Antoni Duran Lleida, conscient que ara menys que mai no li interessa que la mala maror s’escampi dins de casa (enmig del continu degoteig de notícies i dimissions relacionades amb el cas Treball), però que tampoc hi pot fer-hi res». El Diari de Girona titulava l’acte «El sector renovador es presenta rebutjant els cinismes corruptors».[87] Manuel Manchón de El Mundo explicava:[88] «El sector crítico rechazó ayer la forma de dirigir el partido de la actual dirección al reprochar los protagonismos particulares y estrategias personales». El País comenta el meu discurs a «Los críticos de Unió Democràtica piden limitar el poder de Duran en el partido»:[89] «El economista Josep Vergés, expedientado por la dirección, exigió entre aplausos la dimisión de los principales líderes de Unió, entre ellos Núria de Gispert, Joan Rigol y Duran. De éste dijo: “Hace dos años se identificaba con el dinero negro porque tiene los pies sucios”». Fins i tot l’ABC descobreix a l’oasi una font d’aigua clara:[90] «Jamás antes la oposición democristiana había estado tan organizada. Desde la cena multitudinaria, ya han pedido la dimisión del presidente del partido Ignasi Farreres por la “mala gestión” del caso Pallerols».


  La imputació aquell mateix dia de Santiago Vallvé estrenyia les sospites de corrupció dels dirigents d’Unió Democràtica de Catalunya. A sobre del reportatge del sopar crític, Jesús Albalat de El Periódico anunciava «El jutge imputa un cobrador d’Unió. El militant que va ser filmat rebent diners de Pallerols admet que va cobrar per simples notes. Vallvé declara que el propietari de CEI feia les factures que no s’ajustaven a la realitat»:[91]


  «Santiago Vallvé, el militant d’Unió que surt a dos vídeos cobrant de l’empresari Fidel Pallerols, propietari de les acadèmies del grup CEI, col·laborador de Josep Sánchez Llibre, secretari d’organització d’Unió Democràtica de Catalunya, va declarar que té estudis primaris i que es dedica a l’assessoria d’empreses. Ara, va afegir, du a terme aquesta activitat a través d’una societat i abans per compte de la Fundació Fecea (del partit) que ha rebut subvencions de Treball per 626 milions de pessetes. De Sánchez Llibre va dir que el coneixia “moltíssim”. Vallvé va admetre que no tenia experiència en formació ocupacional, que era al que es dedicaven les acadèmies de Pallerols. Aquest en canvi va declarar al jutge aquell mateix dia que Vallvé “és un magnífic professional”. Al preguntar-li de què va contestar “no ho sé”».


  7

  El mercat persa


  Les vacances de l’estiu les passo a les imponents muntanyes desèrtiques de l’Alpujarra i em dedico a fer llargues caminades per aquells paratges salvatges, on sovint em trobo cara a cara amb rars exemplars de fauna ibèrica. També tinc temps per llegir, des de Tom Sawyer a Aristòtil, passant per Josep Pla. Però aquell estiu tenia l’espina clavada de la corrupció cristiana. M’havia emportat el meu voluminós volum dels 177 articles del cas i vaig dedicar tota una setmana a llegir-los i traçar la connexió entre la coctelera de noms, l’eixam d’empreses pantalla, els polítics per sobre de tota sospita i, sense el gall no hi ha festa, els diners que feien de farciment. Em va costar moltíssim lligar-ho tot i comprenc perquè costava tant saber què dimonis passava. Era clar que, com va dir Josep Jané Solé, president de la Societat Catalana d’Economia quan vaig explicar que sortiria als diaris denunciant la corrupció, «hi ha una mala peça al teler». Però què cosia de dia el cast Josep Antoni Duran Lleida i què desfeia de nit la premsa atenta de la nostra jove democràcia? Potser la fauna ibèrica no estava tota a les oblidades muntanyes primàries del sud de Granada i n’hi havia per donar i per vendre al costat del zoo de Barcelona.


  L’expedient ja m’havia obligat a recopilar tots els articles publicats. Havia fet una llista dels articles apareguts la primavera sobre la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya relacionant-los amb els temes principals que jo veia del cas i el 25 de juliol de 2000 l’havia enviat a Jordi Pujol:


  
    Molt honorable president,


    Li adjunto la llista de 177 articles sobre la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya que he llegit en 90 dies. Estan classificats en sis apartats: el cas Treball, la responsabilitat dels consellers Farreres i Franco, la gravetat política, la trama econòmica i la col·laboració en la corrupció. Cada tema l’encapçala una citació del meu primer article denunciant aquesta corrupció. Estic trist i preocupat per la passivitat front una corrupció que tant mal fa a Catalunya, la Generalitat, la democràcia i el nacionalisme. Atentament, expedientat per denunciar la corrupció.

  


  
    
    
    
    

    
      	
        Corruptors i corruptes a UDC[T0]

      
    


    
      	
        Dirigent: JOSEP ANTONI DURAN LLEIDA, conseller de Governació, president comitè govern

      
    


    
      	
        Organisme

      

      	
        Relació

      

      	
        Subvenció (milions)[T1]

      

      	
        Beneficiari

      
    


    
      	
        Fecea, Fundació Empresa Catalunya Europa Amèrica

      

      	
        Viatges d’en Duran

      

      	
        626

      

      	
        Víctor Manuel Lorenzo Acuña[T2]

      
    


    
      	
        Gestumer

      

      	
        Domicili amb

      

      	
        60

        2,9*

      

      	
        Víctor Manuel Lorenzo Acuña[T2]

      
    


    
      	
        Fesec

      

      	
        Audi d’en Duran

      

      	
        231

      

      	
        Fundació UDC

      
    


    
      	
        Centre d’Estudis Ocupacionals Dona

      

      	
        Cunyada Cristina Colls Peira

      

      	
        643

      

      	
        Concepió Carrera Pedrol[T3]

      
    


    
      	
        Alkaid, Link Software

      

      	
        Serveis a Turisme i subvencionats Treball

      

      	
        ?

      

      	
        Cunyada Cristina Colls i marit Manuel Guillot

      
    


    
      	
        Consorci Turisme

      

      	
        Cunyades Duran

      

      	
        ?

      

      	
        Alícia i Maria Lluïsa Colls

      
    


    
      	
        Acción 90

      

      	
        Germana d’Esther, vocal Consell Gral. Poder Judicial per CiU

      

      	
        130,8

      

      	
        Maria de la Pau Giménez-Salinas Colomer

      
    


    
      	
        Total Duran

      

      	
        2.696,8

      
    


    
      	
        Dirigent: JOSEP SÁNCHEZ LLIBRE, secretari d’organització d’UDC

      
    


    
      	
        Organisme

      

      	
        Relació

      

      	
        Subvenció (milions)[T1]

      

      	
        Beneficiari

      
    


    
      	
        Escola Formació Professional de la Dona

      

      	
        Soci a Consultores de Organizaciones Contables

      

      	
        239

      

      	
        Salvador Rovira Caballero[T4]

      
    


    
      	
        Recerca i Desenvolupament Empresarial

      

      	
        Soci a Consultores de Organizaciones Contables

      

      	
        3*

      

      	
        Salvador Rovira Caballero[T4]

      
    


    
      	
        Centre Martí Carrera

      

      	
        Joan Carrera, diput. UDC

      

      	
        87,5

      

      	
        Martí Carrera

        Pedrol[T5]

      
    


    
      	
        Efedi

      

      	
        Soci a Building Catalunya i disco 759

      

      	
        189,6

      

      	
        Josep Górriz Aparicio[T6]

      
    


    
      	
        Servi Post Consultants

      

      	
        Soci a Building Catalunya i disco 759

      

      	
        53,6

      

      	
        Josep Górriz Aparicio[T6]

      
    


    
      	
        Prodotec

      

      	
        Maite Palacín, sectorial dona UDC

      

      	
        248

      

      	
        Josep Górriz Aparicio[T6]

      
    


    
      	
        Socesca

      

      	
        Salvador Sedó, secretari internacional

      

      	
        2,9*

      

      	
        Josep Górriz Aparicio[T6]

      
    


    
      	
        Pirineu Costa Brava

      

      	
        Secretaria organització

      

      	
        ?

      

      	
        Josep Delgado Herrera

      
    


    
      	
        Total Sánchez Llibre

      

      	
        923,6

      
    


    
      	
        Dirigent: IGNASI FARRERES, conseller de Treball, president d’UDC

      
    


    
      	
        Organisme

      

      	
        Relació

      

      	
        Subvenció (milions)[T1]

      

      	
        Beneficiari

      
    


    
      	
        Ceifsa, Andsa, Teosad

      

      	
        Vicenç Gavaldà, Araceli Vendrell, Carme Dròpez, Josep Sánchez Llibre

      

      	
        1.500

      

      	
        Fidel Pallerols Montoya, Maria Creu Guerrero, Santiago Vallvé Borrat[T7], Susanna Diaz, Albert Colomer, Dolors Llorens[T8], Josep Maria Puig, Joan Martín Toribio, Bernat López Pinto, Rafael Entrena Fabre[T9]

      
    


    
      	
        Assessor de Farreres

      

      	
        Soci de Fidel Pallerols

      

      	
        ?

      

      	
        Josep Gascón Castillo[T10]

      
    


    
      	
        CEI

      

      	
        Delegat Treball i president UDC Girona

      

      	
        ?

      

      	
        Josep Enric Millo, Joan Vigatà

      
    


    
      	
        STE Consulting

      

      	
        Subvenció Generalitat Val.

      

      	
        195,5

      

      	
        Jaume Pallerols Casas[T11]

      
    


    
      	
        Euro Bras Forestal

      

      	
        «Coincidència desafortunada» amb director general

      

      	
        —

      

      	
        Fidel Pallerols i Lluís Gavaldà socis

      
    


    
      	
        Iorsa

      

      	
        Director general ocupació

      

      	
        ?

      

      	
        Josep Descarrega[T12]

      
    


    
      	
        Total Farreres

      

      	
        1.708,5

      
    


    
      	
        Dirigent: DOMÈNEC SESMILO, inquisidor

      
    


    
      	
        Organisme

      

      	
        Relació

      

      	
        Subvenció (milions)[T1]

      

      	
        Beneficiari

      
    


    
      	
        Ceeft, Centre Estudis Europeus per la Formació dels Treballadors

      

      	
        Menjadora filla i sogres

      

      	
        663

      

      	
        Maivi Sesmilo, Hugo Benítez, Paquita León

      
    


    
      	
        Unió Treballadors

      

      	
        Sindicat UDC

      

      	
        45

      

      	
        Pere Andrés[T13] Joan Martín Toribio

      
    


    
      	
        Total Sesmilo

      

      	
        708

      
    


    
      	
        Dirigent: LLUÍS ALEGRE, conseller de Turisme

      
    


    
      	
        Organisme

      

      	
        Relació

      

      	
        Subvenció (milions)[T1]

      

      	
        Beneficiari

      
    


    
      	
        Ceac

      

      	
        Josep Cerveró, director general

      

      	
        100*

        1.900

      

      	
        Joan A. Martí Castro[T14], Tomàs Blay Cisa[T15]

      
    


    
      	
        Gerc

      

      	
        Còpia Turespaña

      

      	
        ?

      

      	
        Lluís Alegre

      
    


    
      	
        Bewertour, Beverly

      

      	
        Director Consorci Turisme

      

      	
        1.000*

      

      	
        Joan Cogul, imputat

      
    


    
      	
        New Global, Global Business

      

      	
        Consorci Turisme

      

      	
        6*

      

      	
        Víctor Lorenzo Acuña[T16] i Santiago Vallvé[T7]

      
    


    
      	
        Total Alegre

      

      	
        3.006

      
    


    
      	
        Dirigent: LLUÍS FRANCO, conseller de Treball

      
    


    
      	
        Organisme

      

      	
        Relació

      

      	
        Subvenció (milions)[T1]

      

      	
        Beneficiari

      
    


    
      	
        Ceac

      

      	
        Subvencions 2000

      

      	
        ?

      

      	
        Vegeu Lluís Alegre

      
    


    
      	
        Ceeft

      

      	
        

      

      	
        ?

      

      	
        Vegeu Domènec Sesmilo

      
    


    
      	
        Centre Tècnic Dona

      

      	
        

      

      	
        ?

      

      	
        Anna Mercadé

      
    


    
      	
        Vàries empreses

      

      	
        21 cursos

      

      	
        ?

      

      	
        Víctor Lorenzo Acuña[T16]

      
    


    
      	
        Fecea

      

      	
        15 cursos

      

      	
        ?

      

      	
        Vegeu Duran Lleida

      
    


    
      	
        Fesec

      

      	
        5 cursos

      

      	
        ?

      

      	
        Vegeu Duran Lleida

      
    


    
      	
        Efedi

      

      	
        8 cursos

      

      	
        ?

      

      	
        Josep Górriz[T17]

      
    


    
      	
        Demarcació de Girona

      

      	
        30% cursos UDC

      

      	
        ?

      

      	
        Josep Maria Argelès Bosch, Concepció Colomer Font (Josep Maria Guitart), Soledad Fernàndez Sáenz, José Pidemont Muñoz, Maria Dolors Ros, Joan Gironés, Josep Delgado Herrera, Manel Ibarz

      
    


    
      	
        Directora General de Cooperatives

      

      	
        Nomenament

      

      	
        —

      

      	
        Dolors Llorens (vegeu Ignasi Farreres)

      
    


    
      	
        Dirigent: JULIÀ Mª ALÓN C.V

      
    


    
      	
        Loin

      

      	
        Defensor del militant

      

      	
        —

      

      	
        Soci de Santiago Vallvé Borrat[T7]

      
    


    
      	
        Total (milions pessetes)

      

      	
        9.042,9

      
    

  


  Font: A partir dels 177 articles apareguts entre l’1 d’abril i el 29 de juny de 2000.


  
    [T0] El 80 % dels consellers nacionals i 33 dels 36 membres del comitè de govern tenen relació laboral personal o familiar directe amb l’Administració.


    [T1] Pagaments 1994-1999 de les conselleries de Treball i Turisme (asterisc), controlades per UDC. Els fons vénen en un 45 % de la Unió Europea i la resta d’impostos catalans.


    [T2] Excunyat de Josep Sánchez Llibre, associat a la discoteca 759 i amb l’imputat Santiago Vallvé a Gestumer, New Global i Global Business.


    [T3] Dona de Salvador Rovira Caballero, soci de Josep Sánchez Llibre, germana de Martí Carrera, també beneficiari (vegeu Josep Sánchez Llibre), i de Joan Carrera, diputat d’UDC. Sòcia amb el seu marit de Josep Górriz Aparicio a Inmuebles y Servicios La Selva (vegeu Josep Sánchez Llibre). El Centre tenia originalment un 33 % de participació de Ceac, també beneficiari (vegeu Lluís Alegre). La família Rovira Carrera ha cobrat en total 971,5 milions de pessetes.


    [T4] Marit de Concepció Carrera Pedrol (vegeu Josep Antoni Duran Lleida i nota 3). Soci de Josep Górriz Aparicio a Inmuebles y Servicios La Selva (aquest mateix apartat).


    [T5] Cunyat de Salvador Rovira Caballero i germà de Concepció Carrera Pedrol (vegeu Josep Antoni Duran Lleida i notes 3 i 4).


    [T6] Soci de Concepció Carrera Pedrol i el seu marit Salvador Rovira Caballero a Inmuebles y Servicios La Selva (vegeu Josep Antoni Duran Lleida i aquest apartat).


    [T7] Home de confiança de Josep Sánchez Llibre, imputat. Exgerent de Fecea i Gestumer (vegeu Josep Antoni Duran Lleida). 13 societats relacionades amb Josep Sánchez Llibre i els seus socis estan domiciliades a Tuset 3-Moià 1, de Barcelona.


    [T8] Assessora de Lluís Franco, conseller de Treball, nomenada i dimitida l’any 2000.


    [T9] Advocat de Josep Sánchez Llibre amb qui Fidel Pallerols negocia.


    [T10] Assessor de Núria de Gispert, consellera de Justícia, nomenat l’any 2000.


    [T11] Funcionari imputat per manipular l’ordinador central de la conselleria de Treball.


    [T12] Venuda per Fidel Pallerols. Soci de Fidel Pallerols en una empresa d’Andorra.


    [T13] Treballa també a CEEFT (vegeu Domènec Sesmilo).


    [T14] El seu cunyat Rafael Crespi organitza els viatges de Josep Antoni Duran Lleida a Fecea (vegeu Josep Antoni Duran Lleida).


    [T15] Exadministrador Centre d’Estudis Ocupacionals de la Dona (Vegeu Duran Lleida).


    [T16] Vegeu Josep Antoni Duran Lleida.


    [T17] Vegeu Josep Sánchez Llibre.

  


  «La millor defensa és un bon atac» comenta El Triangle:[92] «Aquest tòpic del futbol se l’ha aplicat amb entusiasme l’heterodox economista Josep C. Vergés, expedientat per denunciar l’actitud dels Duran Lleida i companyia arran del cas Treball. El penúltim episodi d’aquest serial té suc. L’economista demostra que totes les seves acusacions es basen en notícies aparegudes prèviament a la premsa i que no ha estat l’únic a denunciar el cas i a posar en dubte la credibilitat dels actuals dirigents».


  A continuació comento la famosa taula que vaig elaborar. La primera columna dóna la llista de dirigents d’Unió Democràtica de Catalunya que tenen una relació amb els organismes que apareixen a la llista, les subvencions públiques i els beneficiaris del partit. La taula permet veure dues relacions molt importants que no són evidents a primera vista:


  
    1. La plena implicació de Josep Antoni Duran Lleida.


    2. Sense la col·laboració de tot cor dels consellers de Treball, primer Ignasi Farreres i després Lluís Franco, no hagués estat possible el funcionament de la xarxa.

  


  Anem a pams. La segona columna mostra les empreses pantalla i els organismes que es fan servir. La tercera columna explica quin tipus de relació s’ha denunciat. La quarta columna mostra l’import de la subvenció pagada, dels nostres impostos, sempre i quan es conegui la quantitat assignada. Aquí cal un advertiment. La conselleria de Turisme també estava en mans d’Unió Democràtica de Catalunya i, encara que no se n’ha parlat tant, també té un cas judicial obert i les mateixes pràctiques informals de repartiment de diner públic entre els beneficiaris del partit. L’import de la subvenció de la conselleria de Turisme porta un asterisc per diferenciar-lo de les cèlebres subvencions europees de la conselleria de Treball originalment destinades al sector més dèbil de la nostra societat, els aturats. Però ja sabeu el que diuen: la caritat cristiana comença per un mateix.


  Potser és el bon moment per a comentar la qualitat de la informació disponible. Quan començo a ensenyar la taula després de l’estiu de 2000, vénen varis informadors dient-me que tenen més material de noms corruptes i empreses pantalla i que els afegeixi a la llista. Contesto que no, perquè el meu criteri és el mateix que he seguit sempre, quan he estudiat les finances catalanes, els peatges o la política hidràulica, és a dir: basar-me en informacions contrastades. Evidentment, es pot argumentar, com han fet els implicats quan ha sortit a la llum pública la meva taula, que la informació dels diaris no és del tot fiable. Certament pot haver-hi errors, com també hi poden ser als llibres i als informes oficials. Però els errors són corregibles, i encara més en un diari que en un llibre que no es reedita o un informe oficial que mai veu la llum pública i ningú pot criticar. Els diaris són un aparador de la realitat catalana. Hi ha errors, però la majoria d’anuncis no publiquen preus falsos ni les cartelleres s’equivoquen de pel·lícula. Passa el mateix amb la informació. Els errors són molt sovint de petits detalls mentre les grans distorsions es desmenteixen als pocs dies. Sense desmentiment, la informació la podem donar per bona. Quan surt a la llum pública que jo estava al darrere de la denúncia europea de la corrupció cristiana, publiquen una muntanya d’informacions sobre mi. Puc confirmar que no hi ha errors, excepte de detall: alguna data o algun nom. Només he vist quelcom que pot titllar-se de desinformació, per part del conseller Artur Mas, publicada a dos diaris i jo vaig enviar el desmentiment que varen publicar l’endemà. Així que qualsevol persona que llegeixi els diaris trobarà certament la mentida política de l’hereu, però també la meva resposta posant la veritat per davant. Els diaris són una boníssima font d’informació de la realitat catalana. Un altre detall. Quan El País publica la meva taula amb la llarga llista de noms, una setmana després el periodista Xavier Horcajo m’explica que només una persona s’ha queixat amargament de sortir retratada, Dolors Llorens. Doncs bé, quan tot seguit Ignasi Farreres dimiteix com a president del partit, Dolors Llorens aprofita l’enrenou mediàtic per sortir d’amagatotis dels seus càrrecs a la conselleria de Treball i al comitè de govern d’Unió Democràtica de Catalunya. Era l’única que es queixava…


  El 80 % dels consellers nacionals i 33 dels 36 membres del comitè de govern tenen una relació personal o familiar directa amb l’Administració pública. Aquesta dada que horroritza els diaris, i m’imagino que també els lectors, explica molt bé com es pot crear una xarxa que funciona impunement. Ningú es queixa, perquè tots tenen una posició i uns ingressos importants a perdre. Com deia el primer corruptor defenestrat a l’apogeu del seu poder, Alfonso Guerra, el vicepresident dimitit per corrupció familiar: «Quien se mueva, no sale en la foto». Els dirigents cristians a la pràctica no tenen cap mena de control dins del partit, perquè el comitè de govern depèn de la seva aquiescència i el Consell Nacional està controlat absolutament fins l’extrem de quedar-ne exclosa qualsevol persona que fa preguntes en lloc d’elogis. Ha estat el meu cas però també el de molts altres, i així la direcció del partit ha acabat amb els renovadors al partit. Tampoc hi ha controls externs a causa de la debilitat del govern de Jordi Pujol, la facilitat d’enlluernar els medis, sobretot si són públics o depenen de subvencions i anuncis públics, i de la justícia, lenta i amb poca iniciativa. L’única equació que no quadra, i gràcies podem donar que no quadri o ja seríem com Argentina quant a corrupció política, és la Unió Europea. Però d’això en parlarem al capítol «La denúncia».


  Abans d’entrar de ple en la taula de corruptors i corruptes, cal fer un comentari genèric sobre la densa xarxa de connexions familiars i de negocis entre els beneficiaris que surten a la llista. Aquesta enrevessada teranyina fa difícil treure’n l’aigua clara de les accions que són un comerç legítim, el desviament de diner negre, i el simple frau descarat. Però l’existència palpable d’una xarxa demostra que un organisme tan ben organitzat és difícil de desmantellar. Si voleu la meva opinió purament política, contestaria que sense la dimissió de tots els dirigents cristians implicats no serà possible acabar amb la xarxa. Per això he demanat públicament la dimissió del comitè de govern d’Unió Democràtica de Catalunya. Alguns estan directament implicats, altres ho saben i callaven, i tots tenen una responsabilitat col·lectiva. El 1999 vàrem viure la dimissió de la Comissió Europea en ple per un afer de corrupció que quasi es confon amb incompetència si la comparem amb la xarxa que veiem aquí, a sota mateix dels nostres nassos i a plena llum del dia.


  La implicació dels dirigents cristians comença a dalt de tot, amb el seu líder Josep Antoni Duran Lleida, relacionat directament amb 8 organismes que han rebut uns 2,7 mil milions de pessetes en subvencions públiques, la majoria destinades originàriament als parats. La fundació Fecea organitza els viatges a l’estranger de Duran Lleida i ha rebut 626 milions de pessetes. Aquesta fundació està gestionada per Víctor Manuel Lorenzo Acuña, excunyat del secretari d’organització Josep Sánchez Llibre i associat a la discoteca 759, a Vilassar de Mar. També està associat amb l’imputat Santiago Vallvé, el cobrador del vídeo de Pallerols, a les empreses Gestumer, New Global i Global Business. El Diari de Girona explica a «L’excunyat de Sánchez Llibre torna a ser afavorit amb cursos de Treball»:[93] «Víctor Manuel Lorenzo Acuña suma 21 cursos per a la convocatòria d’enguany amb més de 6.000 hores lectives. Dirigeix Fecea, que també ha rebut 15 cursos de formació i està vinculat a la fundació Fesec que ha rebut uns altres cinc cursos. Gestumer, constituïda el 1994, destaca per la velocitat amb la qual ha rebut encàrrecs de l’Administració catalana. Està vinculada des de la seva creació a Víctor Manuel Lorenzo Acuña». La fundació Fesec per la seva banda ha rebut 231 milions de pessetes i té l’Audi que feia servir en Duran Lleida.


  La família del líder cristià també està cristianament col·locada. El Centre d’Estudis Ocupacionals de la Dona, que ha rebut 643 milions de pessetes en subvencions, pagava la seva cunyada Cristina Colls quan treballava a ple temps a les oficines del partit. Aquesta empresa està gestionada per Concepció Carrera Pedrol, la dona de Salvador Rovira Caballero, soci de Josep Sánchez Llibre, i germana de Martí Carrera, també beneficiari, i de Joan Carrera, diputat d’UDC. És sòcia, amb el seu marit, de Josep Górriz Aparicio a Inmuebles y Servicios La Selva. El Centre tenia originalment un 33% de participació de Ceac, també beneficiari. La família Rovira Carrera ha cobrat en total 971,5 milions de pessetes. Un altre exadministrador del Centre va ser apoderat de Ceac, que va rebre prop de 1,9 mil milions de pessetes per a la formació ocupacional.[94]


  La cunyada de Duran Lleida era la secretària adjunta d’UDC amb despatx propi i jornada a temps complet mentre cobrava d’aquesta empresa subvencionada. Després va seguir cobrant directament de les conselleries controlades per Unió Democràtica de Catalunya a través de les seves empreses Alkaid i Link Software.[95] Les altres cunyades, Alícia i Maria Lluïsa també treballaven pel Consorci de Turisme de Catalunya. Cristina va organitzar el congrés de Sitges de 1996 mentre cobrava de l’empresa. El seu marit Manuel Guillot és el responsable d’informàtica d’Unió. El cap de protocol Martí Peyra és l’oncle de Cristina.[96] Cristina cobrava cinc vegades més que el conveni, més de 500.000 pessetes al mes.[97] El Diari de Girona editorialitza a «Burla»:[98] «Com pot ser que en Duran digui que no sabia que la seva cunyada treballava en una acadèmia que rep subvencions, si en el partit no es mou cap fil sense que ell ho sàpiga? Ningú es creu que Duran no ho sabés. Hauria d’haver estat honest en aquest afer des del principi, donar explicacions i actuar. Ara ja no val dir “jo no parlo del senyor Pallerols” i explicar a tothom que la cosa no anirà més enllà, perquè la cosa cada dia va més enllà».


  Hi ha també sorprenents vincles amb la judicatura comenta El Triangle:[99] «Si algun dia el cas Treball pren la volada que aparentment mereix, caldrà tenir molt en compte les connexions amb el poder judicial de l’Estat. Es podria parlar d’algunes acadèmies generosament subvencionades per Treball com Acción 90 (130,8 milions de pessetes) i el Centre d’Estudis Fermat (323,3 milions de pessetes). L’administradora d’Acción 90 i exconsellera delegada de Fermat és Maria de la Pau Giménez-Salinas, germana d’Esther, vocal del Consell General del Poder Judicial a proposta de CiU. Una altra germana és vocal del Col·legi d’Advocats de Barcelona».


  Duran Lleida era aquell polític que defensava implacable l’honestedat durant la corrupció socialista:[100] «A Espanya es denuncia molt, es persegueix poc i no es castiga res. Falten dimissions» deia el 1994. El seu amic Manuel Trallero l’avisa a La Vanguardia:[101] «Ha sido una verdadera sorpresa lo que está sucediendo. Es como si no se hubiera enterado de la película, como si fuera un boxeador noqueado a la espera de que el árbitro del combate cuente hasta diez y marque el fin del asalto, como si se hubiera subido a una alfombra voladora y hubiera perdido el contacto con la realidad y el mundo de vista».


  «Duran Lleida hauria de plegar per dignitat» demana l’editorial del Diari de Girona:[102] «Els dirigents senten vergonya d’anar al mateix pas que els Sánchez Llibre, Sesmilo i companyia amb la benedicció de Duran. El nom històric d’UDC no deixa de ser esquitxat dia rere dia per la incompetència i l’arrogància política d’aquells que creuen que han vingut al món per servir-se dels ciutadans i no a l’inrevés. L’explicació del cas Treball és simple. Com i quant cobrava Duran Lleida des de que va deixar de ser diputat al Congrés fins que ha tornat a tenir un sou públic com conseller de la Generalitat? La que segur que ho sap és Cristina Colls, la germana de la dona de Duran. Esperem el seu e-mail d’Austràlia».


  El carnaval abans de quaresma


  El secretari d’organització Josep Sánchez Llibre és el nexe d’unió d’Unió, amb connexions empresarials que s’estenen pels centres i subvencions que emboliquen els diversos dirigents. El total de subvencions que ressenyem aquí és de 924 milions de pessetes distribuïdes entre vuit centres i quatre beneficiaris, però en realitat la xarxa és molt més extensa. Salvador Rovira Caballero és el marit de Concepció Carrera Pedrol, la contractista familiar d’en Duran i soci de Josep Górriz Aparicio a Inmuebles y Servicios La Selva. Martí Carrera Pedrol és el cunyat de Salvador Rovira Caballero i germà de Concepció. Josep Górriz Aparicio és soci de Concepció Carrera Pedrol i del seu marit, Salvador Rovira Caballero, a Inmuebles y Servicios La Selva. El País denunciava que «Antiguos socios y allegados a Sánchez Llibre recibieron 790 millones de Treball. El administrador de tres centros subvencionados trabaja para la familia de Sánchez Llibre»:[103] «Algunos de esos ex socios y empleados son de Vilassar de Mar como Sánchez Llibre y trabajan o han mantenido negocios con el secretario de organización y su familia. Otra característica común de los centros: se crearon con escaso capital y el primer año de funcionamiento recibieron ya subvenciones de Treball. La Escola de Formació de la Dona recibió 239 millones de pesetas. El administrador Salvador Rovira Caballero es ex socio de Sánchez Llibre en Consultores de Organización Contable. Su esposa Concepció Carrera Pedrol es hermana del diputado Joan, hombre fuerte de Tarragona, y dirige el Centre Ocupacional de la Dona (642 millones de pesetas). El cuñado Martí Carrera (87,5 millones de pesetas) es consejero junto a Josep Górriz de Consem, Riucorb, Inmuebles y Servicios Cadaqués que comparten domicilio en dos escaleras contiguas de Tuset 3 y Moià 1 de Barcelona. Josep Górriz, administrador de Efedi, recibió 189,6 millones de pesetas. La vocación de Górriz por la enseñanza es notoria, por cuanto también administra Servipost Consultants (53,6 millones de pesetas) y es responsable de los cursos de Prodotec (248 millones de pesetas). En este último centro participan también dos destacados militantes, Maite Palacín, de la sectorial de la mujer y Salvador Sedó, secretario de relaciones internacionales. Górriz es un hombre tan próximo a Sánchez Llibre que es apoderado de Building Catalunya, inmobiliaria de la familia. Mantiene una relación tan estrecha que incluso estaba presente en el chalet en el que reside el político en abril de 1997 cuando dos encapuchados asaltaron al secretario de organización. Górriz también comparte negocios con Salvador Rovira y Santiago Vallvé, famoso por el vídeo de Pallerols metiéndose billetes en el bolsillo. El ex cuñado Víctor Lorenzo Acuña es titular de Gestumer (60 millones de pesetas) que comparte domicilio con Fesec que ha recibido 231 millones de pesetas. Es además responsable de cursos de Fecea, que organizó viajes de Duran y recibió 626 millones de pesetas».


  «No posaria una mà sinó les dues» contesta Duran Lleida a Antoni Bassas quan aquest li pregunta si posaria la mà al foc per Sánchez Llibre. El Triangle ironitza a «Sánchez Llibre té socis molt marxosos»:[104] «Des d’aleshores l’anomenen el manco. El setge sobre Sánchez Llibre cada cop és més intens, sobretot des que la premsa ha publicat que alguns socis i exsocis de les empreses de la seva família han cobrat subvencions multimilionàries. Dos d’aquests amics, Víctor Lorenzo Acuña i Josep Górriz, comparteixen amb els germans Sánchez Llibre una peculiar participació en la discoteca 759 de Vilassar de Mar, que agafa el nom del prefix telefònic». Una editorial del Diari de Girona es titula


  «Sánchez Llibre compromet Duran»:[105] «O l’actual secretari d’organització ha ocultat les seves intenses i cordials relacions amb Pallerols al mateix Duran Lleida o ha estat el líder d’Unió el que ha mentit. La direcció d’Unió no ha explicat tot el que sap. Es va inventar una comissió. Duran ja omet la qualificació d’independent i ara opta per interna. L’única decisió política possible era apartar de la militància els dirigents implicats, entre ells el mateix Sánchez Llibre. Aquesta malaptesa política compromet de ple el dirigent democratacristià». El socialista Josep Maria Rañé es queixa que Duran digui que Sánchez Llibre «no tenia cap relació amb el tema.»[106] En canvi el secretari general de Convergència Pere Esteve defensa el secretari d’organització d’Unió:[107] «No crec que fer informacions sobre relacions de parentesc sigui gaire rigorós, perquè aquest és un país petit.» Potser era massa rigorós el Diari de Girona sobre l’home del vídeo de Pallerols, Santiago Vallvé, quan titula «El jutge imputa el primer militant d’Unió i home de confiança de Sánchez Llibre.»[108]


  L’inquisidor contra mi i tots els heretges renovadors, Domènec Sesmilo, també és un altre dirigent cristià a qui no li tremola la mà. El Centre d’Estudis Europeus per la Formació de Treballadors (Ceeft) ha cobrat 663 milions de pessetes per alimentar la filla i els sogres. Gràcies també a la seva militància sindical, Unió de Treballadors ha rebut 45 milions de pessetes. El secretari general del sindicalisme cristià Pere Andrés combina l’activisme obrer amb la seva feina al Ceeft de la família Sesmilo, com explica el Diari de Girona a «La fundació de Sesmilo també col·loca militants»:[109] «Ceeft dóna feina al secretari general d’Unió de Treballadors Pere Andrés i a la secretària d’organització Maivi Sesmilo. El dirigent també ha col·locat al centre la seva cunyada Paquita León i el seu consogre Hugo Benítez. Sesmilo ha contestat que la seva filla va passar les proves i va ser la candidata més adequada per fer de professora». Joan Martín Toribio, involucrat en el cas Pallerols, com veurem en el proper capítol, «L’home que no sabia res», també és dirigent de la Unió de Treballadors i era cap de servei d’administració i promoció de programes de la conselleria de Treball.[110]


  Quan la Unió Europea congela els primers diners, abans de saber que jo estic al darrere, Domènec Sesmilo publica un article xuleta, «Una trajectòria exemplar i un compromís diari amb les persones. Política ocupacional: ha valgut la pena»:[111] «S’ha assumit el risc fins i tot de no fer les coses prou bé. És el peatge que s’ha de pagar i acceptar amb humilitat d’esperit, però amb la cara ben alta, les crítiques justificades, les que no ho són i les que són un doll de mesquinesa. Que no s’esforcin els mesquins. No trobaran cap taca a Unió Democràtica. Hi podran trobar en la nostra gent sempre rectitud d’intencions i preocupació social. També n’hi pot haver hagut, el temps i la justícia ho aclariran, els que no hagin estat prou dignes de servir el nostre projecte col·lectiu i hagin cercat més el benefici propi que el de la comunitat. Per què aquestes notícies relacionades amb els fons ocupacionals apareixen amb la llufa de presumpta financiació [sic] irregular? Sabíem que tot això podia passar i n’hem acceptat el risc. Ho tornaríem a fer. Malgrat tanta difamació ha valgut la pena».


  La conselleria de Turisme també estava en mans d’Unió Democràtica de Catalunya i, oh sorpresa!, surten els mateixos noms. El Ceac, que hem vist connectat amb Josep Antoni Duran Lleida, va rebre el suport del director general de Turisme, Josep Cerveró, amb 100 milions de pessetes, i 1.900 milions de propina de Treball. Ho porten Joan A. Martí Castro i Tomàs Blay Cisa. El cunyat del primer, Rafael Crespí, organitza els viatges de Josep Antoni Duran Lleida a la fundació Fecea i el segon és exadministrador del Centre d’Estudis Ocupacionals de la Dona, que recordem donava feina virtual a la cunyada de Duran Lleida. Xavier Horcajo ho explica a «Ceac y cursos de turismo»:[112] «Ceac es propiedad de Joan Antoni Martí Castro, consejero de la empresa pública Aldeasa a propuesta de Unió. El grupo Ceac recibió de Treball 829 millones de pesetas. Al mismo tiempo fue contratado por Turisme para un programa de formación. Josep Cerveró, el director general de turismo, que abandonó la conselleria cuando Alegre dejó de ser su responsable mantuvo después vínculos comerciales con el grupo Ceac. Joan Antoni Martí Castro ha formado parte del patronato de la fundación Fecea, ligada a Unió Democràtica de Catalunya. Su cuñado Rafael Crespí era responsable de Fecea de los viajes empresariales de acompañamiento a Duran Lleida por los países del Este y América Latina».


  Els homes de Sánchez Llibre també apareixen fent turisme amb el conseller Lluís Alegre com explica El País a «Los amigos elaboran informes para turismo»:[113] «Empresas de los tres hombres próximos a Sánchez Llibre percibieron fondos para la elaboración de informes. Salvador Rovira administra Recerca i Desenvolupament Empresarial, que cobró 2,99 millones de pesetas por un informe. Josep Górriz costó 2,875 millones de fondos públicos. Gestumer, la firma de Víctor Lorenzo Acuña, produjo por 2,932 millones de pesetas. Víctor Lorenzo Acuña y Santiago Vallvé comparten el grupo de sociedades New Global y Global Business que cobró 6 millones de pesetas. Buena parte de estos informes la pagó el Consorcio de Turismo poco antes de que Joan Cogul cesara en su cargo».


  L’exdirector Joan Cogul està imputat pel jutge que investiga el cas Turisme, que no és cap germanet petit de Treball, sinó un germà bessó, idèntics com dues gotes d’aigua. El Diari de Girona ho explica a «El jutge investiga la dubtosa utilitat dels informes encarregats per Joan Cogul»:[114] «El jutge que instrueix el presumpte frau al Consorci de Turisme de Catalunya investiga la dubtosa utilitat d’almenys una dotzena d’estudis encarregat per aquest organisme a societats vinculades a amics i familiars del seu exdirector Joan Cogul i coneguts militants d’Unió Democràtica de Catalunya. Joan Cogul és acusat de deixar un forat de mil milions de pessetes a l’entitat. La Guàrdia Civil ja investiga una quinzena de societats, majoritàriament de Reus, ciutat a la qual va estar vinculat Cogul, per serveis cobrats al Consorci i presumptament no realitzats. S’hi suma una altra investigació per aclarir la utilitat de diversos informes. Aquest és el cas de Bewertour, en què participava la dona de Cogul i l’accionariat del qual coincideix amb Beverly, l’acadèmia d’idiomes de la família que impartia classes al personal d’aquest organisme. Existeix un altre estudi elaborat per Gerc, en l’accionariat de la qual apareixia l’exconseller Lluís Alegre. Aquest informe és una còpia d’un altre estudi elaborat per Turespaña».


  La connexió entre subvencions de les conselleries controlades per Unió Democràtica de Catalunya i militància cristiana queda ratificada per la dona de Joan Cogul, com revela Josep Callol a «L’esposa de Cogul captava militants per UDC a sou»:[115] «L’esposa de l’exdirector del Consorci de Promoció Turística de Catalunya Joan Cogul va ocupar un d’aquests llocs de Treball, fins que es va aixecar el cas judicial que afecta l’organisme que dirigia el seu marit».


  El defensor del militant també té connexions indefensables, com ja he explicat al capítol «La Inquisició». Segons el Diari de Girona a «El defensor i un implicat»:[116] «El defensor del militant, l’advocat Julià Maria Valón Cunillera, apareix en una de les empreses de Santiago Vallvé, com apoderat de la immobiliària Loin. Valón ha admès la relació empresarial i que és amic de Vallvé. A més un fill seu assessora legalment l’home de confiança de Sánchez Llibre». Recordem que l’exgerent de Fecea i Gestumer, empreses relacionades amb Josep Antoni Duran Lleida com hem vist, és l’home del vídeo imputat en el cas Pallerols. Ara en parlarem, d’aquest cas.


  8

  L’home que no sabia res


  Em presento. Aquest va ser el primíssim discurs electoral d’Ignasi Farreres com a candidat únic a la presidència d’Unió Democràtica de Catalunya. No calia cap programa de més pes. Va rebre un massiu 97 % dels vots a principis del 2000. No hi ha res que sigui més reconfortant que votar un candidat únic. La defensa d’Ignasi Farreres des que ha esclatat l’escàndol també ha estat de paper de fumar: no sabia res. Va dimitir d’amagat de conseller aprofitant el nou govern, Jordi Pujol VI, després de les eleccions catalanes de 1999. Quan Joan Rigol accedeix a la presidència del Parlament es queda com l’home d’en Duran al front del partit. Però ha estat un regnat honorífic ben breu, de cigarreta de caldo de gallina. La mateixa primavera explota l’escàndol i la comissió interna vol fer-lo dimitir. Ell s’avança als esdeveniments —sembla ser que escolta a la ràdio el llit mortuori que li prepara el comitè de govern— i al Consell Nacional que m’expedienta presenta de sorpresa la dimissió, encara que demana la ratificació d’una votació. Els delegats cristians, emocionats que algú els hi demani una cosa tan fàcil de donar com és el vot, el confirmen en el càrrec, mentre cauen denses llàgrimes de cocodril del comitè de govern, com ja he relatat. Però no ha fet l’anyet com figura honorífica el nostre home que no sabia res. A la tardor, quan Josep Antoni Duran Lleida anuncia que el cas de corrupció ja està caducat, li explota a la cara. El propi dirigent cristià es queda glaçat quan s’assabenta que la Unió Europea li ha congelat els fons socials. Després ve el debat al Parlament de Catalunya, on jo assisteixo com convidat envoltat d’un núvol de fotògrafs. Els polítics, cristians o no, es feien fonedissos, però calia fer rodar algun cap i aquest no era altre que el d’Ignasi Farreres. Sant Joan Baptista va perdre el seu per la dansa impúdica dels set vels. Havien caigut masses vels de la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya. Ignasi Farreres ha estat el primer cap dels homes de Duran que rodola. De tots els homes de Duran, si hem de creure el que deia, el que diu i suposo el que dirà, ell era l’home «que no sabia res».


  Però sense la cooperació dels consellers de Treball la xarxa que estem analitzant no pot funcionar. A la taula de corruptors i corruptes (veg. la p. 120) ens queden per comentar els dos consellers de Treball. Veiem primer la versió Farreres, abans d’actualitzar-nos amb la versió mil·lenni, del nou conseller Lluís Franco. L’home que no sabia res no ha vist el repartiment de 1.708,5 milions de pessetes. L’as de la màniga és el cas Pallerols, que cobreix el mandat de quatre secretaris d’organització. A la taula vèiem set empreses i una vintena de noms relacionats. Després de deixar el càrrec Ignasi Farreres admet un cert descontrol i fissures en el repartiment dels fons de formació professional, però sempre ha estat ben recolzat. Jordi Pujol:[117] «Si hi ha alguna cosa que no hagi estat massa correcta, en res afecta l’actuació d’UDC». Duran Lleida ha estat igual d’exculpatori:[118] «Unió no té cap mena de relació amb Pallerols. Alguns es pensaven que tenien la Filesa d’Unió i s’han equivocat. Altres creien que tenien la manera d’acabar amb algun dirigent d’Unió i s’han equivocat».


  «Un 10 % d’impost revolucionari. Els pagaments de Fidel Pallerols a Unió es van anar incrementant en la mateixa proporció que les subvencions que les seves acadèmies rebien de Treball». Així analitza El Triangle «l’existència de finançament il·legal d’un partit i potser fins i tot la prevaricació d’algun funcionari públic»:[119] «Pallerols va pagar 122 milions de pessetes, mai directament sinó en espècies (material d’oficina, mòbils) o en forma de nòmines (contractant personal que en realitat treballava pel partit). Durant aquest període UDC ha tingut varis secretaris d’organització, però només un president del comitè de govern, Josep Antoni Duran Lleida».


  Vegem com controlava l’home que no sabia res, Ignasi Farreres, les acadèmies de Pallerols. Josep Callol ho explica a «El departament de Treball frenava els informes negatius de Pallerols»:[120] «El departament de Treball frenava els informes negatius que una inspectora de la conselleria havia fet sobre les acadèmies de Fidel Pallerols. No havia atès aquestes denúncies per “l’amistat existent entre aquest organisme i el senyor Pallerols”. Se sabia amb antelació quan hi hauria una visita d’un promotor. El testimoni assegura que les visites “es produïen previ avís telefònic al centre”. L’ex-professor assegura que va rebre dues visites de promotors i a l’aula no hi havia més de sis alumnes. El mínim són 15. En una ocasió es va reunir tots els alumnes del centre en una sola classe “perquè donés la impressió que d’aquesta manera no s’apreciava la manca d’assistència”. En els llistats d’assistència hi figuraven aquells alumnes que no havien començat o ja havien plegat. Amb tot, el 2000 serà el primer any que Pallerols no obté subvenció, malgrat que el departament, a través d’Intervenció General i de la Sindicatura de Comptes ja havia detectat irregularitats anteriorment. Treball havia reclamat a Pallerols 62 milions de pessetes el 1996. La primera denúncia judicial contra Pallerols es va interposar a principis de 1998. Quan Ignasi Farreres encara era conseller de Treball va concedir 250 milions de pessetes a l’empresari, després que aquest fos imputat per un presumpte delicte de falsificació de documents i frau a la hisenda comunitària i només tenia un centre obert». A «Pallerols encara ofereix cursos subvencionats» explica:[121] «Ignasi Farreres va signar els atorgaments malgrat que ja estava en dubte la utilització dels fons per part de Pallerols, s’havien obert investigacions de la Unió Europea, la Guàrdia Civil i la fiscalia i el propi empresari havia estat detingut. Setmanes abans de l’atorgament, Pallerols havia hagut de tancar els centres en els quals la Guàrdia Civil havia comissat els ordinadors com a proves». L’home que no volia saber res va protegir Pallerols durant quatre anys, fins que deixa el càrrec.


  No deixa de ser extraordinari el ball d’advocats de Pallerols. Diari de Girona explica a «Pallerols va deixar el seu advocat per un que li pagava el partit»:[122] «Pallerols va deixar l’advocat que fins aquell moment el representava i li va explicar que el partit li imposava un nou lletrat. Àlvar Amigó està seguint una línia de representació del seu client en sintonia amb els arguments que està utilitzant Unió Democràtica de Catalunya». Jesús Albalat i Carles Pastor informen sobre uns manuscrits trobats a Andorra a «L’acusació demana al jutge un peritatge cal·ligràfic de la lletra de Pallerols»:[123] «En aquests papers s’exposa la intenció de Pallerols de celebrar una reunió amb un advocat vinculat a dirigents d’Unió; l’ús d’expedients de coneguts polítics del PSC —se cita Narcís Serra i Pasqual Maragall— i del president de la Generalitat Jordi Pujol; pactar amb la fiscalia a canvi de denunciar presumptes irregularitats de l’exalcalde socialista de Badalona Joan Blanch o recórrer a un vocal del Consell General del Poder Judicial». Josep Callol denuncia que Pallerols volia fer desaparèixer proves aprofitant un trasllat:[124] «L’empresari va dir en una reunió amb diversos amics que la documentació que estava a Girona desapareixeria quan es portés a Barcelona. L’acció popular també recorda que es va destruir documentació dels centres de Pallerols a Girona quan Mari Creu Guerrero va ordenar passar fitxes i còpies de carnets d’identitat d’alumnes per la trituradora de paper».


  Aquesta directiva modèlica i exdirigent de les joventuts d’Unió Democràtica de Catalunya va ordenar destruir documents del centre, explica Jesús Albalat a «Una empleada de Pallerols va destruir proves a Girona»:[125] «Mari Cruz Guerrero va estar mirant als arxius i al mobiliari papers i documentació, fent neteja. L’administració feia portar a algunes empreses que oferien feina fulls amb currículums de personal no existent a l’acadèmia. Els papers eren segellats pels encarregats de les empreses. Cada curset havia de tenir 15 alumnes però normalment hi anava una mitjana de sis o set persones. Durant la investigació de la Guàrdia Civil, en un primer mostreig, de 56 persones interrogades, 50 van declarar que no van participar en alguns cursets o que les firmes que apareixien no són seves».


  Quan esclata el cas, Onda Rambla em fa una pregunta basada en una mentida ben bèstia: si havia demanat 400 milions per no destapar el cas. Després l’entrevistador s’excusa, amb els micròfons tancats. Sis mesos abans tenim l’origen real de la pregunta, com explica Josep Callol a «Pallerols va demanar 400 milions a Unió a canvi dels vídeos dels pagaments»:[126] «L’empresari inculpat volia que Unió li pagués 400 milions de pessetes a canvi de les cintes de vídeo que havia enregistrat amb pagaments al militant i home de confiança de Sánchez Llibre, Santiago Vallvé. Així ho descriu el mateix Pallerols en un document manuscrit. En un altre paper identifica Rafael Entrena com advocat d’UDC. De fet ha exercit d’advocat del secretari d’organització Josep Sánchez Llibre. En la reunió amb Rafa anota la petició de 400 milions de pessetes, possiblement en concepte de subvencions de Treball, ja que afegeix amb resolució entregada». Pallerols va escriure cartes molt comprometedores a Sánchez Llibre tal i com s’explica a «Treball va pactar amb l’empresari tornar-li els diners revocats»:[127] «En una de les cartes que Fidel Pallerols va escriure per enviar al secretari d’organització d’UDC queda clar que el departament de Treball va arribar a un acord amb l’empresari per tornar-li els diners que li havien revocat. Avisa que portarà el cas a la taula de portaveus del Parlament i si s’escau als tribunals de justícia. Exposa la seva preocupació per la repercussió mediàtica i pel partit. Afegeix en la missiva que si aquest afer no es controla, les repercussions econòmiques seran catastròfiques, desproporcionades i incontrolables». En una altra carta ens explica «Com obtenir diners una mica més ràpid»:[128] «Pallerols va reclamar al secretari d’organització que el departament de Treball li pagués els cursos i li va recordar que aquesta era una manera d’atendre les necessitats urgents de tresoreria d’UDC. Fins i tot proposava un sistema per obtenir diners una mica més ràpid. Aquesta negociació es reprodueix quan Pallerols ja estava essent investigat per falsificació i frau».


  Volia ampliar la xarxa a una altra conselleria d’Unió expliquen Jesús Albalat i Carles Pastor a «Pallerols va dissenyar negocis amb Justícia»:[129] «Tenia la intenció de fer negocis immobiliaris a través de societats instrumentals, aprofitant la necessitat de locals de la conselleria de Justícia. En paraules de Pallerols es tractava de crear una promotora en que figurarien com a accionistes personatges que no tenen res a veure amb la societat en realitat, però que vendrien després totes les accions sense passar pel registre: És una triangulació financera. Si algú s’esforça a seguir el rastre no podrà. Pensa que aquí hi ha un negoci. Segons com es pactés poden ser un centenar de milions. Hem de pactar el preu i la comissió».


  No sé si Andorra és prop de Corleone, però «L’empresari tenia cambres camuflades a Andorra»:[130] «La porta de la cambra secreta estava amagada darrere de la biblioteca del despatx de la direcció de l’empresa. Es van localitzar diverses agendes de l’empresari, talonaris de bancs, llibretes d’estalvis i una pistola sense documentació. Hi havia diversa documentació sobre afiliats d’Unió Democràtica de Catalunya i les dues cintes de vídeo on apareix l’home de confiança de Sánchez Llibre, Santiago Vallvé». El Diari de Girona explica a «L’home de confiança de Sánchez Llibre ha participat en 13 empreses»:[131] «Entre les empreses hi ha Gestumer que ha cobrat subvencions milionàries de Treball. En aquesta societat també hi apareix Víctor Manuel Lorenzo Acuña, excunyat del secretari d’organització. Bona part d’aquestes 13 societats tenen domicili a la mateixa adreça, Tuset 3-Moià 1 de Barcelona, un edifici on també coincideixen altres empreses dels exsocis de Sánchez Llibre, algunes d’elles de formació».


  Hisenda compara l’afer de Pallerols amb el cas Roldán:[132] «Hisenda creu que l’empresari del cas Treball podria haver incorregut en un delicte similar a l’afer de l’exdirector de la Guàrdia Civil. L’informe, que supera els 7.000 folis, posa de manifest que l’empresari va enviar a Andorra 846 milions de pessetes, prop d’un 80% de la quantitat que va rebre en subvencions de Treball. A més Andorra té la qualificació de paradís fiscal. Intervenció General ja posava de manifest que l’empresari justificava el 50 % de les despeses amb factures d’una quarta societat no col·laboradora i que operava a Andorra. L’informe posa de manifest que assistim quasi amb tota seguretat a un entramat que està perfectament articulat».


  «Mentida», diu un editorial sobre Ignasi Farreres:[133] «Vostè senyor exconseller ha intentat fer creure a l’opinió pública que no s’havia de fer cas als diaris. Quan hem publicat un error l’hem rectificat i això no vol dir mentir. Però dir al Parlament que fins i tot seria capaç de fer un homenatge al seu exdirector general d’ocupació per la gran feina feta i ara carregar-li les culpes no sé com se n’ha de qualificar. Ha faltat al respecte dels ciutadans com a conseller que era i com president d’Unió que encara és». Efectivament, Fidel Pallerols feia negocis amb l’exdirector general d’ocupació:[134] «El propi conseller Ignasi Farreres va al·legar que Pallerols i Lluís Gavaldà no havien coincidit mai a la societat Euro Bras Forestal. El mateix any que Gavaldà es va vendre les accions, Pallerols figura com apoderat.


  Farreres va qualificar la relació de “coincidència desafortunada”. La societat Iorsa, constituïda per fer cursos de Treball, segons Pallerols va sorgir “amb converses” amb Gavaldà. En la mateixa societat també hi va intervenir l’exdelegat de Treball a Tarragona Josep Descarrega». El soci de Fidel Pallerols i home de Sánchez Llibre, Josep Gascón va passar l’any 2000 a ser assessor de la consellera de Justícia Núria de Gispert.[135]


  El cas no és només Pallerols, clarifica Josep Callol a «El jutge investiga si altres centres que no són de Pallerols han finançat Unió»:[136] «Segons la comptabilitat interna de Pallerols un 10 % del que rebia de Treball es podria haver ingressat al partit o a militants. El departament de Treball ha esta repartint quantitats importants de diners per a formació a empreses que possiblement falsegin dades. Diverses acadèmies justifiquen que el seu nivell d’inserció és del 90 %. Suposaria col·locar més persones que totes les Oficines de Treball de la Generalitat». Vegem què passa a Girona:[137] «Al sumari del cas hi apareixen Joan Vigatà, que a més de delegat de Treball era secretari d’organització d’Unió a Girona, Josep Enric Millo, que era president de la intercomarcal i Josep Delgado, adjunt a la secretaria d’organització. El trio Millo-Vigatà-Delgado es podria considerar la cúpula d’Unió a les comarques gironines. Millo forma part del comitè de govern que presideix Duran Lleida».


  Un expedientat per la famosa comissió interna va ser Joan Martín Toribio per la seva actuació a Treball:[138] «Ernest Udina va dir que s’excedia en la seva feina i era conegut amb el nom de mister twenty en referència al 20%. Sánchez Llibre va dir a la comissió que si el partit li demanava la dimissió ell l’acceptaria però que no la presentaria voluntàriament. Eduard Berenguer va afegir que disfruta plenament de la presumpció d’innocència. És un parlamentari i la seva paraula té un valor».


  El fiscal anticorrupció veu indicis de delicte a Treball:[139] «Podrían existir graves delitos de malversación de caudales públicos, de falsedad documental o de infidelidad en la custodia de documentos, algunos imputables a funcionarios». Aquest és el cas de Jaume Pallerols Casas, imputat per:[140] «falsificació de 30.000 firmes i 3.000 documents durant un cap de setmana. El responsable d’informàtica de Treball hauria donat accés a Fidel Pallerols perquè modifiqués dades de l’ordinador central del departament. Pallerols Casas va ratificar que era un dels que controlava l’entrada de dades dels cursos de formació». La pena més elevada podria ser per a l’informàtic de la conselleria, afegeix Josep Callol: «A efectes penals està considerat un funcionari».


  El socialista Raimon Obiols parla amb la veu de l’experiència:[141] «El problema de la corrupció atempta contra les llibertats democràtiques i fa que la gent tingui la sensació que tot està podrit. La corrupció ens fa molt mal a tots». Llàstima que l’angelet no cantés quan patíem la corrupció socialista.


  Franco, Franco, Franco. La versió mil·lenni


  «Faci com jo. No faci política» aconsellava un home baixet amb veu de pito que s’anomenava Franco. Aquella llegenda negra ha passat a la història, però encara tenim una versió mil·lenni d’un home gris que també es diu Franco, que també té veu de pito, i que tampoc no fa política. El substitut de l’home que no sabia res, Ignasi Farreres, ha estat l’home que no sabia política, Lluís Franco. Lluny de tapar el cas Pallerols, la corrupció d’Unió ha explotat als quatre vents mentre segueix sense assabentar-se de la pel·lícula. És tan incompetent que Jordi Pujol tindria molt fàcil demostrar que realment està interessat en acabar amb la corrupció cristiana, destituint-lo. Faria santament.


  La ineptitud espectacular es veu comparant el conseller neòfit amb l’escandalosament ineficaç comissió interna:[142] «A diferència de la comissió interna d’Unió el conseller de Treball Lluís Franco no ha trobat irregularitats en l’atorgament dels fons per a la formació que ha repartit fins ara el seu departament. Assegura que no li consten, tot i que deixa una porta oberta a la possibilitat que alguns militants hagin tingut “algun comportament il·legal o simplement irregular”. Franco diu que hi ha “molts nivells de control” i qualifica de “rumors” les revelacions periodístiques. Afegeix que creu que Unió sortirà reforçada quan s’aclareixi el cas». Com que no hi ha cap problema, Franco segueix la política visionària d’Ignasi Farreres:[143] «El diputado Josep Lluís López Bulla criticó que Franco asegurara que seguirá la política de Farreres e instó a “abandonar esta postura numantina de sacrificar el necesario cambio de rumbo de Treball por la defensa de la imagen pública de Unió”. Subrayó que si la línea que Franco quiere seguir es la de “malversar los recursos de Treball y los casos de irregularidades en el reparto de los fondos de empleo, lo único que consolidará es la imagen vergonzosa de la cueva de Alí Babá”».


  Seguim a la cova d’Ali Babà: «L’excunyat de Sánchez Llibre torna a ser afavorit amb cursos de Treball»:[144] «La substitució del conseller de Treball ha suposat l’exclusió del grup d’empreses de Pallerols. Al contrari el grup entorn de Sánchez Llibre, secretari d’organització i número dos d’Unió, ha tornat a rebre nombrosos cursos. Víctor Manuel Lorenzo, excunyat, suma 21 cursos. Lorenzo dirigeix Fecea, que també ha rebut 15 cursos. Josep Górriz, empleat de l’empresa de la família del número dos d’Unió, Building Catalunya, ha obtingut 8 cursos a través d’Efedi. Salvador Rovira, antic soci i molt pròxim a Sánchez Llibre, també ha obtingut tres cursos. La relació també contempla el Ceeft del membre del comitè de govern Domènec Sesmilo. Un altre membre del comitè de govern, Anna Mercadé, ha obtingut cinc cursos a través del Centre Tècnic per a la Dona». A «Tot continua igual a Treball» el Diari de Girona es lamenta:[145] «Tot i que el fet és preocupant, no ha de sorprendre que dugui la mateixa política i els mateixos projectes que el seu antecessor. Franco va declarar que Ignasi Farreres “ha sigut un extraordinari conseller”. Si l’exsecretari d’organització Vicenç Gavaldà va ser el boc expiatori de les irregularitats del partit derivades del cas Treball, Pallerols, que és l’empresari beneficiari de les subvencions que ha ocupat més pàgines de diari, és el boc expiatori de la política d’ajuts de la conselleria. Si creuen que amb l’expulsió de Gavaldà i la retirada de les subvencions a Pallerols han tancat el cas Treball, estan molt equivocats. El nou conseller no ha frenat l’arbitrarietat en la concessió de subvencions i el sospitós benefici de persones vinculades a UDC». Per exemple, «El 30 % dels cursos de formació de Girona s’ha atorgat a centres vinculats a Unió»:[146] L’exalcalde d’Agullana Josep Maria Argelès, Concepció Colomer, esposa d’un dirigent del Ripollès Josep Maria Guitart, l’exdirigent de la Bisbal Maria Dolors Ros, l’exdelegat de Torroella de Montgrí Joan Gironés, Soledad Fernández i José Pidemont, molt propers a UDC de Girona, el dirigent Josep Delgado Herrera, Mercè Pruneda, esposa de l’exsenador per Girona Manel Ibarz. No és estrany que Girona no cregui el mateix que el conseller Franco: «Els gironins creuen que la cúpula d’Unió coneixia el cas Treball»:[147] «El 79 % dels lectors creuen que la cúpula d’Unió està implicada en el cas Treball. La mateixa proporció ha manifestat que la cúpula hauria de dimitir».


  «Treball repeteix al 2000 les tupinades dels anys anteriors, les mateixes empreses que eren afavorides quan va esclatar l’escàndol de les subvencions dels cursos per a aturats segueixen rebent el favoritisme del Govern» acusa El Triangle:[148] «Entre les empreses beneficiades hi ha el grup Ceac, el conseller delegat del qual és Joan Martí Castro i el director general Josep Cerveró, exdirector general de Turisme. També ha rebut un bon grapat Ceeft, presidida per Domènec Sesmilo. Afirmacions similars es poden fer del Centre Tècnic per a la Dona, presidit per Anna Mercadé, dirigent d’UDC. Fecea també participa generosament del pastís. Diversos mitjans van publicar un anunci pagat pel departament de Treball donant informació dels cursos en un intent de rentat d’imatge per part de la Generalitat per donar un punt de transparència en un afer que fins ara no n’ha tingut. Les dades que s’ofereixen són el curs, el nombre d’hores i el centre. Així es fa més difícil saber quants diners ha rebut cadascú, per la qual cosa l’exercici de transparència queda en entredit».


  De mica en mica s’omple la pica i Lluís Franco ha anat deixant anar llast per mantenir a l’aire el globus de les subvencions miraculoses. Jesús Albalat informa de dues víctimes d’altura:[149] «Treball prescindeix de Martín Toribio, un alt càrrec. En la comptabilitat de Pallerols hi consta que va rebre diners i material d’oficina. Fins a finals de 1999 estava directament vinculat al repartiment de subvencions. Una altra persona relacionada va deixar la plaça, el coordinador tècnic del Servei Català de Col·locació Jaume Pallerols Casas, imputat com presumpte responsable de l’alteració de la base de dades del departament per ocultar suposades irregularitats de Fidel Pallerols, amb qui no guarda relació de parentesc». Ernest Alós avisa d’«Escombrar sota l’alfombra»: «Treball ha començat a escombrar la xarxa de clientelisme i concessió de favors a militants, amics i coneguts que s’havia instal·lat des de feia anys. El jutge aclarirà si la contrapartida als fons públics que rebien era un flux de recursos per finançar el partit o bé una sèrie d’atencions injustificables destinades als que tenien la subvenció pel mànec. A més s’ha prescindit de diversos tècnics sobre els quals requeien sospites. Fa l’efecte que realment s’escombra sota l’alfombra». Així mateix «La conselleria prescindeix del soci de Pallerols i exassessor de Farreres»:[150] «Treball ha prescindit també dels serveis de Josep Descarrega. Diari de Girona va destapar els càrrecs empresarials de Descarrega mentre era delegat de Treball. Una de les empreses que havia presidit havia estat embargada. Aquest diari va publicar que era soci de Pallerols quan era assessor de Farreres».


  Després d’escombrar sota l’alfombra Lluís Franco considera al comparèixer davant el Parlament que «El cas Pallerols ha quedat tancat»:[151] «Pel que fa a Unió Democràtica de Catalunya el tema va quedar absolutament tancat amb la investigació d’independents on va quedar clar que no hi havia hagut finançament irregular. Pel que fa a Treball també quedarà tancat». El tancament no convenç l’oposició: «El PSC acusa el govern de CiU de tancar en fals el cas Treball»:[152] «Segons Josep Maria Rañé “és un govern que continua donant recursos als mateixos centres relacionats amb Unió, les seves fundacions i empreses de persones relacionades amb alts dirigents. No és un tema que es resolgui amb un o dos funcionaris fent entremaliadures”». La intervenció del conseller al Parlament va ser patètica: «Franco mutila l’informe del cas Unió»:[153] «Va admetre haver limitat les indagacions a 1999 i 40 acadèmies. Va adduir que no s’han investigat 1997 i 1998 pel volum dels expedients i perquè “la documentació està dispersa. Les subvencions atorgades són correctes i prudents”. Va dir que no s’havia investigat la titularitat dels centres perquè seria inconstitucional. El conseller també va justificar les subvencions a Pallerols el 1999. Segons va dir, aquestes acadèmies tenien un bon nivell i estaven preparades. El conseller va al·legar que el seu antecessor Ignasi Farreres va sol·licitar un dictamen al gabinet d’advocats Entrena abans de seguir subvencionant Pallerols. Aquest despatx és el que representa davant els tribunals diversos dirigents d’Unió». L’opinió del Diari de Girona és que «Franco ha perdut credibilitat»:[154] «Franco va comparèixer al Parlament per dir que en el seu departament tot va com oli en un llum. Per explicar això, que és la versió oficial d’Unió Democràtica, no era necessari obrir una investigació interna, si és que en realitat s’ha fet, i no calia haver postposat l’informe per després de les vacances d’estiu. Podia haver aixecat la catifa però ha optat per posar més terra damunt unes vergonyes que no són seves, però que les ha assumit amb una solidaritat mal entesa amb el seu antecessor i el seu partit. Anar al Parlament i elogiar la tasca de Pallerols és com prendre diputats i ciutadans per babaus».


  Tot aquest espectacle vomitiu és un trist al·legat contra «La raça dels polítics»:[155] «Alguns del partit de Duran Lleida s’han dedicat a treballar per treure profit de Treball. Quantes coses sacrifiquen alguns polítics al guany personal, a l’interès mesquí? Jordi Pujol va dir en petit comitè que en general els joves que es dediquen a la política, els que tenen ambició avui i tindran poder demà, no són els nostres millors joves. És clar que no, senyor Pujol. Si han vist el que han vist al mirall i malgrat tot s’hi han posat, com podien ser els millors? Els nostres millors joves continuaran treballant, voluntàriament lluny d’aquest mirall grotesc que deforma la realitat».


  9

  La denúncia


  Tancat i forrellat el cas Treball, segons Josep Antoni Duran Lleida, ara ja es pot dedicar al que realment l’interessa, la promoció personal. L’endemà mateix de l’espectacle ridícul del conseller de Treball al Parlament, el líder cristià es destapa com candidat utòpic a la Generalitat. Tenim president i les eleccions estan a tres anys vista. La sospita real és que les seves presses són realment per tapar la corrupció, com denuncio en l’article «Enterramorts massa vius»:[156]


  
    L’impacient Josep Antoni Duran Lleida s’ha autoproclamat candidat amb el vistiplau del seu comitè de govern. El soci minoritari té tanta pressa perquè perilla amb l’extensa corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya. La seva fugida endavant coincideix amb la declaració al Parlament del conseller de Treball Lluís Franco sobre el desviament de fons europeus i d’impostos catalans cap a militants cristians. El seu informe intern és una investigació light de 40 de 500 beneficiaris, un sol any dels cinc denunciats i cap criteri comptable sobre el destí dels diners o els informes dels inspectors, només una nota subjectiva de reinserció laboral. No té bon dia, ni bon any, el candidat mediàtic. “Les notícies sobre la meva mort”, deia Samuel Clemens, “són massa exagerades”. Jordi Pujol tampoc és un pseudònim com l’autor de Tom Sawyer: “Hi ha molta gent que té ganes d’enterrar-me políticament, però jo no em sento enterrat i potser els dono una sorpresa. Hi ha una mena d’ansietat en alguns, però jo no estic en fase terminal”. El president de la Generalitat parla sense embuts: “Renovacions les que siguin necessàries, però no renovar per renovar. La renovació no és una paraula màgica”. Jordi Pujol no entén tanta pressa vital i antinacional: “No renunciem al lideratge perquè estem convençuts que és bo per al país. No tenim més raó de ser que servir als catalans”. Una lliçó per a enterramorts massa vius, com deia l’11 de setembre: “La identitat de Catalunya és nacional, perquè Catalunya és una nació. Això és nacionalisme”.

  


  Abans de l’autoproclamació ja havia avisat a «La successió»:[157]


  
    «El proper president de la Generalitat serà en Maragall i el següent en Piqué», diuen els alts funcionaris de l’avió de Brussel·les. Vint anys de poder nacionalista desperta preguntes inquietants. La primera és si Jordi Pujol tornarà a pujar l’Aneto per a conquerir una victòria inesperada quan les enquestes i la burocràcia intel·lectual predeien que perdria. La política del miracle difícilment es repetirà. Els nacionalistes presenten dos candidats a la successió. Artur Mas és un elegant gestor de l’entorn presidencial sense ressò popular. És com John Major respecte la Dama de Ferro. El problema, com deia Winston Churchill, és que les eleccions no les guanya l’oposició sinó que les perd el govern. I el govern de la Generalitat fa aigües. La inesperada majoria absoluta popular ha deixat els nacionalistes sense programa. El pacte fiscal i més poder per a Catalunya ja no són moneda de curs legal a Madrid. Si la persecució despietada dels bascos és premonitòria, de ponent ni aire ni gent. El desgovern s’ha complicat molt amb l’escàndol del segon candidat. Josep Antoni Duran Lleida fa anys que professa d’hereu i ha personalitzat Unió Democràtica de Catalunya, deixant-la dèbil i infectada fins el moll: contractació irregular de les seves cunyades, milers de milions de fons europeus desviats de la conselleria de Treball, el secretari d’organització Josep Sánchez Llibre identificat amb una xarxa que ha cobrat 750 milions de pessetes, el fiscal de l’ortodòxia Domènec Sesmilo amb 600 milions i tota la família a la menjadora, cobradors del partit inculpats criminalment. Fins i tot el defensor del militant, Julià Valón, treballa amb un imputat per corrupció! El sorollós silenci no evita l’imparable degoteig del verí.


    Jordi Pujol ha reaccionat de forma fulminant quan la corrupció sorgia a Convergència. Recordem les destitucions dels exconsellers Jaume Roma, Josep Maria Cullell i Macià Alavedra. Ara, però, dubta indecís. Només els militants cristians es rebel·len i 300 es van reunir a La Farga de l’Hospitalet exigint ètica als seus polítics. Els socialistes han patit una agonia interminable per la corrupció, també amb líders egòlatres, empreses pantalla i masses mitjans servicials. El que decepciona no és el despotisme viciat, les factures fraudulentes i la llibertat d’expressió malmesa, sinó el silenci còmplice dels militants. La manifestació de La Farga és un batec d’esperança en que no tot està corcat en el nacionalisme cristià. Falta la neteja a fons. El temps electoral no perdona i els socialistes s’estan preparant molt seriosament, fins i tot preveient eleccions anticipades si la legislatura s’esfondra. Pasqual Maragall s’ha tret de sobre el llast de la corrupció del socialisme oficial de Madrid. Narcís Serra, que anava de victòria en victòria, ha dimitit en la seva derrota final. Maragall ara té les mans lliures i els peus nets. La fugida de votants espanyolistes i la creació d’un equip municipal dóna credibilitat de govern i confiança a l’elector que malfia d’una Generalitat a la madrilenya. Els populars en canvi duen un llast important. L’espanyolisme militant del catedràtic nuclear Aleix Vidal-Quadras, el policia dolent, ha tombat dos reglaments d’universitat per estar en català, però l’anticatalanisme a Catalunya té un sostre. El policia bo Josep Piqué, practica l’optimització fiscal, igual que la seva íntima Anna Birulés. Els catalans votem un cop cada quatre anys però paguem impostos cada any, com ara toca. A les democràcies de pedigrí els polítics evasors cauen del poder. Els populars no són creïbles amb inquisidors i optimitzadors, mentre els catalans paguem impostos. El dia que lliguem gossos amb llonganisses ja en parlarem.

  


  La fugida en globus de Josep Antoni Duran Lleida revela que l’ascens aerostàtic només és possible perquè Unió Democràtica de Catalunya perd gas pels descosits. El Triangle ironitza que «Farreres no surt a la foto»:[158] «El líder d’Unió Josep Antoni Duran Lleida va anunciar que volia ser l’hereu de Jordi Pujol quan l’amo ja no hi fos. Va voler fer el seu anunci amb tot el simbolisme i va aparèixer envoltat per tota la direcció del partit. Tota? Tota no. No deixa de ser una absència destacada, sobretot perquè un dia abans el seu successor a la conselleria Lluís Franco va haver de fer mans i mànigues davant la comissió de política social per a assegurar que no s’havien comès irregularitats». Afegeix a «Duran no és profeta a casa seva»: «Mentre Josep Antoni Duran Lleida es postula com futur líder del catalanisme polític, al seu propi partit el sector renovador continua repartint llenya. Van adreçar una carta al president del partit Ignasi Farreres en la que es demanava que desautoritzés explícitament al president del comitè de govern, Duran, i al portaveu Jordi Casas per interferir les funcions del Consell Nacional, i el segon, per vulnerar i ignorar l’ideari d’Unió i per incompetència confessada. És evident que Farreres no farà res del que se li demana, però també ho és que si Duran ni tan sols compta amb el suport unànime dels seus ho té molt pelut».


  L’oasi no estava per vols escènics en globus. El 29 d’agost de 2000 havia enviat al president de la Generalitat Jordi Pujol el meu estudi de la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya i que he presentat al lector als capítols precedents:


  
    Aquest diumenge vostè feia una sentida defensa de l’honestedat de la política. Com ja li he escrit diverses vegades, Unió Democràtica de Catalunya té una màfia de corrupció. Li adjunto una taula elaborada de 177 articles sobre la corrupció del seu soci de govern apareguts a la premsa aquesta primavera que relaciona set dirigents, dels quals quatre són o eren consellers, amb almenys 31 empreses i 47 beneficiaris de 9 mil milions de pessetes repartides per la Generalitat els darrers cinc anys. Són els diners dels quals es coneix el destinatari. Hi ha dues investigacions judicials en marxa i una de la conselleria de Treball, que mirant la taula, res trobarà. Li recordo la nostra llarga conversa fa dos anys sobre la corrupció. Com polític honest que és i que ha defensat la llibertat en els moments més difícils, cap d’aquests dirigents, o els seus beneficiaris, hauria de continuar tenint relació amb la Generalitat.

  


  La crisi nacionalista no és quedar-se sense veu ni vot a Madrid, ni ha de preocupar si algun senyoret sense principis ens traeix com Luis Figo, perquè tenim bons jugadors al planter per a renovar l’equip filial malmès pel diner negre. La corrupció la resoldran els dirigents de fet o els jutges de dret. Hem vist a la tragèdia socialista com han foragitat el càncer maligne amb nous dirigents com Pasqual Maragall o Rodríguez Zapatero, als quals se’ls pot criticar per moltes coses, però mai d’avarícia i menyspreu per la democràcia.


  No vaig rebre mai resposta de Jordi Pujol, però vaig seguir denunciant el cas Treball. Un amic meu, alt funcionari a Brussel·les, a qui enviava regularment còpia de les meves denúncies de la corrupció cristiana m’havia informat que el director del Fons Social Europeu era un català. El seu nom, Lluís Riera. Vaig demanar-li que l’invités a parlar dels fons socials europeus a la Societat Catalana d’Economia de l’Institut d’Estudis Catalans, de la qual sóc el secretari. Lluís Riera va acceptar inaugurar el curs acadèmic i el dilluns 9 d’octubre de 2000 arriba, més mort que viu, a parlar de la política europea de subvencions a la recuperació d’aturats. El Triangle explica la sessió i les seves conseqüències espectaculars en el cas de corrupció que estic denunciant a «Un alt funcionari de la UE ens visita»:[159] «Potser no tingui res que veure o potser sí. El cert és que la decisió de la Comissió Europea de congelar els fons socials per a la formació d’aturats arran de l’escàndol del departament de Treball es va produir dos dies després que el dilluns dia 9 el director del Fons Social de la Unió Europa Lluís Riera (curiosament un català), pronunciés la conferència inaugural de la Societat Catalana d’Economia. Es dóna la circumstància que el secretari d’aquesta societat, filial de l’Institut d’Estudis Catalans, no és altre que Josep C. Vergés, l’economista al qual la direcció d’Unió Democràtica ha expulsat per uns articles molt crítics publicats a l’Avui. Segons sembla, Vergés i altres assistents es van dedicar a cosir Riera a preguntes sobre l’actitud de la UE en relació a aquesta presumpta malversació de diners públics. El funcionari europeu es va defensar com va poder, amb un evident nerviosisme, argumentant que el control dels fons correspon a les administracions dels Estats, i que la seva oficina no compta amb prou recursos humans com per controlar l’ús que es fa dels diners. Dos dies després d’aquest intercanvi d’impressions, la Comissió Europea decideix congelar els fons, més de 2.000 milions de pessetes que ja veurem d’on se’ls treuen ara».


  Efectivament, dos dies després de la conferència Europa havia congelat preventivament 2.330 milions de pessetes. Un professor em comentava després de la decisió de la Unió Europea que eren «coincidències estadístiques» que tot passés després de l’acte. En canvi el meu corresponsal a Brussel·les m’escriu: «Al cap de pocs dies de la conferència “Brussel·les” (sic) ha pres decisions». Havia entregat a Lluís Riera davant tot l’auditori, on hi havia eurodiputats, funcionaris europeus i evidentment militants renovadors d’UDC, la meva denúncia, la mateixa que feia més d’un mes tenia el president de la Generalitat sense dir ni fava.[160] A més en el sopar posterior el director del Fons Social Europeu m’havia confessat que no rebia informació de Treball des de l’abril, és a dir des que havia esclatat el cas de corrupció a la premsa. Li vaig suggerir que tallés l’aixeta dels diners fins que l’informessin adequadament. Vaig repetir el mateix en una carta l’endemà, oferint tota la meva col·laboració:


  
    Benvolgut Lluís. T’agraeixo molt la conferència inaugural i d’aquí uns mesos ja et reclamaré un escrit per l’Anuari. Permete’m que ampliï els comentaris sobre el cas Treball. Hi ha dos processos judicials i un conseller ha dimitit aprofitant el canvi de govern l’any passat. Tinc 177 articles de tres mesos de primavera i si vols et puc enviar la llista completa. Jo mateix he estat víctima per escriure dos articles a l’Avui demanant que es netegi la conselleria. Aquest estiu he dedicat una setmana de vacances a fer la taula que et vaig donar. M’ha permès veure coses que no eren evidents, com la plena implicació de Duran i l’ajut necessari de Farreres i Franco perquè la xarxa funcioni. Sé que estàs en una posició delicada pels escàndols de la Unió Europea l’any passat i per ser català, però això mateix creu la xarxa, per pensar doncs que restarà impune. També entenc que no tens personal, però podries encarregar un informe extern. M’ofereixo a fer-te’l, perquè amb el teu suport la conselleria no es podrà negar a facilitar la informació que no ha donat ni al Parlament (tu tens la paella pel mànec si no pagues). Tinc un currículum molt adequat, perquè he publicat fa uns mesos un llibre sobre ètica i ja m’han invitat a Milà i Argentina per parlar de la corrupció. A més el Journal des Economistes et des Études Humaines publica un article meu en anglès i la Fundació Atlas un altre en castellà. També he treballat amb Brussel·les fent informes delicats sobre l’aigua, que saps que aquí desperta passions. Si vols t’envio el meu currículum. No deixis que les coses segueixin podrint-se.

  


  La reacció de Duran Lleida a la congelació europea va ser de gat panxa enlaire: «Faig cara de conseller de Treball?»[161] «Quan se li va preguntar per què no es va remetre la documentació a la Unió Europea va replicar que no en tenia ni idea. “Faig cara de conseller de Treball?” es va preguntar. Duran va explicar que l’assumpte “és un debat per a mi caducat”». Josep Callol retrata el nostre «Ridícul europeu»: «No vaig poder evitar recordar aquell famós eslògan de la Generalitat La feina ben feta no té fronteres. Què pensaran ara els europeus de la tan admirada i a vegades envejada Administració catalana? Duran està nerviós perquè això ja deu anar massa lluny. Està fart de dir als seus col·laboradors que el que ell anomena el cas Pallerols no anirà més enllà. I curiosament cada dia va més enllà… L’únic que se li acudeix dir és que el debat polític d’aquest cas està caducat. No es confongui: una cosa és el que vostè voldria i una altra el que és. Per la Comissió Europea aquest segur que no és un debat caducat». El País editorialitza:[162] «Duran Lleida i Jordi Pujol han enfocat aquest assumpte des del principi com si no anés amb ells. Duplica el cas Filesa, que va arruinar la imatge del PSOE. Posa sobre la taula el nepotisme de l’executiu autonòmic. Amb quina vergonya torera reivindica una millora dels seus ingressos si és incapaç de garantir que la suma que ja disposa s’ha utilitzat correctament?». El socialista Josep Maria Rañé diu:[163] «En lloc de catalans semblem calabresos».


  El president de la Generalitat desmenteix el seu soci cristià quan diu que el debat està caducat i «Jordi Pujol qualifica de taca l’escàndol de Treball i la suspensió dels diners»:[164] «És òbviament una taca en l’expedient blanc, immaculat i excel·lent que fins ara presentava Catalunya». Però Jordi Pujol també posa la mà al foc:[165] «Va qualificar la gestió del conseller de Treball de rigorosa, transparent i objectiva i va assegurar que posaria la mà al foc per Lluís Franco». El Diari de Girona l’acusa d’oportunisme:[166] «El pare Pujol ha parlat finalment del cas Treball. Ha costat anys però a can Convergència ja han deixat de creure’s el que Duran Lleida feia dos anys que els deia: que ho arreglaria tot i que això del cas Treball, Unió, Pallerols, fins i tot Workgate, es tallaria en un tres i no res. l’única taca de la relació Brussel·les-Generalitat és culpa del partit que lidera Josep Antoni Duran Lleida. Jordi Pujol no ho havia dit mai, ni quan es van destapar les subvencions que cobren els amics de Josep Sánchez Llibre. I aquesta vegada encara és cautelós i afegeix “potser amb el temps sortiran coses de més pes”. Segur que aquesta va ser la frase que més va fer tremolar a Duran Lleida, que veu com la seva obra de teatre particular es desmunta abans de l’estrena».


  El líder cristià ha tingut temps d’escenificar una última farsa, en un escenari tant apropiat que ha vist totes les farses de l’amiguisme acadèmic, el Paranimf de la Universitat de Barcelona. La conferència que hi va donar el 25 d’octubre de 2000 va ser el seu cant del cigne. l’Avui la reproduïa sencera i els diaris més reaccionaris de Madrid hi dedicaven sentits editorials de suport, des de La Razón a l’ABC i fins i tot El Mundo. Com que els brindis al sol no m’interessen, reprodueixo només el de l’Avui:[167] «La premsa més reaccionària i més espanyolista de Madrid enfrontava el seu discurs amb el de Jordi Pujol i posava la coalició en portes de trencament. Duran va insistir en la necessitat d’anar més enllà dels discursos centrats en la llengua, la cultura o el territori. Va demanar abandonar “essencialismes i historicismes caducs”. I va reivindicar un nacionalisme que recuperi els plantejaments centrals, que assumeixi l’accepció de “catalanisme polític com a sinònim de projecte nacionalista”. La frivolització de la política condueix de manera inexorable al seu descrèdit. I això es paga car. Duran Lleida, a part de les propostes innovadores, ha exposat sense cap ambigüitat teòrica els paràmetres possibilistes. El seu pecat és la claredat».


  No hi ha res de frívol en la corrupció. La corrupció de l’ètica també arriba, com veiem, a la corrupció dels ideals de Catalunya. El discurs entreguista de Duran Lleida a les tropes centralistes no ha arrelat i ha acabat tapat per una nova allau de congelació de fons europeus. Després de la congelació provisional de l’oficina de Fons Socials Europeus, jo no m’havia quedat quiet. Coneixedor de les pressions que rebria Lluís Riera, un català i a sobre socialista, vaig connectar amb l’Olaf, l’oficina anticorrupció europea, establerta després de la dimissió per corrupció de la Comissió Europea feia només un any. La meva primera sorpresa va ser el terror profund que tenen els eurofuncionaris al nou fiscal anticorrupció. Va ser molt difícil trobar la seva direcció perquè ningú me la volia donar. Finalment la vaig aconseguir i el 26 d’octubre escric a l’ajudant del director, Mr. Ian Walton, en anglès, que ara tradueixo:


  
    Benvolgut Mr. Walton. Voldria dirigir una carta a Herr Franz-Hermann Brüner. El Sr. Víctor Pou-Serradell m’ha facilitat amablement la vostra adreça. Agraït per la seva atenció i en espera de les seves notícies.


    Benvolgut Herr Brüner, Víctor Pou-Serradell, eurofuncionari i membre de la junta de govern de la Societat Catalana d’Economia va facilitar una conferència el 9 d’octubre a Barcelona de Lluís Riera, el director del Fons Social Europeu, en la qual aquest darrer va ser informat per mi i d’altres del mal ús dels fons pels cristianodemòcrates catalans. En concret li vaig entregar una taula detallada que mostra les connexions entre dirigents polítics, empreses, subvencions i beneficiaris, que vaig demanar-li fes arribar a Olaf. Tot seguit ha paralitzat la transferència de fons a la conselleria de Treball. Adjunto un article traduït a l’anglès sobre aquesta conferència.[168]


    He aconseguit reunir una quantitat d’informació considerable des que primer m’assabento d’aquest cas de corrupció a través d’un exsecretari d’organització i que vaig publicar en un article sense dir noms el gener de 1998. Quan el cas s’ha fet públic l’abril de 2000 he escrit més articles i he reunit 177 articles apareguts aquesta primavera. Actualment hi ha dos processos judicials i una sessió parlamentària prevista i la Generalitat vol iniciar una investigació independent dels cristianodemòcrates. He escrit un llibre sobre corrupció i ètica que va sortir a finals de 1999 i m’han invitat a donar conferències del tema a Milà i Argentina. Articles científics meus sobre la corrupció han sortit en anglès a Journal des Economistes et des Études Humaines i en castellà a Mercado Libre, disponible a internet a la Fundación Atlas. Estic a la seva disposició per facilitar-li tota la informació i contactes que disposo perquè Olaf conegui l’extensa corrupció que ha succeït i que segueix en marxa amb fons europeus i impostos dels ciutadans.

  


  El 30 d’octubre envio la taula de Corruptors i Corruptes a UDC en anglès directament al director d’Olaf:


  
    Benvolgut Herr Brüner. La setmana passada vaig enviar-li una carta a través de Mr. Walton. Us adjunto una taula en anglès que mostra la relació entre els polítics catalans, empreses pantalla, els Fons Socials Europeus i els seus beneficiaris [en anglès, political cronies o amiguisme corrupte]. La xarxa està molt ben organitzada i pràcticament intacta, però la congelació dels fons europeus després de la visita aquí del director dels Fons Socials Europeus ha produït notícies de primera plana. Voldria demanar-li que es miri aquest cas tan extremadament greu. Per part meva li puc facilitar tota la informació i contactes que he trobat des que vaig començar a denunciar públicament aquest cas de corrupció institucional aquesta primavera, la meitat de la qual està finançada per la Unió Europea.

  


  La reacció de l’Olaf congelant el mateix 30 d’octubre 10 mil milions de pessetes deixa a Josep Antoni Duran Lleida rabiós. El Diari de Girona ja havia avisat quan es va destapar que tenia la família col·locada:[169] «Duran ha posat en marxa el famós ventilador d’Alfonso Guerra i veu enemics a tot arreu. El socialista també aspirava a la successió però s’ha quedat en un referent minoritari per culpa d’un germà». Ara avisa que Duran Lleida vol esquitxar tothom:[170] «El líder d’Unió va obrir el ventilador. El cas Movilma afecta els socialistes. Va reiterar que la Unió Europea encara no ha comunicat oficialment a Treball la seva decisió: “Hi ha una falta de lleialtat institucional. Fa la sensació que això és xauxa, i no és el cas”». El País publica un altre editorial «Divergencia y desunión»:[171] «La suspensión de las subvenciones de Bruselas mal gestionadas marca un punto de no retorno. Es algo inédito. Todos los precedentes de presuntas corrupciones políticas en este ámbito se saldaron en falso. ¿Qué sucede ahora? Unió responde com amenazas soterradas de levantar alfombras y romper la baraja. No es descartable que las fisuras acaben convirtiéndose en fracturas». Margarita Saénz Diez escriu «Pujol contra les cordes»:[172] «El cas Treball ha situat el Govern de la Generalitat literalment contra les cordes. Davant la passivitat d’un Pujol incapaç d’agafar el toro de la corrupció per les banyes, ha pres renovada empenta en bloquejar la Unió Europea més de 10 mil milions de pessetes. Fins i tot s’especula que el PP modifiqui la seva actitud obstruccionista. L’aprovació d’una comissió parlamentària escenificaria dramàticament la soledat creixent de CiU i podria ser l’avantsala d’una convocatòria anticipada d’eleccions. Al PP li interessaria un final traumàtic dels més de 20 anys de CiU a la Generalitat. Corre el seriós risc que, precipitant la caiguda de Pujol, el beneficiari de l’operació no sigui Piqué sinó Maragall».


  La portada de El País del 3 de novembre deixa anar la bomba de neutrons: «Pujol supo hace un mes que 9 mil millones de Treball recalaron en centros de Unió».[173] L’article explicava que jo era qui havia denunciat el cas a la Unió Europea, al Fons Social i a l’Olaf, però que abans ja ho havia fet a Jordi Pujol. A la portada el portaveu d’Unió Jordi Casas feia el ridícul habitual: «Las denuncias son irrelevantes porque son de un expulsado del partido y quienes recibieron las subvenciones aclararán la verdad». La coincidència de l’import amb el total de la meva taula no significa res, afegia. El País donava tota la llista de noms i empreses i líders involucrats i diners cobrats.


  Duran Lleida i Franco recomanen que vagi al fiscal. La Vanguardia deia:[174] «Josep C. Vergés pidió la dimisión en pleno del comité de gobierno de UDC y del conseller de Treball por incompetente. Duran Lleida y Franco le emplazaron a acudir a la fiscalía si tiene prueba de delitos». Xavier Horcajo de El País aconseguia dues notícies igual d’extraordinàries, que Duran admetés una possible culpabilitat i que Pujol reconegués que havia rebut la meva denúncia:[175] «Cosas ciertas, cosas inciertas y cosas mal interpretadas —dijo Duran—. Si son tan graves, y realmente lo son, porque si fuera cierto lo que dice sería un delito, lo que tiene que hacer es ir inmediatamente, que se persone en fiscalía y lo denuncie». El País recordava que el reconeixement de Jordi Pujol d’haver rebut el meu escrit coincidia plenament amb les meves declaracions.


  Jordi Pujol ha tingut l’honestedat personal i l’habilitat política de reconèixer públicament les meves denúncies. Josep Antoni Duran Lleida i, naturalment, el seu caniche, el conseller de Treball Lluís Franco, havien fet declaracions bessones sobre la meva poca credibilitat. Jordi Pujol va esperar a que fossin ben fermes les excuses de mal pagador per declarar en públic que era cert que jo li havia denunciat el cas a finals d’agost. No es conformà a desmentir el seu aliat de govern, que quedava, de nou, amb el cul enlaire, sinó que va afegir que jo li portava escrites diverses cartes des de la primavera. Aquest detall no se sabia en públic i demostra que Jordi Pujol és una persona ètica, que no creu en les mentides. Jo sempre l’he vist així i per això em costa entendre la seva manca d’actuació en aquest greu cas de corrupció. Quan em demanaven que critiqués a Jordi Pujol, jo sempre m’hi he negat. Així el despatx de Montserrat Novell de l’Agència Efe el dia que esclata el cas: «Aquest economista ha considerat en declaracions a Efe “que Jordi Pujol no pot dir que no sabia de què anava aquest tema, perquè jo mateix el vaig informar” encara que al seu parer la depuració de responsabilitats polítiques hauria de correspondre al comitè de govern d’Unió i al conseller de Treball actual “per incompetent, perquè en lloc de solucionar el problema no l’ha aturat i l’ha agreujat”. Vergés aconsella els militants “decents i disconformes amb pràctiques de corrupció que votin en bloc contra la ponència oficial de forma que la direcció no tingui una altra sortida que dimitir”».
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  Jo acuso


  J’accuse la corrupció legal de l’altiva França, escrivia Émile Zola. Aquí baix a la marca carolíngia, jo acuso la corrupció política de Catalunya. Són tots els homes de Duran, però també són tots els colors polítics dels corruptes que saben que si mai els pesquen tindran l’indult. El ponent al debat del Parlament sobre corrupció, Josep Huguet, d’Esquerra Republicana de Catalunya, l’únic partit capaç d’invitar-me a assistir-hi, acusa a «Cau i net»:[176] «L’informe de l’interventor general sobre Pallerols és demolidor. Algun membre del partit presumptament implicat es queixava en els passadissos del Parlament de la injustícia que els hagi tocat a ells, quan els altres també ho fan amb les obres públiques. Però aquesta generalització és incorrecta. Esquerra no és d’eixe món com diria Raimon. És ben cert que un dels forats negres de la corrupció està en les comissions que alguns partits reben a canvi de la concessió d’obres públiques o de la compra de béns i serveis. La ponència (sobre la formació de parats) que es crearà no pot ser una excusa per a l’omertà, més pròpia de les latituds pròximes a Andreotti que d’aquí. En la mesura que es vagi aixecant la catifa, la justícia pot acabar de contribuir a fer cau i net d’un sistema corcat des dels fonaments. La dimissió dels Farreres i d’algun responsable de segon nivell només indica que s’ha passat de sacrificar els peons als alfils. La impassibilitat i el retard en la reacció només juga en contra dels responsables. Sobretot si s’apliquen aquella dita de Déu hi faci més que nosaltres».


  Obeint —encara que sigui un expedientat congelat— disciplinadament les instruccions precises del paó Duran Lleida i el seu peó Franco, vaig, endiumenjat, a la fiscalia amb un feix de documents incriminatoris a la mà. Entrego la meva denúncia al fiscal en cap del Tribunal de Justícia de Catalunya, José María Mena. Vint dies més tard em ratifico davant Fernando Rodríguez Rey amb un nou plec de papers a la motxilla. La justícia és tan cristiana com escric:


  
    «Distinguido Sr. Mena. El 26 y 30 de octubre he enviado una denuncia a la oficina anticorrupción de la Unión Europea (Olaf) dirigida a Herr Brüner y su ayudante Mr. Walton, que ha servido para congelar casi 10 mil millones de fondos europeos a la Generalitat. Esta denuncia sigue la que hice al director del Fondo Social Europeo el 9 y 10 de octubre que ya congeló preventivamente 2 mil millones el día 11 de octubre. En declaraciones a la prensa este fin de semana los consellers Srs. Duran Lleida y Franco de Unió Democràtica de Catalunya me emplazan a que me persone también al fiscal de Cataluña, cosa que ahora realizo aportando mi investigación sobre la grave corrupción de los dirigentes de Unió Democràtica de Catalunya. Aporto los siguientes documentos:


    —Carta a Jordi Pujol del 29 de agosto, con la misma tabla de denuncia que después he enviado a Europa.


    —Carta a Jordi Pujol del 25 de julio, con mi estudio de los casos de corrupción.


    —Carta a Jordi Pujol del 4 de mayo con la correspondencia con la consellera Núria de Gispert, de Unió Democràtica de Catalunya, en la que ésta exige limitar la libertad de expresión que proclama la Constitución y yo por mi parte pido a la consellera de justicia que ponga los hechos en conocimiento del fiscal.


    —Carta a Jordi Pujol del 25 de abril con la correspondencia con la consellera Núria de Gispert en la que ésta critica mi denuncia pública de la corrupción de Unió Democràtica de Catalunya y yo le recuerdo que ella es la encargada de velar por el Estado de Derecho. De nuevo pido que ponga en conocimiento del caso al fiscal anticorrupción.


    —Carta a Jordi Pujol del 2 de abril en la que denuncio la autoinculpación del Sr. Duran Lleida y de la Sra. Núria de Gispert en una carta admitiendo que no cumplen la ley ni piensan cumplirla.


    —Artículos míos en Avui del 24 de septiembre, “Enterramorts massa vius”, en el que denuncio la falsa investigación de los hechos por el conseller Sr. Franco. Artículo del 4 de junio, “La nova economia per terra”, en el que denuncio al marido de la dirigente de Unió Democràtica de Catalunya Carme Drópez, Sr. Josep Antoni Plana Castellví por las irregularidades en la venta privada de un proyecto público. Artículo del 7 de mayo, “Tangentopoli a Catalunya”, en el que denuncio a los dirigentes de Unió Democràtica de Catalunya por sus esfuerzos sistemáticos en tapar la corrupción. Artículo del 13 de abril, “L’economia informal d’Unió”, en el que denuncio el dinero negro de Unió Democràtica de Catalunya que va a parar a los bolsillos de los dirigentes. Artículo del 18 de enero de 1998 en el que denuncio, sin decir nombres, el caso y que me confirma personalmente el Sr. Duran Lleida al admitir que él era la persona a quien me refería, y que en ningún momento cito en el artículo.


    —Correspondencia con el Sr. Joan Rigol del 27 de julio de 1999, cuando el actual presidente del Parlament era el presidente de Unió Democràtica de Catalunya en la que le pido que actúe ante la corrupción de Unió Democràtica de Catalunya y él se niega.


    Espero que mi modesta aportación de documentación sirva para que la fiscalía española también actúe con el mismo interés que está demostrando Europa. Sr. Fiscal en Jefe, los ciudadanos de Cataluña también tenemos derecho a vivir en una democracia con políticos honestos».

  


  
    «Distinguido Sr. Rodríguez Rey, Agradezco la atención a mi denuncia del 6 de noviembre presentada ante el fiscal jefe del Tribunal Superior de Justicia de Cataluña. Aporto más documentos para ayudarle en su investigación sobre la grave corrupción de los dirigentes de Unió Democràtica de Catalunya:


    —Carta del 23 de noviembre del director de la oficina europea anticorrupción Olaf, Herr Brüner, agradeciendo mi denuncia, informándome que esta tramitándose y deseando por su lado colaborar estrechamente con las autoridades judiciales españolas responsables del seguimiento de este caso.


    —Carta del 25 de noviembre del eurodiputado Javier Pomés informándome que el Partido Popular Europeo[177] ha pedido explicaciones oficiales a Olaf sobre mi denuncia y que él personalmente está coordinando el debate del Parlamento europeo sobre el mal uso de los fondos sociales europeos, que también afecta a Holanda.


    —Carta al profesor Christopher Lingle del 20 de febrero del 1998 en la que relato como Josep Antoni Duran Lleida se ha identificado personalmente como el político que denunciaba sin citar nombres en mi artículo del 18 de enero sobre la corrupción.


    —Estudio detallado de la privatización irregular del buscador Olé por Josep Antoni Plana Castellví, marido de la dirigente de Unió Democràtica de Catalunya Carme Drópez, que ha representado unos ingresos públicos del 0,005 % de los 21 mil millones de pesetas conseguidos por los beneficiarios del exdirector de la Fundació Catalana per a la Recerca dependiente de cuatro consellerias de la Generalitat.


    —Descripción detallada de las íntimas conexiones de Josep Antoni Duran Lleida y Josep Sánchez Llibre con los beneficiarios de las subvenciones y empresas de mi denuncia de corrupción.


    Agradeciendo toda su justa colaboración para que Cataluña también tenga unos políticos responsables y honestos».

  


  La meva denúncia provoca un gran interès a la premsa. Fins i tot el director d’informatius de TV3 em truca indignat per demanar-me com m’atreveixo a denunciar en Duran! Vol de totes totes veure la carta de la denúncia, perquè no s’ho pot creure. Això és periodisme independent, penso jo! Tot seguit Duran Lleida declara a TV3 que li “satisfà” la meva denúncia a la fiscalia. [178] El director televisiu del duranisme no ha durat perquè pocs dies després dimitia pel seu servilisme intel·lectual. Unió Democràtica Catalunya no sembla tan satisfeta com el seu líder, però declara tranquil·litat absoluta de consciència. El País relata a «Unió anuncia que no se querellará contra Vergés»:[179] «La dirección de UDC no quiere abrir “una discusión mediática y judicial que aumentaría el daño político al partido y renuncia expresamente a interponer ninguna querella”. La nota concluye con una sentencia críptica: “La oscuridad en que se quiere presentar a Unió Democràtica no es más que el prólogo de la luz a que tanto los ciudadanos y nosotros la gente de Unió tenemos derecho”».


  Confio que he donat prou llum per il·luminar els dirigents d’Unió. El que no sé és si els dirigents volien aquest tipus de llum enlluernadora o més aviat un flou cinemascòpic que deixés les coses lletges en la penombra. Alfons Quintà ho explica d’una manera divertida a «Corrupció: tàvecs i mosques»:[180] «Rabelais va escriure que les lleis són com les teles d’aranya. Les simples mosques i les petites papallones hi són agafades. Els grans tàvecs malfaents les trenquen i hi passen a través. En la corrupció l’existència de mosques petites és imprescindible per a les grans. Mai ningú ha començat per posar la mà en un gran sac. Primer és el torn de la xavalla. Per això la corrupció té tendència a esdevenir sistema. També per això l’exemplaritat, sempre en la conducta i eventualment en la sanció, són imprescindibles».


  Els tàvecs de Duran havien traspassat la teranyina però s’han trobat amb un matamosques gegant davant seu, la justícia. Josep Tordera informa que «Duran assegura que se sent maltractat i molt sol. Afirma que UDC no s’ha emportat ni una pesseta dels fons de la UE»:[181] «Josep Antoni Duran Lleida se sent injustament apallissat, Va afirmar que tant ell com el seu partit es troben molt sols, però va matisar que Pujol sí que ha ajudat al remarcar que els fons d’ocupació és un assumpte que competeix al govern». Després del debat sobre la corrupció del Parlament, rebaixat amb gasosa per fer-lo a gust dels estómacs delicats de tots els polítics, Duran Lleida respira tranquil i diu que Unió és un partit honest.[182]


  Potser ara la corrupció no estava caducada sinó recaducada. El Consell Nacional d’UDC del 18 de novembre de 2000 eliminava Ignasi Farreres que, després de les unanimitats i plors de Duran Lleida de feia tan sols sis mesos, ara sortia tot sol al carrer. La repartidora de subvencions i dirigent d’Unió Dolors Llorens també aprofitava l’enrenou per dimitir de tots els seus càrrecs i desaparèixer de la visibilitat pública i fiscal. Xavier Horcajo qualifica l’expresident d’Unió i exconseller de Treball de fidel escuder:[183] «Fue uno de los primeros hombres que Josep Antoni Duran Lleida propuso a Jordi Pujol para que formase parte del Gobierno catalán. La fidelidad personal y política establecida entre Farreres y Duran así lo demandaba. Su trayectoria se caracterizó por un alienamiento al 100 % con Duran. Farreres no tiene vinculaciones con centros receptores de ayudas, aunque fue patrono de uno de ellos Ceeft, junto a Domènec Sesmilo, Josep Sánchez Llibre, Manuel Silva y el propio Duran Lleida».


  La rateta que escombrava l’escaleta ja havia trobat un ralet tan boniquet. Ara que havia acabat de fer dissabte podria dedicar-se a la gran festa. Però el mateix dia dels grans titulars de l’expulsió de l’edèn d’Ignasi Farreres, Xavier Horcajo també publicava una llista del 1997 amb més de 100 militants que rebien subvencions, el 10% de tots els centres amb ajuts de Treball:[184] «Ser militante de Unió Democràtica de Catalunya significa tener 30 veces más posibilidades de recibir fondos de formación de desempleados que un no militante. El porcentaje de centros gestionados por militantes de UDC, socios o familiares, no se corresponde con su representatividad social. “Existe una clara sobredimensión” afirma el diputado socialista Josep Maria Rañé. La oposición sospecha que estos centros recibían trato de favor e incluso que del favor se beneficiaba el partido. “Se trata de saber si aplicaban el viejo adagio latino do ut des o te doy para que me des” afirma el diputado de Iniciativa Josep Lluís López Bulla. Lluís Gavaldà, exdirector general de empleo recuerda: “Cuando en 1993 comenzaron a llegar cantidades importantes del Fondo Social Europeo nos entraba mucho dinero. No había empresas de formación profesional. No queríamos devolver a Bruselas fondos sin utilizar”. La semilla del diablo cuajó. Unió tenía la llave de paso de los cursos a través de Treball, un departamento copado por sus dirigentes y militantes. Los negocios privados de sus militantes se convertían en el primer receptor de fondos, por delante de sindicatos y patronales». Josep Garriga afegia a «Un blindaje ante la adversidad»: «El caso Pallerols ha impuesto un férreo código de silencio a la dirección de UDC. El plan trazado por la cúpula de Unió se agrietó cuando la Unión Europea anunció la congelación, pero ha acabado de derrumbarse en el Parlament, en el debate monográfico que se celebró. La oposición ya se refirió sin tapujos a la presunta financiación irregular de Unió, pese a los desvelos de la dirección democristiana, no exentos de veladas amenazas de tirar de la manta. La mancha se desparramaba sin control y se imponían medidas urgentes. Todas las miradas se dirigían a Ignasi Farreres. No son pocos los dirigentes que creen precipitada la decisión de Duran Lleida de optar al liderazgo de CiU, pero son más los que califican de erróneo los contenidos de su conferencia en la Universidad de Barcelona. Una resolución judicial contraria a sus intereses podría provocar su caída».


  Són més que sospites de males arts, com explica amb ets i uts a «Una acadèmia denuncia que per tenir fons s’havia de pagar a Unió»:[185] «Era corrent que les acadèmies paguessin una quantitat de diners a la seu comarcal d’Unió més propera. En funció del que es pagava es rebien més o menys cursos subvencionats. En el cas que el centre decidís no entrar en el joc es podia quedar sense cap subvenció. Es dóna el cas que el conseller de Treball Lluís Franco no va negar les acusacions quan Josep Cuni el va entrevistar. Va afegir que el testimoni havia de denunciar els fets perquè “es podria incórrer en un delicte penal”. Fins i tot algunes empreses treballaven gratuïtament pel partit i d’aquesta manera rebien fons provinents de la conselleria».


  El continuisme evidentment marca la nefasta gestió de Lluís Franco. Amb gran perspicàcia política publica els ajuts de Treball just abans del debat sobre la corrupció al Parlament. Un titular el retrata: «Treball otorga este año 360 millones al entorno de Unió. El relevo en la cartera de Treball no ha modificado la política del departamento»:[186] «Se trata de las mismas entidades que fueron denunciadas por Josep Vergés, el militante de Unió sancionado por acusar de corrupción a la dirección del partido ante la Fiscalía Superior de Justicia de Catalunya: las fundaciones vinculadas al partido, las firmas propiedad de empresarios vinculados al dirigente Josep Sánchez Llibre y organizaciones de exdirigentes de la formación democristiana. De todas las ayudas concedidas por Treball al entorno la mayor es la destinada a la fundación Fecea. La fundación es conocida porque es la encargada de organizar viajes de empresarios en los que habitualmente participaba Josep Antoni Duran Lleida. Josep Vergés identifica la función real de Fecea como “viajes de Duran”». Efectivament, la comparació de la taula del diari amb la meva (veg. el capítol 7, «El mercat persa») mostra el perfecte encaix de la gestió de Franco amb la de Farreres, com no podia ser d’altra manera. El total de la taula « Atado y bien atado: El continuisme de Franco» (veg. la p. 180) és un terç de tot l’exposé de «Corruptors i corruptes a UDC», però mostra com Franco garanteix un 14 % d’augment d’ingressos d’aquestes empreses i fundacions properes a quatre dirigents cristians, que disfrutaran de 359 milions de pessetes de facturació subvencionada per Treball. Lluís Franco és l’home del règim, Arias Navarro, no l’home que sap canviar el règim, Adolfo Suárez. Antonio Gala editorialitza a «Unió convierte la conselleria de Treball en su coto particular»:[187] «Todos los beneficiados en este reparto aparecen en el informe que Josep C. Vergés, militante sancionado de Unió, entregó hace una semana a la Fiscalía Superior de Justicia de Cataluña. Desde Treball los problemas no existen. Lluís Franco no sólo ha seguido concediendo ayudas a empresas vinculadas a militantes sino que en el Pleno del Parlament ni mencionó el caso Pallerols y se dedicó a alabar el buen trabajo realizado. La actitud de Franco de escurrir el bulto es descarada e irrespetuosa».


  
    
    
    
    
    

    
      	
        ATADO Y BIEN ATADO: EL CONTINUISME DE FRANCO

      
    


    
      	
        Dirigent

      

      	
        Organisme

      

      	
        Farreres

      

      	
        Franco

      

      	
        Total

      
    


    
      	
        Josep Antoni

      

      	
        Fecea

      

      	
        626

      

      	
        71

      

      	
        697

      
    


    
      	
        Duran Lleida

      

      	
        Fesec

      

      	
        231

      

      	
        34

      

      	
        265

      
    


    
      	
        

      

      	
        Centre d’Estudis Ocupacionals de la Dona

      

      	
        643

      

      	
        43

      

      	
        686

      
    


    
      	
        Josep Sánchez Llibre

      

      	
        Formació de la Dona

      

      	
        239

      

      	
        53

      

      	
        292

      
    


    
      	
        

      

      	
        Efedi

      

      	
        190

      

      	
        29

      

      	
        219

      
    


    
      	
        Domènec Sesmilo

      

      	
        Ceeft

      

      	
        663

      

      	
        70

      

      	
        733

      
    


    
      	
        Anna Mercadé

      

      	
        Centre Tècnic Dona

      

      	
        ?

      

      	
        59

      

      	
        59

      
    


    
      	
        Total mil·lenni (milions pessetes)

      

      	
        2.592

      

      	
        359

      

      	
        2.951

      
    

  


  Font: Elaborat de El Mundo i taula Corruptors i corruptes a UDC.


  «La criba de Franco no reduce el peso de los centros en el total de las ayudas. La Generalitat deja de subvencionar 25 academias de militantes de Unió pero da el 13 % del dinero al resto» critica Xavier Horcajo:[188] «Franco prometió hacer tabla rasa. A pesar del recorte, los militantes de Unió siguen gestionando 76 centros de un total de 805. Tres años y medio después de comenzar el caso Pallerols reciben un 13,5 % de los fondos públicos. Se trata de una proporción elevada si se tiene en cuenta que los militantes de Unió son oficialmente el 0,3 % de la población catalana».


  Manuel Manchón comenta el gest que descriu la meva opinió després del debat sobre la corrupció a «Vergés al Parlament»:[189] «Josep Vergés fue de los últimos en abandonar la cámara y lo hizo haciendo una señal con el pulgar hacia abajo, en un claro gesto en consideración de que no le habían satisfecho las explicaciones».


  Ignasi Farreres, l’home fidel a Duran abandonat al desert, i Lluís Franco, l’home que de la política fa un desert, no han de fer-nos oblidar que no estem tractant amb germanetes de la caritat. Més aviat a tots els homes de Duran trobareu el bo i millor de cada casa. El Diari de Girona denunciava que «Un condemnat dels GAL va vigilar policies que investigaven Pallerols»:[190] «Les repercussions, sobretot polítiques i judicials a què pot arribar el cas Treball, van fer que fins i tot els policies que portaven el cas fossin investigats per encàrrec. Una empresa de seguretat va establir una estreta vigilància als agents que treballaven en el cas Treball. Els tres investigadors privats estaven encapçalats per l’excap del comandament únic de la lluita antiterrorista i condemnat pel cas GAL Francisco Álvarez, que va ingressar a la presó el desembre de 1994 acusat de ser un dels fundadors dels GAL. La documentació que s’estava investigant posava de manifest que part dels diners que Fidel Pallerols rebia del departament de Treball anaven a mans de militants i dirigents d’Unió Democràtica». Duran Lleida va negar en rodó que hagués contractat algú del GAL.[191] Paral·lelament l’amenaça de fer desaparèixer documents en el trasllat judicial del cas Pallerols de Girona a Barcelona s’havia acomplert:[192] «Una part del que va entrar als jutjats gironins no va arribar als tribunals de Barcelona. Contràriament una altra part va aparèixer als magatzems de la ciutat comtal, tot i que no havia estat requisada per la Guàrdia Civil. Fonts de la investigació han confirmat que es va detectar la pèrdua de documentació entre l’abans i el després del trasllat i que l’aclariment d’aquest punt és fonamental perquè el cas tiri endavant. Precisament l’empresari Fidel Pallerols volia fer desaparèixer documentació aprofitant el trasllat». Però la història de l’home dels GAL no acaba aquí. Resulta que també havia estat subvencionat per Treball com denuncia Josep Callol a «Un condemnat pels GAL va rebre subvencions per cursos de formació»:[193] «L’empresa del condemnat pels GAL Francisco Álvarez va rebre subvencions de Treball quan era conseller Ignasi Farreres. Va rebre 3,6 milions de pessetes per realitzar cursos de formació professional. Els dos cursos subvencionats van ser electrònica de seguretat i operadors tècnics de transmissions. L’exalt càrrec d’Interior durant el mandat socialista també va realitzar tasques per Unió Democràtica el 1993, quan el partit democratacristià va detectar que tenia telèfons intervinguts. Però les societats del condemnat pels GAL s’han vist relacionades recentment en el cas Treball, quan tres homes de la seva empresa van vigilar policies que es van desplaçar a Andorra per investigar la documentació de Fidel Pallerols que suposadament finançava UDC».


  Estar units amb la corrupció cristiana ofega Jordi Pujol i l’hereu Artur Mas, explica Enric Company a «Unidos por Pallerols»:[194] «Las características del caso han impedido que Pujol salvara de momento la situación entregando la cabeza del responsable, como hizo en anteriores ocasiones. Esto fue lo que apartó a Josep Maria Cullell y a Macià Alavedra, por ejemplo, de la primera línea política. Esta vez Pujol no ha podido exigir a Unió ningún sacrificio de este tipo porque en la lista de tocados por el asunto está casi toda la cúpula de Unió. La trama clientelar alcanza al propio líder de Unió Josep Antoni Duran Lleida, al secretario de organización Josep Sánchez Llibre, a uno de los más antiguos colaboradores de Duran, Domènec Sesmilo, al portavoz en el Parlament Enric Millo y a un puñado de miembros de la dirección democristiana. Da de sí lo suficiente como para que uno de los denunciantes Josep C. Vergés haya escrito un libro, Tots els homes de Duran. La exigencia de responsabilidades a Unió hubiera significado en este caso la voladura de la dirección del partido y habría abierto una crisis de alcance imprevisible. Si Pujol la hubiera forzado, no se habría cargado sólo la dirección de Unió. Se habría cargado la coalición. Su coalición».


  La paràlisi s’estén a tots els polítics de l’oasi. Lluís Bou ironitza a «Aquí es treballa bé»:[195] «Peculiar és la manera com es tracta l’afer Pallerols al Parlament. Mentre tothom s’esperava un debat d’aquells en què l’oposició posa contra les cordes el govern, al matí Pasqual Maragall no va ni aparèixer. Els mateixos arguments exposats amb curosa deferència als periodistes, els portaveus parlamentaris els van oferir a la tarda disciplinadament a ses senyories. Des de l’àrea reservada al públic escoltava incrèdul Josep Vergés, membre d’Unió suspès de militància, que va presentar una denúncia a la fiscalia anticorrupció per l’afer Pallerols».


  «S’ha de netejar a fons» editorialitza el Diari de Girona:[196] «S’ha acabat la bassa d’oli. Recordeu la felicitat d’alguns prohoms mostrant l’exemplar calma catalana enfront del guirigall corrupte espanyol? Ben veritat, Catalunya era com una gran bassa on Pujol, oposició i premsa, durant vint anys, hi han tirat tones d’oli perquè no es mogués res. Cap escàndol! Ara ja no poden i els indicis apunten a un canvi d’època. La podrida estaca ja no pot durar. Tot indica que, arribat el canvi per podriment i no per alternativa positiva i engrescadora, poques esperances hi hauria de canvi real si no anés acompanyada d’una neteja a fons».


  El senador Narcís Oliveres, estudiós de la implantació a Catalunya de les maneres de fer imperioses de la política castellana amb el Decret de Nova Planta, està d’acord que cal començar la neteja per la corrupció cristiana, peti qui peti:[197] «És de tothom coneguda la meva anterior militància a Unió Democràtica de Catalunya. Unió s’havia distingit sempre per la dignitat i honestedat del seu comportament polític nacionalista. Fins que el seu actual president del comitè de govern Josep Antoni Duran Lleida, per tal de realitzar el seu projecte polític personal, tan legítim com irrealitzable, va crear un aparell dins del mateix partit. Unió va deixar de ser un partit nacionalista català i va passar a ser un aparell al servei de Josep Antoni Duran Lleida. No es pot dir que aquest aparell tingui gaire qualitat. Més aviat es distingeix per la seva mediocritat». Els lectors més ben informats de la corrupció cristiana són els del Diari de Girona. Doncs bé, o malament, el 86 % creuen que «la cúpula d’Unió és culpable».[198] Jo mateix aviso en l’entrevista que Josep Callol em fa en aquest diari que «La xarxa de corrupció d’Unió segueix intacta i en estat latent»:[199] «Segons Vergés les informacions que s’han publicat a diferents mitjans de comunicació —sobretot al Diari de Girona— no han estat mai desmentides i recorda que el mateix Duran Lleida les hi va confirmar: “Jo l’únic que he fet és basar-me estrictament en la informació que ha sortit publicada i que ningú ha desmentit. Suposo que no s’atreveixen a portar l’Audi per la carretera i a fer viatges a l’estranger, però la xarxa està intacta. Mira la llista d’empreses beneficiàries de Lluís Franco, són les mateixes”. Sobre la fusió amb Convergència: “Jo no puc dir si un partit tan històric ha de desaparèixer. El que sí ha de desaparèixer d’UDC i de la política catalana són els polítics que són uns lladres”. En el que no es mulla és amb dir qui podria agafar les regnes: “Jo no crec en salvadors de la pàtria. És curiós que Jordi Pujol segueixi declarant que no pot fer res. És una persona molt ètica i entenc que està en una situació molt difícil. No és el mateix destituir un conseller del seu partit que un d’UDC. La por que té que UDC passi al Grup Mixt és infundada. Quan es van passar al Grup mixt Colom i Rahola per qüestions molt menors a aquesta, han desaparegut del mapa”». Quatre Ales ja no vola. Què serà del Pelat?


  La consciència dels catalans, Joan Fuster, pregunta:[200] «Espiar la política des de l’angle de l’ètica és un espionatge sever, a base de distanciament i desconfiança. I denunciar-la després. Perquè si la denúncia, qualsevol denúncia, no es fa a partir de l’ètica, com la faríem?».


  Procés a la desvergonyida

  prostitució de la corrupció


  La idea de la llibertat neix a la Península ibèrica de les tres grans religions monoteistes segles abans del que pensem avui en dia. La llibertat reneix espontània de nou a partir del segle XVII quan semblava haver triomfat l’absolutisme. En la seva famosa obra La constitució de la llibertat, Hayek demostra que el liberalisme pràcticament neix per error a Anglaterra, en la lluita del Parlament contra l’absolutisme reial, s’estén als Estats Units i d’allà a França, on els fills racionalistes de la Il·lustració acaben creant un regne de terror. Rafael Termes assenyala una connexió directa americana amb el liberalisme de l’Escola de Salamanca.[201] La primera constitució d’Amèrica, les Fundamental Orders de Connecticut de 1638, no podia inspirar-se com es creu en John Locke, que aleshores tenia 6 anys, sinó en Francisco Suárez i la seva Defensio Fidei, cremada per James I d’Anglaterra per atacar l’absolutisme. Hayek contrasta l’experiència alemanya d’imposar l’Estat de dret a través del perfeccionisme del codi napoleònic:[202] «Havien atorgat la Constitució i proclamat el Rechstaat, però de fet continuava l’Estat policíac. Qui defensava els drets fonamentals? Exclusivament la pròpia Administració».


  La llibertat és l’origen i la condició de la majoria dels valors morals, i, en canvi, el perfeccionisme destrueix els mínims de decència que una societat pot haver aconseguit. La certesa que busca la política amb l’intervencionisme acaba en una societat totalitària, com la sagnant història del segle XX ens mostra en tots els extrems. La seguretat condueix a una societat asfixiada:[203] «Si es prohibeix tot el que no està dins dels coneixements comunament acceptats i només es pregunta i experimenta sobre el que l’opinió dominant accepta, podrem predir les conseqüències de les accions convencionals, sense viure fracassos ni desil·lusions. Semblarà que controlem el nostre entorn a través de la raó, però només estarem fent allò que té un resultat predeterminat». Volem una societat en la que sempre sabem els resultats del futbol abans de jugar-se? Per què aleshores acceptem aquests partits podrits que no tenen cap llibertat interna o aquesta universitat asfixiada per l’amiguisme? Una societat més lliure sense una vida pública predeterminada no és tan excitant com un Barça-Madrid o un Brasil-França? No és més feliç una societat lliure i incerta que un oasi corrupte i predeterminat?


  El filòsof moral escocès Adam Ferguson avisava del perill de caure en el despotisme que comportaven la corrupció i l’abús de poder:[204] «En el desordre de les societats corruptes freqüentment es passa de la democràcia al despotisme. Fins i tot en la normalitat de governar l’executiu adopta aires de superioritat i els drets individuals sempre es veuen amenaçats. Les lleis més justes sobre el paper són coherents amb el despotisme més absolut en la seva aplicació. Quan els poderosos no se sotmeten a cap control i els dèbils no troben cap protecció, els defectes de la llei mostren la corrupció més perfecta. Els uns es converteixen en mercenaris i servils, i els altres en superiors i arrogants. Tots ignoren la justícia i el mèrit, i la societat es corromp perquè no actua amb igualtat, independència i llibertat».


  El polític il·lustrat creu que els drets morals i la llibertat són simples frases legals que no volen dir res a la pràctica. No sempre som racionals al triar, però la nostra conducta segueix sent moral si actuem amb el preu just de la raó, la confiança i l’honestedat. L’egoisme no crea una societat de mèrit ni podem fer servir el racionalisme per analitzar qüestions morals. La promoció racionalista de l’egoisme és un greu error. Una persona responsable o caritativa resultaria irracional, quan actua realment per una raó justa i per tant racional. Dos exemples de conductes socials o individuals que el racionalisme no sap explicar. El diari La Nación de Buenos Aires dedica la seva molt rendible última pàgina d’anuncis per a Clasificados Solidarios, actitud irracional per un egoista que vol maximitzar els seus beneficis. Tampoc mostrà cap interès egoista el Schindler suís Paul Grüninger, funcionari de duanes que deixà passar els jueus que fugien de l’Anschluss d’Àustria a pesar de la llei que ho prohibia. Va ser destituït i empresonat. Comenta Pedro Rey a La Nación:[205] «Cincuenta años después de aquella condena oprobiosa es ahora la justicia la que está sentada en el estrado y Grüninger siendo sobreseído de la acusación que pesaba sobre él. Un hombre común que no se refugió en la excusa de la obediencia debida y con coraje decidió enfrentar a su conciencia individual».


  La igualtat d’oportunitats, el fonament de la nostra llibertat i la nostra arma contra la corrupció, s’ha substituït per la igualtat de recursos. L’Estat de benestar sobrecompensa així als mediocres i discrimina contra la intel·ligència, a l’identificar el benestar amb la igualtat de recursos. El materialisme igualitari ignora el talent i crea un hàbit de corrupteles a la població, que falseja les seves necessitats per obtenir més recursos públics. Podem compensar els que neixen cecs, però no hi ha cap raó per a compensar els que neixen sense ambició. La mà invisible d’Adam Smith, que substitueix l’home just de l’Escola de Salamanca, ha potenciat tot aquest intervencionisme com reconeix Carlos Rodríguez Braun:[206] «Ha transmitido una imagen equivocada al haberse puesto énfasis en la imagen de una mano, de algo o alguien que maneja y coordina el sistema económico». La mà avui s’ha fet molt visible: «El intervencionismo se basa en la triple falacia de que el Estado sabe más que la gente, tiene derecho a intervenir para corregir sus errores, y nunca crea al intervenir un mal mayor. Y así llegamos a la extraña situación actual, con un Estado enorme pero que suscita desencanto, en manos de unos políticos poderosos pero que suscitan desdén. El viejo principio de la igualdad ante la ley se ha reemplazado por la igualdad mediante la ley. Los nuevos derechos se llaman sociales, como si la sociedad fuera protagonista de este giro cuando en realidad el gran protagonista es el Estado». En contra de l’intervencionisme posem abans la llibertat: «El liberalismo es un humanismo que no se limita a respaldar el mercado sino que defiende la libertad de elección y la responsabilidad de las personas. Un país donde hay libertades, como India, no ha registrado hambrunas masivas desde que estableció la democracia hace más de medio siglo, mientras que su vecina comunista, China, padeció la peor hambruna de la historia que se cobró treinta millones de víctimas».


  Un altre gran filòsof moral escocès, David Hume, proposava restablir el grafé paramónon, el procés a la il·legalitat que feia servir la democràcia d’Atenes per perseguir criminalment els polítics que feien males lleis. Era tan efectiva aquesta llei anticorrupció que era la primera que derogaven els dictadors. No hi ha res noble en la corrupció ni res menyspreable en la virtut pública:[207] «No hi ha cap motiu ni observació que ens faci creure que el món és etern o incorruptible. Ser un espia o un corrupte és sempre infamant per a qualsevol càrrec públic i s’ha de considerar una desvergonyida prostitució. La corrupció de les millors coses produeix les pitjors. Els filòsofs que insisteixen en l’egoisme s’equivoquen. La virtut, com el bon menjar, sempre és millor que el verí. És una contradicció parlar de vicis que beneficien la societat. Si els homes només pensen en ells mateixos una Constitució lliure no funcionaria i la societat degeneraria en un sistema universal de frau i corrupció. Per a governar els homes cal molta virtut, justícia i humanitat, però sorprenentment molt poca capacitat».


  Vet aquí un gos, vet aquí un gat…


  La confessió que vaig escoltar, sense dispensa per absoldre, feia tres anys finalment ha arribat a la fiscalia espanyola. La meva llarga odissea ha passat per les coves llefiscoses dels dirigents del partit, la Inquisició dels malvats i la censura dels venuts, l’imponent temple mut de Jordi Pujol, l’olimp inaccessible de la Unió Europea, fins arribar al braç incorrupte del fiscal anticorrupció. El cas Treball no ha estat mai en les meves mans, ni sóc jo qui ha destapat la corrupció cristiana, però espero haver contribuït un mossec a viure en una Catalunya neta de polítics deshonestos.


  Un antic secretari d’organització, el nom del qual no recordo, m’avisa que Duran Lleida serà entrevistat per la famosa radiopredicadora Gemma Nierga. Engego La Ventana de Ràdio Barcelona i la primera pregunta és el cas Pallerols. Això sí, la Gemma està molt més suau que quan em va entrevistar a mi. Però Duran Lleida s’encarrega ell sol d’embolicar la troca. Tota la responsabilitat era dels altres, però afirma que si troben una sola pesseta desviada que li demanin explicacions. La Gemma naturalment vol saber si dimitirà. El líder cristià, cada vegada més nerviós, diu que primer que ho demostrin i els responsables dimitiran. Embolicant-se més comença una enrevessada explicació de mal pagador, molt dolgut contra una persona que es passeja per les ràdios amb un recull de premsa.


  
    —Vol dir el Sr. Vergés? —demana la Gemma.


    —No vull parlar d’aquest senyor —crida enfurismat—, que vosaltres els periodistes feu més cas d’una persona que no té cap càrrec ni cap prova!


    —M’està criticant la meva feina Sr. Duran? La setmana passada va estar aquí al meu programa.


    —Els periodistes se us ha de renyar perquè no treballeu bé!


    —Sr. Duran no s’aixequi de la cadira i m’amenaci amb els braços enlaire!

  


  Duran Lleida seu i durant cinc minuts parla sobre el seu catalanisme light i la successió («sóc jove»). Torna la veu melosa del polític professional de l’oasi. Però els primers vint minuts han estat nixonians. Si us plau no em feu cas. Com us deia al començar aquest conte moral, Tots els homes del president és una altra pel·lícula.


  …aquest conte moral no s’ha acabat.


  Apèndix

  Els articles sobre la

  corrupció cristiana


  
    Articles publicats entre l’1 d’abril i el 29 de juny de 2000 que han servit per desenvolupar la meva taula de denúncia de la corrupció d’Unió Democràtica de Catalunya. Dono la llista classificada per temes. Els temes, basats en el meu article «L’economia informal d’Unió» ( Avui, 13 d’abril 2000) que motiva l’expedient disciplinari, són:


    1. El cas Treball destapa la corrupció:


    «Un procés judicial ha destapat que la conselleria de Treball repartia subvencions amb el carnet de militant a la mà».


    2. La responsabilitat d’Ignasi Farreres en la corrupció:


    «L’exconseller Ignasi Farreres, si hem de creure el que diu santament, no sabia res de res dels diners públics que volaven en centenars de milions davant seu».


    3. La credibilitat de Lluís Franco davant la corrupció:


    «El nou conseller Lluís Franco no té el pes polític ni la credibilitat, al ser del mateix partit, per anar al fons de l’escàndol».


    4. La gravetat política de la corrupció:


    «La gravetat del cas la reconeixen en una carta conjunta Josep Antoni Duran Lleida i Núria de Gispert».


    5. La trama econòmica de la corrupció:


    «“Els diners negres no creen conductes blanques” deia a l’Avui (18.1.98) davant la confessió d’un regidor: “Els que manen es rodegen de gent sense principis que aparquen l’honestedat”».


    6. La col·laboració en la corrupció:


    «Quan s’ha demanat als polítics netejar casa seva abans que esclatés a a la llum pública, l’actitud ha estat de rentar-se les mans com Ponç Pilat. El president del Parlament Joan Rigol s’escudava en l’immobilisme de la “presumpció d’actitud moral i ètica” en una carta fa nou mesos».


    1. EL CAS TREBALL


    1 d’abril, Diari de Girona: Unió trenca ara amb Pallerols.


    2 d’abril, La Vanguardia: UDC admite "descontrol" en Treball.


    2 d’abril, El Periódico: UDC confia que la premsa serà més ràpida que la justícia.


    3 d’abril, Diari de Girona: Unió insinua que el culpable és l’exdirigent Vicenç Gavaldà.


    3 d’abril, Diari de Girona: Pujol desvincula UDC de les possibles irregularitats.


    6 d’abril, Diari de Girona: Andorra vol que l’empresari renunciï a una nacionalitat.


    7 d’abril, Diari de Girona: Pallerols reapareix al departament de Treball de Girona i Barcelona.


    7 d’abril, Diari de Girona: Vicenç Gavaldà es presenta als jutjats.


    7 d’abril, El Periódico: Una empleada de Pallerols va destruir proves a Girona.


    14 d’abril, El Periódico: L’acusació popular demana presó per a Fidel Pallerols.


    15 d’abril, La Vanguardia: El juez celebra una vista para decidir si encarcela a Pallerols.


    17 d’abril, La Vanguardia: El juez acuerda que Pallerols continúe en libertad sin fianza.


    19 d’abril, Diari de Girona: El cas Treball no acaba amb Pallerols.


    19 d’abril, Diari de Girona: La comissió d’Unió demana més temps per investigar.


    19 d’abril, El Periódico: Un excàrrec d’Unió denuncia Pallerols per frau.


    25 d’abril, Diari de Girona: Pallerols volia fer desaparèixer proves aprofitant un trasllat.


    2 de maig, El Periódico: L’acusació demana al jutge un peritatge cal·ligràfic de la lletra de Pallerols.


    8 de maig, El Periódico: El fiscal veu indicis de delicte en Treball.


    8 de maig, El Periódico: Subvencions milionàries de Treball a CEI.


    8 de maig, Diari de Girona: Pallerols va demanar 400 milions a Unió a canvi dels vídeos dels pagaments.


    9 de maig, Diari de Girona: Unió descarrega tota la culpa en un excàrrec de la confiança de Duran.


    9 de maig, El Periódico: La investigació interna d’UDC acusa Gavaldà i altres militants.


    9 de maig, El Mundo: La comisión de expertos de UDC responsabiliza a Vicenç Gavaldà.


    10 de maig, Diari de Girona: El govern valencià contracta a dit una firma on va treballar Pallerols.


    12 de maig, El Periódico: Falsedats, frau i pagaments polítics.


    12 de maig, Diari de Girona: El jutge sotmet l’empresari a una prova cal·ligràfica.


    13 de maig, El Periódico: La comissió d’UDC culpa set militants.


    13 de maig, El Periódico: Duran va reconéixer que hi ha gent que s’afilia a Unió creient que rebrà ajudes.


    13 de maig, El Periódico: Berenguer: Andorra és una república bananera.


    13 de maig, El Periódico: La justícia té la paraula.


    14 de maig, Diari de Girona: El partit va expedientar Vergés per criticar la gestió del fons de Treball.


    14 de maig, El Per. d’And.: Aclarint conceptes als ignorants.


    17 de maig, Diari de Girona: CEI es queda sense ajuts.


    20 de maig, Diari de Girona: El fiscal recupera les denúncies arxivades per un jutge de Tarragona.


    20 de maig, Diari de Girona: L’empresari tenia cambres camuflades a Andorra.


    25 de maig, El Periódico: Pallerols acusa Treball i Unió.


    26 de maig, Diari de Girona: El jutge veu indicis de l’existència de més de mil delictes de falsedat.


    26 de maig, Diari de Girona: Un dels detinguts va canviar la seva declaració.


    26 de maig, Diari de Girona: Pallerols culpa Treball i Unió de les irregularitats.


    10 de juny, El Periódico: Jutge i fiscal pregunten a l’empresari per Sánchez Llibre.


    13 de juny, Diari de Girona: El jutge interroga Pallerols sobre les seves relacions amb Sánchez Llibre.


    14 de juny, El Periódico: El cas Unió fa caure un altre cap.


    16 de juny, El Periódico: Denuncia contra l’empresari per frau fiscal.


    2. LA RESPONSABILITAT D’IGNASI FARRERES


    12 de maig, Diari de Girona: Reclamen la dimissió de Farreres i Sánchez Llibre.


    1 d’abril, Diari de Girona: Farreres nega haver cobrat ni una pesseta de Pallerols.


    2 d’abril, La Vanguardia: "Esto no lo digas".


    2 d’abril, El Periódico: Farreres admet descontrol a Treball.


    3 d’abril, Diari de Girona: Farreres acusa ara l’excàrrec que ell va defensar al Parlament.


    4 d’abril, Diari de Girona: Tota l’oposició reclama al Parlament que s’expliquin les contradiccions de Farreres


    4 d’abril, Diari de Girona: Mentida.


    8 de maig, Diari de Girona: Treball va pactar amb l’empresari tornar-li uns diners revocats.


    12 de maig, El País: El sector crítico de Unió pide la dimisión de Farreres y Sánchez Llibre.


    12 de maig, El Periódico: Unió salva Farreres in extremis.


    12 de maig, El Periódico: El sector crític demana la dimissió de l’exconseller.


    14 de maig, El Periódico: Unió rebutja la dimissió de Farreres.


    14 de maig, Avui: CDC surt en defensa de l’exconseller.


    14 de maig, Avui: El consell nacional d’Unió no accepta la renúncia de Farreres.


    14 de maig, Avui: El PP dubta si és una pantomima.


    14 de maig, Diari de Girona: Unió desautoritza la comissió interna i no accepta la dimissió d’Ignasi Farreres.


    14 de maig, Diari de Girona: El PP pregunta si la dimissió és pantomima.


    14 de maig, Diari de Girona: Duran i Lleida acaba plorant.


    16 de maig, El Mundo: Los críticos de Unió piden que dimita Farreres y Sánchez Llibre.


    17 de maig, Diari de Girona: El departament de Treball frenava els informes negatius de Pallerols.


    26 de maig, Diari de Girona: La pena més elevada podria ser per a l’informàtic de la conselleria.


    16 de juny, Diari de Girona: La conselleria prescindeix del soci de Pallerols i exassessor de Farreres.


    24 de juny, Diari de Girona: Farreres va saber per ràdio que li demanaven la dimissió.


    3. LA CREDIBILITAT DE LLUÍS FRANCO


    4 d’abril, Diari de Girona: Franco admet possibles actituds il·legals.


    14 d’abril, Diari de Girona: Pallerols encara ofereix cursos subvencionats


    16 de maig, El Mundo: IC insta al conseller Franco a abandonar la línea de Farreres.


    16 de maig, Diari de Girona: López Bulla tem que Franco consolidi la cova d’Ali Babà.


    27 de maig, Diari de Girona: El president de la Generalitat no pensa destituir cap conseller pel cas Treball.


    29 de maig, Diari de Girona: L’excunyat de Sánchez Llibre torna a ser afavorit amb cursos de Treball.


    30 de maig, Diari de Girona: Tot continua igual a Treball.


    30 de maig, Diari de Girona: El 30% dels cursos de formació a Girona s’ha atorgat a centres vinculats a Unió.


    7 de juny, El Triangle: Treball repeteix al 2000 les tupinades dels anys anteriors.


    7 de juny, El Triangle: Anuncis a la premsa per fer un rentat d’imatge.


    14 de juny, El Periódico: Escombrar sota l’alfombra.


    16 de juny, Diari de Girona: Sense novetats a Treball.


    4. LA GRAVETAT POLÍTICA DE LA CORRUPCIÓ


    1 d’abril, Diari de Girona: Duran assegura que Ignasi Farreres "no ha vist un duro".


    2 d’abril, El Periódico: Duran suggereix mesures contra els 14 crítics que van demanar dades comptables.


    2 d’abril, El Periódico: Un cadàver ingenu.


    3 d’abril, Diari de Girona: Crítiques d’ERC a CiU i PP.


    3 d’abril, Diari de Girona: L’oasi.


    4 d’abril, Diari de Girona: "Unió tracta de babaus als ciutadans".


    17 d’abril, Diari de Girona: Duran demana ajuda al PP.


    25 d’abril, El Periódico: Pallerols va dissenyar negocis amb Justícia.


    26 d’abril, El Periódico: Duran Lleida considera que el "busquen" a ell i al seu partit.


    26 d’abril, Diari de Girona: Duran i Lleida: en aquest afer em busquen a mi.


    26 d’abril, Diari de Girona: L’empresari volia buscar edificis per a Justícia.


    8 de maig, Diari de Girona: Sánchez Llibre compromet Duran.


    9 de maig, Diari de Girona: Joan Boada, IC: La implicació arriba fins al president de la Generalitat.


    10 de maig, Diari de Girona: PSC, ERC i IC-V resten credibilitat a l’informe d’Unió que culpa Gavaldà.


    10 de maig, El Periódico: L’esquerra considera una farsa la investigació interna d’Unió.


    10 de maig, Avui: El PSC insta Duran a sol·licitar una comissió d’investigació pel cas Pallerols.


    12 de maig, El Periódico: Manual del bon bomber.


    14 de maig, El Periódico: Incomoditat per l’actuació de la comissió independent.


    14 de maig, El Periódico: Pujol mostra confiança i IC el titlla de responsable.


    14 de maig, Diari de Girona: IC insisteix en la investigació al Parlament i Pujol confia en UDC.


    21 de maig, El Periódico: Duran, camaleó més que delfí.


    25 de maig, El Periódico: El PP adverteix que ja no pot garantir el seu suport a CiU en el cas.


    25 de maig, El Periódico: El malson de Duran.


    27 de maig, El Periódico: El PSC demana dimissions a Unió per les subvencions de Treball.


    27 de maig, Diari de Girona: El PP torna a donar suport a CiU impedint la comissió d’investigació.


    28 de maig, La Vanguardia: La gran esperanza blanca.


    Juny, Bcn. Business: Duran on the Rocks.


    4 de juny, El Periódico: Maragall demana explicacions a Duran sobre el cas Unió.


    5 de juny, Diari de Girona: La cunyada.


    6 de juny, Diari de Girona: Burla.


    6 de juny, El Periódico: UDC nega al Parlament el dret a examinar la seva comptabilitat.


    9 de juny, Diari de Girona: La raça dels polítics.


    12 de juny, Diari de Girona: Solució Rigol.


    14 de juny, El Periódico: Duran ironitza sobre la constitució d’un sector crític.


    14 de juny, Diari de Girona: Uns 300 militants constitueixen el sector renovador d’Unió.


    14 de juny, El Triangle: El sector crític dóna la cara.


    16 de juny, El Periódico: Els crítics demanen la renovació d’UDC.


    16 de juny, Diari de Girona: El sector renovador es presenta rebutjant els cinismes corruptors.


    16 de juny, El Mundo: El sector crítico de Unió rechaza la estrategia personal de Duran Lleida.


    16 de juny, El País: Los críticos de Unió piden limitar el poder de Duran en el partido.


    21 de juny, Diari de Girona: El PP està dividit pel suport a CiU en el cas Treball.


    21 de juny, El Triangle: Els crítics d’Unió demostren que no fan broma.


    22 de juny, Diari de Girona: El PP torna a salvar Duran.


    26 de juny, ABC: CDC y Unió afrontan por primera vez sus congresos con corrientes críticas organizadas.


    28 de juny, El Triangle: Les surrealistes acusacions d’UDC contra Vergés.


    28 de juny, Diari de Girona: La falta de regulació del finançament dels partits dóna pas al cas Treball.


    5. LA TRAMA ECONÒMICA DE LA CORRUPCIÓ


    4 d’abril, Diari de Girona: Les aportacions a Helmut Kohl.


    6 d’abril, Diari de Girona: L’home de confiança de Sánchez Llibre Santiago Vallvé ha participat en 13 empreses.


    7 d’abril, El Periódico: Falsedat en els cursos i pagaments a militants d’Unió.


    14 d’abril, Diari de Girona: L’exsoci al Brasil està embargat per Hisenda.


    18 d’abril, Diari de Girona: El jutge investiga si altres centres que no són de Pallerols han finançat Unió.


    19 d’abril, Diari de Girona: Coneix Pallerols?


    26 d’abril, El Periódico: Pallerols informava Vicenç Gavaldà de pagaments a afiliats a Unió.


    26 d’abril, El Periódico: Una lista manuscrita detalla les donacions a UDC.


    3 de maig, Diari de Girona: El jutjat investiga la implicació de l’exdelegat de Treball de Girona.


    8 de maig, Diari de Girona: La fundació de Sesmilo també col·loca militants.


    9 de maig, Diari de Girona: Contradiccions a Unió.


    12 de maig, Diari de Girona: Pallerols feia negocis amb l’exdirector general d’ocupació.


    14 de maig, Diari de Girona: Càstig relatiu per Santiago Vallvé, home de confiança de Sánchez Llibre.


    25 de maig, El Periódico: Frau i pagaments a dirigents i afiliats d’UDC.


    25 de maig, Diari de Girona: Vergés va escriure que UDC canalitzava diner negre a través de la Generalitat.


    26 de maig, El País: Antiguos socios y allegados de Sánchez Llibre recibieron 790 millones de Trabajo.


    26 de maig, El País: El administrador de tres centros subvencionados trabaja para la familia de Sánchez Llibre.


    26 de maig, El País: Los amigos elaboran informes para Turismo.


    27 de maig, Diari de Girona: Esteve defensa Sánchez Llibre dient que el país és petit.


    29 de maig, Diari de Girona: Com obtenir diners una mica més ràpid.


    29 de maig, Diari de Girona: Contractes d’alta velocitat.


    1 de juny, Diari de Girona: El jutge investiga la dubtosa utilitat d’informes encarregats per Joan Cogul.


    3 de juny, El País: Una cuñada de Duran cobró de un centro subvencionado cuando trabajaba en Unió.


    3 de juny, El País: Familiares del líder de Unió lograron otras contrataciones de la Generalitat.


    6 de juny, El País: La cuñada de Duran tuvo cargos en UDC cuando le pagaba un centro formativo.


    7 de juny, El Triangle: Sánchez Llibre té socis marxosos.


    8 de juny, Diari de Girona: Receptors de diners de Treball són socis d’una discoteca de Sánchez Llibre.


    10 de juny, Diari de Girona: La cunyada de Duran cobrava cinc vegades més que el conveni.


    14 de juny, El Periódico: Frau i pagaments a dirigents i militants.


    14 de juny, El Triangle: Un 10 % d’impost revolucionari.


    16 de juny, El Periódico: El jutge imputa un cobrador d’Unió.


    16 de juny, Diari de Girona: El centre de la cunyada de Duran està vinculat als exsocis de Sánchez Llibre.


    17 de juny, Diari de Girona: El jutge imputa el primer militant d’Unió i home de confiança de Sánchez Llibre.


    22 de juny, Avui: Dones que manen.


    6. LA COL·LABORACIÓ EN LA CORRUPCIÓ


    6 d’abril, Diari de Girona: Pallerols va deixar el seu advocat per un que li pagava "el partit".


    18 d’abril, El Periódico: El Tribunal Superior de Catalunya admet una querella contra Jordi Casas.


    18 d’abril, Diari de Girona: La querella contra el portaveu d’UDC Jordi Casas arribarà al Tribunal Superior.


    14 de maig, Diari de Girona: Per qué va crear Unió la comissió?


    17 de maig, El Triangle: Gavaldà és el cap de turc, el primer de la cacera de bruixes a Unió.


    20 de maig, Diari de Girona: Un advocat que volia ser polític.


    22 de maig, El Punt: El gran Leucip.


    23 de maig, El País: Gavaldà recurre ante el defensor del militante la sanción de UDC.


    24 de maig, El Triangle: Unió sanciona un militant del sector crític per opinar.


    25 de maig, Diari de Girona: Un militant d’Unió acusa Duran, Rigol i de Gispert de col·laborar amb la corrupció.


    6 de juny, Diari de Girona: Els gironins creuen que la cúpula d’Unió coneixia el cas Treball.


    7 de juny, El Triangle: El defensor del militant es renta les mans del cas Vergés.


    8 de juny, Diari de Girona: El defensor no defensa.


    10 de juny, El Periódico: El defensor del militant d’UDC treballa amb un implicat.


    14 de juny, El Triangle: Els vincles amb la judicatura.


    19 de juny, Diari de Girona: Amorós reclama una UDC sense exclusivitats, reserves o enganys.


    28 de juny, Diari de Girona: L’acusació del cas Treball denuncia una cortina de fum d’Unió per tapar l’afer.


    28 de juny, El Periódico: L’acusador en el cas Unió nega davant el Tribunal Superior haver exigit diners.
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    JOSEP C. VERGÉS (Barcelona, 1947) és economista.


    Va ser expulsat de la universitat a causa de la seva militància a favor de la democràcia. Ara està expedientat pel seu partit, per haver-ne denunciat la corrupció. Abans de militar a UDC fou un dels cofundadors, juntament amb Ramon Trias Fargas, d’Esquerra Democràtica de Catalunya. Ha publicat nombroses obres d’economia i política, entre les quals Corruptors i Corruptes (1999).
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